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Priskvords.

Gromotena sastateita péc V. Z. P. (GUS’a) kompleksu pro-
gramom. Golvonos temas — izjemut [l ari péc versrok-
stim saskan ar programu temom. Treso tema — ,,Myusu sko-
la* isladz sevi temu ,,Veseleibas aizsardzeiba® un dud bez tam
vél daudz cyta materiala, sasaisteita ar barna tyvoki apkort-
ni — Skolu. Man likas, ka gromota nav ni vinas temas, kura
nasaskanetu ar programom. ‘Ar tii nav teikts, ka gromotas sa-
turs saskanes ari ar kotras latgaliSu Skolas praseibom. Lat-
galiSi dzeivoj izkaiseiti. Kotrai kolonijai sovi atseviSki apstokli,
nusadorboSona, dzeives veids (byt). Todel ari kotra Skola
ilej cytaidu saturu vysporejus programu kompleksus. Sastateit
gromotu, kas vinleidzeigi apmirinotu vysas Skolas, nav ispe-
jams. Gromotena sakupotos uzduSonas un uzdavumus var uz-
skateit (jemt) tikai kai paraugus, péc kurim Skolotojam, kai
ari Skolnikim viglok sastateit uzduSonas, kas teiSi saskanetu
ar jus dzeives praseibom.

Gromotenu sastotut vinmar tur€ju acis moziu gromotniku

-Skolniku, kuram péc Sos gromotas byus jostrodoj. Lelu ve-
reibu pigriZzu voludai — stostam, barna dorbam un spelem.
Asu porlicynota, ka barnam vigli isamoceit tikai tu, kas sa-
skan ar jo dzeives praseibom un interesim.

Metodiskaja apstrodojuma — pieja kotram jaunam mate-
matiskam jedzinam — griZzu vereibu uz tu, lai jaunajs jedzins
byutu izsaukts nu dzeives vajadzeibom, lai barnus jis intere-
setu un byutu tim saprutams bez likim paskaidrojumim nu
Skolotoja puses. Lai atviglot Skolotoja dorbu, gromotas bei-
¢0s dudu metodiskas pizeimes. Matematiskajs materials si-
stematizets pec loboku krivu metodistu paraugim.

[zlaiZut gromotenu, bidrisks lyugums Skolotojim: kritizet
i, atzeimet vysu, kas nadereigs, un aizrodeit, kaidu materialu
likt to vita, kai ari vysporeigi snegt materialus nu sovas ap-
kortnes, kurus Skola der izstrodot. Vysi aizrodejumi un viteji
materiali tiks izmontoti de| cytu moceibas gromotu sastatei-
Sonas latgaliSu Skolom.

M. Gr.







Vosoras dorbs un atpyuta.

(Atminas).

AtkortoSona: vysas darbeibas ar skaitlim 1—20. Dalas: Y, '/s. Mari:
metrs, decimetrs. Vysas darbeibas ar opolim desmitim (desiatkom).

Gonus.

— 1. Ik vokorus, kad cima goni dzyna sata, Upeniku Pitereits
gdja uz lelu ulneicu satikt sovus lupus, un izdzyna sata 6 guvs—
lelos un mozos — un 6 vuskas. Nu cik golvom sastov Pite-
reiSa gonompulks?

2. Grundulu Anela ik reitu un ik vokoru dzyna Upeniku
satai garum sovus lupus: 4 guvs, 3 teles un 8 vuSkas. Cik
golvu Aneles lupu bora, Par cik golvom jos gonompulks le-
loks par PitereiSa gonompulku?

3. Graudeni dzeivoj vinsata. Katre din-dina ganéja lupus.
Jos gonompulka pavasari beja: 5 guvs, 4 teles un 11 vusku. Vo-
sora pordevia vinu guvi un 2 vuskas, bet 1 vusku nukova. Cik
golvu beja pavasari? Cik rudini? Par cik golvom mozoks pa-
lvka gonompulks rudini?

4. Katres mozo mosena Vikta ganéja cyukas. Nu pavasa-
ra dzyna gonus tikai 2 lelos cyukas, bet vosoras vyda pigodja
klot vasals bors syvanu. Vikta namocéja saskaiteit, cik cyuku
beja pavysam, jej skaitéja: 2 lelos cyukas, 2 un vel 2 bolti sy-
vani, 3 raibi, 2 malni. Cik lels Viktas cyuku bors? Par cik
golvom Katres gonompulks leloks par Viktas gonompulku?

5. Guvs ganeidama Katre adéja zeCes un cymdus. ZeCu
jei nuadéja 7 pori, bet cymdu par 2 pori mozok. Cik poru
cymdu nuadéja Katre? Cik poru adiklu jei pavysam nu-
adéja?

Uzdavums. 1) Cik jyusu sata guvu? Cik lupu pavysam?
Sastateitii rekinu (zadac¢u) uzrokstit. 2) Pavaicoj, cik lels go-
nompulks jvusu tyvokim kaiminim. Izrekini, par cik tovs go-
nompulks leloks, vai mozoks par jus gonompulkim?




Pogolma.

1. Grundulu Aneles vysta izperéja 9 coleiSus, bet jos mozo
broleiSa JoneiSa vysta par 2 coleiS§im vairok. Cik colu Grun-
dulu pogolma?

2. Vosora 2 coleiSus aiznesia vonogs, bet \;inu nukudia
kaCs. Cik coleiSu palyka dzeivi?

3. Nu atlykuSim colim 8 beja gaili, poreji vystas. Cik
beia vystu?

Uzdavums 1. Sastotit leidzeigus rekinus par sovom vy-
stom vai cytim satas putnim.

4. Grundulu tavs vedia nu mezZa lopotus barza zorus. Vac-
tavs ar Ontonu s€ja nu zorim slutas. Dalai zoru nubraucéja
lopas, nu tim saséja 3 slutas — ku pogolmu slauceit — un 4
mozokas de] ustobas. Nu atlykuSim zorim saséja lopotas perts
slutas. Lopotin slutu izgdja par 2 vairok nakai nubrauceitii.
Cik slutu pavysam saséja vactavs ar Ontonu?

Vyngrinojumi,

5. 7+ 3= 20—~ 7= 64449
10 -3 = O - 1) g 8345
8+ 2= 20 — 15 = 00 <62
20— 2= 20 — 13 = 1243—5

6. Cik jopilik pi 7, lai dabot 10?7 Cik jopilik pi 6, lai da-
bot 107

7. licit skaitli vaicojuma zeimes vita:

84 ?=10 >+ 6=10 P4 18=20
74.2=10 154+ =20 P4 12=20
747?=10 194+ ?2=20 44 ?=20
?45=10 >+ 13=20 84+ 2=20

8. Cik joatjem nu 18, lai palyktu 10?
1] —-?=10 13—?=10 19 —-7?=10
18— ?=10 17—?=10 16 —2=10
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9. Kai vysotrok pi 8 piskaiteit 57

Atbilde: Pi8 pilicit 2, lai iznok 10, péc tam pilicit 3:

10. 84 5= 8+2+4+3=13
8+ 3 6+ 7 7+ 6 61 6 8+ 4 12 + 8
7+ 4 846 5+ 6 7147 448 5495
6+ 5 947 349 8+ 8 14 46 4 4 16
9+ 4 945 447 949 17 4 3 74+ 13
845 847 3+ 8 8+9 19 41 114 9
249 948

11. Kai izdeveigok saskaiteit Saidus skaitlus?

41442 34941 9444541
y L 93 84842 74+5+5+2
>+ 845 Tl 644 6434441

Paraugs: 44+ 84+24+4=(4-1+4)1+(8-+2)=18

Sledzins: Skaitlus cytu pi cyta pilikt varam taida kor-
teiba, kaida mums viglok jus saskaiteit’).

1% 18— 14 w3 e 8 12— 6
Ja 17 14 — 5 i PN 1440
16 — 19 194 IR 16248
§1.5:18 13§ 16 — 9 18 — 9
19 =16 T 14 — 6 e
1 517 g ol 5.0 ¢ § gy
PR o B 13 — 13
13.
L 59— | g PR,
18—4—5 T R 159 (NN
Vi B s 4 9= oy 164+ 3— 6

14 —3—5 54+ 9—6 17 — 124 14
19 —3—8 84+ 11 —7 18 — 15+ 16
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SalikSonas un atiemSonas tabele:
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10 | | 16 20

14. Apsaverit, kai izgataveita tabele: 11 eiles, kotra eilé
pa 11 kvadratenu (ramenu). lzzeimejit ju burtneica. Pyrmit
kvadratenu atstojit tukSu tolok rokstit skaitlus (skot. malnus
cyporus zeimejuma). Tabeli izgatavejusi, socit ju aizpildcit
péc Skolotoja paskaidrojumim’).

Teiruma un meza.

1. Ontons teiruma mola atroda pyrmos zemines, (Goto-
vokoOs jis nuplyucia ar vysim matrojim. Atnesia uz satu 4 mat-
rojus. Pi kotra matroja beja pa 3 sorkonas ugas. Anela ugas
nulaséja un izdaléja tos uz pusem: sev un JoneiSam. Cik uzu
daboja kotrs?

2. Upeniku Pitereits ar Morenu lasé€ja zemines. Salaséja
S glozes. Ugas ji aiznesia uz stanciju un pordevia: par kotrom
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2 glozem-dabdja 5 kapeikas. Cik naudas barni sajemia par
ugom?

3. Par sajemtu naudu barni gribéja nuperkt bulkas ku aiz-
nest uz satu. Maizneica beja bulkas un barankas. Bulkas
moksoja 7 kap. pors, bet barankas 4 kap. gobols. Cik bulku
varéja nuperkt barni un cik naudas vél palyktu pori? Cik ba-
ranku ji varéja nuperkt?

4%*). Mozo Viktena goja motei leidzi sénot. Sénotojas at-
nesia uz satu 2 skalines ar sénim. Mote nusveria séns. Le-
laja skalin€é beja 11 marcenu, bet mozaja — Viktenas skaliné

4 marcenas. Cik kilogramu sénu jos salaséja, jo nu kotroimi
5 marcenom daboj 2 kilo?

5*). Cik kilogramu 20 marcenos? Cik marcenu 1 kilogra-
ma? Cik marcenu 4? 5?2 67 7 kilogramiuis?

6. Upeniku vacmote ar barnim goja uz mezu sénot. Kot-
ram beja skaline uz rukas, bet vacmotei divi skalines. Sé&no-
toji nurundja: sénu daudz, tos liks kotrs sova skaliné. Baravi-
ku moz, tiis liks vacmotes skaline, un kotrs ivaros, cik bara-
viku atrass. Senotoji atroda: vacmote 5 baravikus, Pitereits
par vinu mozok, Jureits ar Kosti pa 2 kotrs, bet Morena tikai
par vinu baraviku mozok kai vysi puikas kupa. Cik baraviku
par vysim kupa?

7%). Koste ar Jureiti beja laséjuSi vysas séns nu vitas.
Kad tais€jas it uz satu vacmote jus skalines porsaveria un iz-
svidia nalob0s séns, atlvkus$os salvka sova skaline. Mozi
puikas pricojas, ka jus skalines tukSas: ejut uz satu, ti lasé€ja
Cikurus. Kad sépotoji atgdja uz satu, mote séns nusveria.
Pitereits un Morena par obim beja salaséjuSi 15 marcenu, bet
vacmotes skalin€é beja 7 marcenas ar pusi. Cik kilogramu sé-
nu pavysam beja salaseits?

8. Koste ar Jureiti speléias ar salaseitim Cikurim. Koste
beja redzejis, ka pioneri suloj: pa 3 eilé un spraudia Cikurus
smiltis ari pa 3 eilé. Saskaitéja: beja taidas 6 eiles. Cik
Cikuru Koste beja salasé€jis?

9%). Jurets ar sovim Cikurim vysaidi izaraudzéja: jo lyka pa
3 eile — 2 palyka liki, jo lyka pa 4, ari divi palyka liki, bet, jo
lyka pa 5, vina pitryuka. Cik ¢ikuru beja JureiSam?

10. Katre atnesia nu gonim kuleiti rikstu. Péc vakarenom
iej tus izdal€ja tavam, motei, sev un Viktenai. Atberia kot-
ram pa 3 glozes, péc tam vél pa pusglozei (%2). Cik gloZu
rikstu Katre beja salaséjusia? :

11, Sasalas€ja 6 puikas un aizgodja rikstot. Nurunoja: ni-
vina riksta naess. Kad is uz satu, rikstus izlubeis un izdaleis

*) ‘ o D i o S e : - 14X - - e = -
) Ar zvaigzncitem apzeimetds uzduSonas dimotas lobokim rekino-
tojim,
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vysim leidzeigi. Tai ari beja. Donots pakloja zemgé sovus
svorkns. uz tim izberia vysus rikstus. Vysmozokajs nu pui-
kom Joneits devia sovu capureiti, ar kuru rikstus izmereit.
Donots méréja: iberia kotram laseitojam 3 capureites, izme-
réja atlykuSus: beja vel 3 capures. Kai izdaleit, lai byutu
vysim vinleidzeigi?

12. Atgojs uz satu Donots sovus rikstus izméréja ar stupu
(§tofu). Beja 3 stupi. Cik rikstu puikas beja salasg€juSi par
vysim vinleidzeigi? Cik capureiSu rikstu dabdja kotrs?

13. Tikku pisacéls, Pitereits skréja uz dorzu un atroda
zam jaunos obeleites lelu dzaltonu obuli. Piskréja Morena.
Pitereits porgrizia obuli uz pusem: vinu pusi (}2) idevia mo-
sepai, utru paturéja pats. Morepa sovu dalu apedia, bet Pi-
tereits nu sovas puses vél pusi atdevia motei. Kaidu dalu nu
vasala obula iis apedia pats?

Frs
T

Zeim. 1.

Cik caturtdalu vasala obuli? Cik caturtdalu pusobuli? Nu
vasala obula atgrizta vina caturtdala (%4). Cik caturtdalu
vel palik?

(Atbilde: trejs caturtdalas (%4).

14 ! & R T e, 1 L MR
4+4_ T S Y R W s 8 AW
1 1 RO |
Wy o Do gt 3= AR IS g il 7 W

Uzdavums 1. Pajemit luksni papeira (vai vacu avizi), sa-
licit tii un porplésit uz pusem. Kotru pusi porplésit vel uz pu-
sem. Cik goboliis saplasta vasald luksne? Kai sauc kotru go-
bolu? Kaidu dalu papeira iztaiseis 2 taidi goboli? 3 goboli?

15. Teiruma mola auga korkli. Ontons nu tim grib€ja sa-
erizt meikstis (stutes), ar ku atstutet turku pupas, kas sasta-
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teitas gar gankom. Nazyndja, cik garas grizt, mara nabeja
nujemis, todel nugrizia péc ocu mara 4 kucenus un nesia uz
satu paraudzeit. Kuceni beja par eisim. Ontons izmereja at-
tolumu nu zemes leidz jumtam — 2% metra, bet atnasti ku-
ceni beja tikai 2 metri gari. Ontons nudumoja pupom atnest
cvtus kucenus, bet itiis sagrizia uz 4 dalom un atstutéja ar tim
dazas mozokos puceites. Cik stutes izgdja nu vysim 4 kuce-
nim? Cik gara beja kotra stute?

Mocatis mereit!

=t

C-e-n-t-i-m-e-t-r-s (cm).

D-e-c-i-m-e-t-r-s (dm).

Zeim, 2.

Salikut cytu pi cyta 10 decimetrus dabojam metru! 1 metrs
(m) = 10 decimetrim.

Uzdavums 2. Atmeérejit uz papeira gabalepa decimetra ga-
rumu. Nudrozit taisnu kuku un atmeérejit uz jo 1 metru. Uz
izgatavotdo metra atzeimejit pusi un caturtdalas.

Vvngrinojatis méreiSona: Izmeérejit golda garumu, duro-
vu augstumu un plotumu, lugus, cepli un t. t. Dabotiis méreju-
mus pirokstit.

Paraugs : Durovu augstums 2% m, durovu plotums —
1% m.

Izmeérejit, cik metrus plota ustoba. Izmeéreijit ustobas plo-
tumu ar maronim sulim. Cik sufu it uz 1 metru? Cik deci-
metru gars arsSins?

16. Grundulu barni reveéja burkonus. Dorza beja eisas
un garas vogas. Ontons izreveja 2 garokos vogas, bet Anela
3 eisok0s. Lai zynotu patiSi par cik Ontona vogas garokas,
barni jos izmeéreja. Garokos beja 9 metri, eisokos — 6 metri
garas. Izmereitos vogas barni izzeiméia uz papeira: kotra
I metra vita jemia vinu centimetru, — Ontons sovas vogas
apzeimeja ar 9 ¢cm garu streipi kotru, Anela ar 6 cm. Apskotit:




Ontona vogas. "

Aneles vogas.

Zeim. 3.

Saidu zeimejumu sauc par diagramu.
Uzdavums 3. Izmérejit kotrs mojas vai Skolas dorza bul-
Vil vogu un izzeimejit uz papeira vogas garumu, metra vita
jemut centimetru.
Vyngrinojumi.
17. Skaitit pa 2 leidz 10.
24+2+24+242=10 2X5=10
Uzrokstit eisok:
34+34+34+3+4+3=15
18. Uzrokstit eisok Saidus rekinus:
4.4~ 4 5 SAVE, BTG, i, Gl oy, SRR B 4
44+-44+44444 54+54+5+45
19.

OB TRnt g i B e AN
AR 2X 8= 3 M4 == § S 3

o X2= (& 3 1= g% d=
2>\/5: ?XYI_ 9/: ] — 8N 92—
2 0 =

2% 10 =

e 10 ). 4 :' e

e 4% 3=

2 O 3 X b= 4

21. Cik reizes nu 8 obulim var jemt pa 2 obuli? Cik rei-
zes nu 15 rikstim var jemt pa 5 riksti? Cik reizes nu 12 rik-
stim var jemt pa 6 riksti? pa 2 riksti?

b T g
N
—
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22. Zeimuls moksoj 18 kap. Cik naudas gobolu vajadzes
jo moksos ar 3 kap. gobolim? Cik vajadzes jo moksos ar 2 kap.
gobolim.

23. Ar kaidim naudas gobolim var samoksot 15 kap., 20
kap., 12 kap.?

(L Hoﬂtﬁuu?“
% 9L é,’

S

g (o

Naudas zeimes

Zeim, 4.

24. Cik 3 kap. un cik 2 kap. gobolu vajaga, lai samoksot
14 kap.?
25. Kaida nauda var samoksot 16 kap.? 19 kap.? 13 kap.?

24, 8:pa 2=4+4 15:pa 5 10: uz 2 dajom

10;pa 2 = 20:pa 5 10: uz 5 dajom

9:pa 3 20:pa 4 14 : uz 2 dajom

15:pa 3 16:pa 2 12:uz 3 dalom

12:pa 3 16 :pa 4 16 :uz 4 dajom
26. 6 X3 4 4 43 R

18 : 3 16 : 4 12 : 3 4<2

18 : 6 OX 4 i ;4 6 <2

BB il 20 : 4 $2.: 0 § T |

18 9 20 : 5 - R 8.5

Barnu svatki.

1. LatgaliSu Skola beja paaicynota uz latviSu kolonijas
barnu svatkim. Agri nu reita pi Skolas sasalaséja bors Skol-
niku, lai vysi reizé itu uz svatku vitu. Skolniki sasastdja pa
3 eilé. Beja pavysam 6 eiles. Bez to vél gojina priSkgola go-
ia karuga nesejs un nupakal§ Skolotojs. Cik cylvaku aizgoja
nu Skolas uz barnu svatkim?
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2. Barnu svatkus beja daudz ku redzet un apbreinot. Lei-
dzons, ar zalu zoli nuaudzis laukums. Tam vysapkort nu de-
lim un lopotim zorim sacaltas teltis — budkenas. Kotra bud-
kena kas navin jauns: vina stostéja posokas, utra zeiméja,
cyta otkon rodeéja zibsni un leitu un vél daudz ku cytu. Bet
vina budkena devia uzdavumus rekinot. Upeniku PitereiSam
uzdevia taidu rekinu: — Uz jumta sedé&ja 5 zverbuli. Med-
niks izsovia un trop€ja vinu zverbuli. Cik zverbulu palyka
uz jumta sezut?

— Napalyka nivina, atbildéja Pitereits.

Vai Pitereits pareizi izrekindja rekinu?

3. PitereiSa mosenai Morenai vajadzéja pasaceit, kas vig-
loks: marcepa zusu spolvu, vai marcena dzelZza. Morepa beja
daudz spolvu plucyndjusia un tode| bez vylcynoSonos atbildé-
ja: ,Spolvu marcena vigloka par dzelZa marcenu“. Bet Pi-
tereits smidamis saucia: ,,Napareizi, napareizi!“

Atbildi tu uz Morenai aizdutii vaicojumu.

4. Svatku laukuma vyda spel€jas rutalniki. Barni Sudin
isamocéja daudz jaunu rutalu, LatgaliSim vyslobok patyka
rutala ,,Patmalenas”. Rutalniki sasadal€ia grupenos pa 4 un
dzidodami leidzeigi patmalenom soka gristis pa laukumu. Cik
patmalenu izgdja nu latgaliSim vin, jo ari Skolotojs gbia lei-
dzi rutalos (skot. 1)?

5. Barnu svatkiis pisadal€ja ari krivu $kolas pioneri. Spor-
ta pulcenS izastdja ar sovim priSknasumim. Muzykai skanut
uz laukuma sagodja sportisti: 8 nu lobos, 8 nu kreisdos puses.
Cik sportistu beja pavysam?

6. Uz laukuma sagojusi, pioneri sastoja 4 eilés un soka iz-
dareit vysaidas kusteibas. Cik cylvaku beja kotra eileé?

7. Péc tam vyngrotoji porsagrupéja: 2 nusastoja laukuma
vyda. Poreji porsadaléja uz pusem: vini nusastdoja laukuma
loba, utri kreisa pusé un soka celt piramidas. Cik cylvaku
nusastoja kotra pusé?

Upmale.

1. Ontons ar Joneiti biZi gdja uz upi makskeret. Reiz On-
tons izvylka 9 asareiSus un 3 keiSus, bet Joneits 6 asareiSus.
Sazvejotds zivis mote izcepia. Gordiu malteiti €dia vysi: obi
zvejniki, tavs, mote, vactavs un Anela. Cik zyvu tyka kot-
ram?

2. Utrreiz puiSkini uz nakts Spurem izvylka 3 lelokus asa-
rus. Beja terga dina. Zvejniki aiznesia zivis uz tergu un por-
devia. Par lelokii dabbja 7 kap., bet 2 mozokds pordevia pa 5
kap. gobola. Par sajemtii naudu puikas gribéja nuperkt mak-




$keru koseiSus. Koseisi moksoja 7 kap. pors. Cik koseiSu pui-
kas varéja nuperkt?

3. Pa svatdinom barni sasalas€ja upmalé uz rutalom. Reiz
beja sasalasejusi 17 barni. Vyspyrms skreja ,Padejais pors
ora"”, péc tam ,, Trejs par daudz®, ,Kacs un pele®, ,Patmalenas”
un vyspedeigi sareikdja braukSonu ar ,,trojku*: sasadal€ja gru-
pds pa 3 zyrgi un 2 brauceji kotra.Cik barnu kotra spele va-
réja jemt daleibu?

Uzdavums. Uzrokstit kaidas rutalas jyus mocit un cik
ivusu grupas Skolniku kotra nu tom var jemt daleibu.

Vyvngrinojumi.

4.

4:2 41 10:54+4 4X2—6 8 : 4%3
6:242 B:2+5 S5¥}2—7 9 :3X9S
8:2+43 16:24 5 3X3—5 10 : 59
9:3+ 4 8;2—2 8:41’“» o BCR Wk
10:2+4+3 9:344 6 2¢T $ 423
8:44+2 6:3—2 2 : 3+ IX6 +9
S. 12:4 4+ 8 20:5+ 11 20 : 5X 2 4

18:3— 7 12:6 4 18 17 — <

2 8
15:3+4 8 18:3— 5 16 : 8XX5 4 10

3 " p 2
16:8 415 14: 74+ 7 749 24 3

6. Kaids skaitls jolik vaicojuma zeimes vita?

S ?=120 20:?2=4 X 3=12 ?:4=9
2X ?=14 18: 2 =3 e A= 8 ?:9=3
R P =12 167 =8 9 =18 2:2=2
8§ X ?=16 14:? =2 ?X 4=16 2:3=6

7. Sastotit reizynoSonas tabeli de| 2

2= 2X 6=
22X Re= 2 X 7=
2% 3= 2% 8=
2 4= 239 =
2o == 2 X 10=

)8. [zrokstit vysus poru skaitlus nu 1 leidz 20 un izdolit jus
uz 2.

Paraugs: 2:2 =1
4:2=2un t. t. (turpinit tojok.)




Mocatis skaiteit.

Desmit kucepu Vins desmits

10

Divi desmiti Divdesmit
20

Trejs desmiti Trejsde smit
30

Cetri desmiti Cetrudesmit

40
Pici desmiti Picdes mit
50
Sesi desmiti
SeSdesmit
60
Septeni desmiti ; ‘
Septendesmit
70
Ostoni desmiti .
Ostopdesmit
80
Deveni desmiti Déresionn
90

vins symts
100
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Teiruma.

I. Grundulu mote ar tavu plovia rudzus. Pivakaré vac-
tavs ar barnim — Ontonu un Aneli goja paleiga saplautus kyu-
leiSus sastateit. Barni nesia kyuleiSus un vactavs lyka tis
stotiis, pa 10 kyuleiSu kotra. Anela sanesia 2 desmiti (desiat-
kas) kyuleiSu, bet Ontons — 3 desmiti.

Uzrokstit, cik kyuleiSu sanesia kotrs barns?

(Atbilde: Anela—20 kyuleiSu; Ontons— ? (trejs-
desmit).

2. Péc tam barni gbja uz satu lupus sajemt. Atlykusiis kyu-
leiSus nesia un stat€ja vactavs vins. Jis sastatéja vél 4 stotus.
Cik kyuleiSu sanesia vactavs?

_ S.Ej:_'tt lupim preti, Ontons sasatyka ar cytim kaiminu bar-
nim. _\-’_vm beja Sudin strodoju$i rudzu lauka un cyts par cytu
stostéja par sovim dorbim:

»ES saneSu kyulus 5 stotim“, sacéja Morena.

ES nu reita 6, bet péc puSdinem 7 stotim“, saucia Pite-
reits.

+Megs ar tavu vakar sastatéiam 8, bet Sudin 9 stotus", sto-
stéja Jurs. :

~Bet es vins pats sastatéeju 10 stotus”, liléjas Donots.

Uzrokstit, cik kyulu sanesia kotrs barns.

4. Skaitit pa grivenikam leidz rublam un atpakal.

¥ 10+ 10 60 <+ 10 90 — 10 40 — 10
20 + 10 70 + 10 80 — 10 30 — 10
30 4+ 10 80 10 70— 10 20 — 10
40 -+ 10 90 + 10 60— 10 10 — 10

50 -} 10 100 +-10 50 — 10

6. Cik kapeiku diviis grivenikiis? picus grivenikus? 8?2
desmit grivenikis?
7 10 XX 2 10 X 6 N
10 3 10 9 10> 8
10X 5 10 X 4 10 %< 10
8_. Cik centimetru vina decimetri? 2 decimetriis? 5 deci-
metrus? 10 decimetriis ?

9. Ulas skaita desmitim. Cik desmitu izis nu 30 ulom?
50 ulom? 80 ulom? 90 ulom? 100 ulom?
23484
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Cik decimetrim leidzeigi 30 centimetri? 50 cm? 60 ¢cm?
10. 20:pa 10 50:pa 10 80:pa 10

30:pa 10 70:pa 10 90:pa 10

60:pa 10 90 :pa 10 100 :pa 10

11. Ontons ar Aneli paleidzéja motei lynus plyukt. Anecla
nu reita saplyucia 20 sauju, péc pusSdinem 40. Cik sauju jej
saplyucia par vysu dinu?

12. Ontons nu reita saplyucia 30 sauju, bet péc puSdinem
tikai 10. Cik sauju Ontons saplycia par vysu dinu?

13. Cik sauju barni saplycia par obim kupa? Par cik sau-
jom Anela saplyucia vairok nakai Ontons?

14. Mote nu reita saplyucia 60 sauju bet péc pusdinem uz
teirumu atgoja tikai uz eisu laicenu un saplycia 30 sauju. Cik
sauju mote saplycia par vysu dinu?

Par cik sauiom barni saplvcia vairok nakai mote?

Vyngrinojumi.

15. 20420 3030 40 -1 30 10 - 70
40420 60430 50 + 20 20 + 50
60 --20  50-}-30 70 - 20 30 4 60
80 - 20 70 -+ 30 60 -+ 40 20 -} 80
40140 50430 20 |- 40 10 -+ 90

16. 40—20 90—30 100—20 90— ?=230
60 —30 70—40 100 —40 40 + ? =90
3040 ) 808D " 10060 80 ~9==30

10050 60—40  100—80 70 —? =20
30—30 40—30 100—30 304?=70

17. Cik 20 kap. goboliis var samaineit 1 rubli?

18. Tavam vajadzéja kooperativa samoksot 1 rubli. Jis
idevia divus 20 kapeiku gobolus un cytus grivenikus. Cik gn-
veniku samoksoja tavs?
| 19. Ar cik 20 kap. gobolim var samoksot 60 kapeikas?
80 kapeikas?
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Plava.

1. Upenikim 2 vinaida leluma plavas: pura plava un leiCu
plava. Nu piira plavas ji dabdja 40 pudu sina, bet nu leiCu pla-
vas 2 reizes vairok (t. ir 2 reizes pa 40). Cik sina dabdja nu
lei¢n plavas? Cik sina pavysam saplovia?

2. LeiCu plavas sinu Upeniki sakrovia 2 vinaidos skau-
dzeités. Cik pudu kotra skaudzeité?

3. Grunduli vedia nu plavas sinu un krovia skaudzés. Vina
skaudzé sakrovia 5 vazumi. Cik tys ir pudu, jo rekina 20 pudu
vazuma?

4. Utra dina Grunduli sakrovia taidu pat 5 vazumu skau-
dzeiti, bet treSaja dina atlykuSu sinu 4 vazumi atvedia uz
mojom. Cik pudu sina ji atvedia uz mojom?

5. Bez plavu sina, Grunduli saplovia vél 6 vazumi nu me-
7a plavom. Cik guvu var izturet ar savoktu sinu, jo vinai gu-
vei par zimu vajadzeigs bez cytas bareibas nu 3—4 vazumi
sina? Cik pudu sina paterej vina guvs par zimu?

Uzdavums. Saskaitit, cik vazumu sina savokts jyusu sai-
mestiba? Paprosit sovim vacokim, cik vazumu sina par zimu
vajadzeigs guvei, zyrgam, vuSkom un aprekinojit, vai pitiks
sina ar ku nokuSu zimu lupus izturet?

6. VusSka par zimu paterej ap 30 pudu sina. Cik sina vajaga
2 vuSkom? Cik vusSku var izturet ar 90 pudim sina?

7. 20X 2 40: 2 30 X 2 40 X< 2 40 : 20
20 X 3 60:2 30X3 80 : 2 90 : 30
20 3 4 80:2 60?2 50 X 2 80 : 40
20 5 100 : 2 90 : 3 50 : 2 100 : 50
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Dorbs un dzeive rudini.

Numeracija leidz 100. Opoli symti leidz 1000. Svori: kilogrami, grami
(opoliis symtiis); marcinas, pudi. Kvadrats. Taisnsturs, kvadratmar:
kvad. dem., kv. cm., kv. m. Stundiniks. SkaiteiSona pa 5; reizynosSonas ta-
bele pa 5. Kalendars. SalikSona un atjemSona (naporsnadzut desmitu).
Diagramas.

Saknu dorza.

I. Grundulu mote ar barnim las€ja ogurcus. Tavam vaja-
dz€ja braukt uz pilsatu, tode| gribéja pajemt kaut ku leidz
porduSonai. Ogurcus pordevia desmitim, topec tavs lyka la-
seitojim saskaitet, cik ogurCu kotrs salase€jis. Joneits saskaitéja
2 desmiti un 1, Anela 3 desmiti un 5 ogurci, Ontons 6
desmiti un 8 ogurci, bet mote O desmiti un 4 ogurci. Nusau-
cit eiSok, cik ogurcu kotrs ir salaséjis ?

Paraugs.

Joneits divi desmiti un vinu — divdesmit vinu
ogurci.

2. Utra dina mote ar barnim nulaséja atlykuSus ogurcCus
un isoléja tiis. Vyspyrms pilyka bucenu. Tyma iberia kotrs
barns pa 10 desmitu. Cik ogurcu desmit desmitius? Cik symtu
ogur¢u salyka bucena?

3. AtlvkuSus ogurcCus salyka divus mola pudus: vina 8
desmiti un 7 ogurci, bet utra — 6 desmiti un 5 ogurdi. Cik
ogurCu ilyka kotra puda?

4. lzskaitit eisok skaitlus

2 desmiti un 5; 8 desmiti un 8
3 desmiti un 7; 0 desmiti un 1
4 desmiti un 6; 9 desmiti un 9

5. Skaitit uz kucenim vai spickom pa vinam nu divdesmit
vina leidz symtam; nu Cetrudesmit picim leidz 60; nu oston-
desmit ostonim leidz symtam. Kaids skaitls it péc ostondesmit
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devenim? Péc devendesmit devenim? Kaids skaitls par vinu
mozoks kai 207 Par vinu mozoks kai 307 Par vinu mozoks
kai 50?7 Par vinu mozoks kai symts?

6. Skaitit nu 100 pa vinam atpakal. )

7. Pret cik grivenikim un cik kapeikom var apmaineit
septendesmit picas kapeikas? Cetrudesmit trejs kapeikas?
Ostondesmit vinu kapeiku?

Uzdavums. [zgatavejit metru, sadaleitu centimetrus. Sado-
lit tu Cetros dalos. Cik centimetru satur 4 metra? 4 metra?

8. Cik decimetru un cik vel pori palik centimetru nu trejs-
desmit picim centimetrim? nu picdesmit picim cm? nu seSde-
smit devenim cm? nu devendesmit ostonim c¢cm?

9. Utros grupas Skolnikim beja uzduts sameklet kucenus,
uz kurim skaiteit. Barni izkleida pa krvumim un soka grizt za-
renus un taiseit nu tim kucenus. Kucenus vajadzeja grizt vy-
sim vinaidus 20 cm. garus. Kucenus sagrizuSi, barni tuts
skait€ja un séja kuyleiSus pa desmitam: Andrivs saseja 2 kyu-
leiSus un pori palyka vél 1 kucens; StaSam beja 3 kyuleiSi un
5 kuceni; Morenai 4 kyuleiSi, Kostei 5 kyuleisi, 2 kuceni; Tek-
lei 7 kyuleiSi, 6 kuceni; Jezupam 8 kyuleisi, bet Majai ar Geni
10 kyuleiSu par obejom. Tiis jos sas€ja vysus desmit un teicia.
Tysirsymtniks. '

Atsagrizu$ klasa, barni papriSku izzeiméja, péc tam pirak-
stéja, cik kucenu sagrizis kotrs.

Apskotit:

Uzrokstit, cik kucenu nugrizia Koste? Tekle? Jezups?

Symtniki | Desmiti | Vininiki

(leli kyuli) | (kyuleiSi) | (kuceni)
IRGRIYE 2Rt . 00 ! 0 == 21
S R A | 000 | 00000 | = 35
Morena.. . b sl et , 0000 = 40
S RN (A | 00000 | 00 | =17
TRWEQ o T B A | 000000 | 000000 e ¥
JORUPS ¢ v & e Xl ds | | 0000000 ,I =9
Maja un Genpa. . . 0 | = 100

10. Kode] Morenai vininiku nudala nav ni vins rinceits at-
zeimets? Kode| Cetrudesmitim roksta gola noli (40)? Kas byu-
tu, jo noli aizmerstu piraksteit *)?




11. Uzrokstit ar punktim, péc tam ar cyporim, cik ogurcu
Grunduli isoléia kotra puda un buca (skot. 3 un 2).

12. Utra dina Skolniki s€ja kucenus kyuleiSus pa symtam.
Klasa skapi beja vél daZi symtniki nu parnejo gods. lzvylka
vysus un salvka uz golda. Koste skaitéja symtnikus: vins
symts, divi symti, trejs symti un t. t. Kod jis beja saskaitéjs
desmit symtu, Skolotojs saséja tus vina lela kyuli un sacéja.
tys ir tyukstusa (1000). Bez tyukstuSas uz golda palyka veél da-
zi symti, desmiti un vininiki.

Apskotit!

-I'ﬁg:.l'm||uumuu|
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Zeim. 6.

13. Skaitit pa symtam leidz tyukstuSai un atpakal. Uzrok-
stit ar cyporim vysus symtus pec eiles.

13. Izskaitit skaitlus: 22; 36; 48; 59; 90; 13; 31; 75; 57:
02: 99: 100: 200: 500: 900: 1000,

14. Upeniki nu sova saknu dorza sajemia:

runkulu devendesmit sesi mari®).
griznu — picdesmit septeni mari;
rocinu — ostondesmit septeni mari;
burkonu trejsdesmit trejs mari.

Pirokstit Sus skaitlus ar cyporim.

Uzdavums 1. Pirokstit cik maru (vai maisu) vysaidu saknu
sajemts ivusu saimesteiba.

15. Uzrokstit: Ostondesmit vins; ostonpadsmit. Cik de-
smitu pyrmam skaitlam? Cik utram? Cik vininiku pyrmam
skaitlam? Cik utram?

16. Uzrokstit: trejspadsmit; trejsdesmit vins. Picdesmit
seSi, seSdesmit pici. Septendesmit ostoni, ostondesmit septe-
ni. °)

17. Skaitit (golva) pa 10 nu 22 leidz 92; nu 15 leidz 95; nu
19 leidz 91.
~18. Skaitit pa 10 atpakal nu 95 leidz 5: nu 63 leidz 3; nu
/1 leidz 1.
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Svori.

Uzdavums 2. Aizejit uz kooperativu un palyudzit, lai jums
atlaun apsavert golda svorus. Pacylojit svoru bombas (gires),
apsaverit, kas uz jom versa piraksteits. Nuvarojit kai porde-
veis sver preces (tavari), palvudzit lai jums ari atlaun nusvert
ka‘du priSkmetu.

Zeim. 7.

19. Uz zeimejuma 8, radzamas vysas svoru bombenas eista
leluma! Izskaitit, kas raksteits uz kotras bombas. Kilograms
(kg) leidzynojas 1000 gramim (gr). Cik gramu % kg.?

20. Grunduli nujemia kopustus. Beja loba raza — galve-
nas labi lelas. Ontons ar Aneli pajemia 3 galvenas (nu vysle-
lokom, videjom, un mozokom) un nusveria tos. Sveriit leloku
galvenu uz svorim salyka bombenas: 5 kilogrami, 1 ke., 500
gramu un 100 gramu. Videju nusveria ar 5 kg., 200 gr. un 100
¢r., bet mozoku ar 2 kg. un 100 gramim.

Saskaitit un pirokstit, cik kilogramu un cik gramu sver
kotra galvepa. Cik marcenu sver kotra galvena?

l[zrekinojums:

1 kopustu galvepa 5 kg — 12'/2 marcenas

1 kg — 2'/2 marcepas
200 gr — 1'/4 marcenas
100 gr — /4 marcenas

Kupa . . .6 kg 600 gr — 16!/2 marcepas

Taipat saskaitit cik sver utro un tre$o calvena.

Uzdavums 3. Kotrs pajemit nu sova dorza videja leluma
kopustu galvenu (vai ari kaidu cytu dorza augu: grizini, ro-
cini) nusverit ju un svoru pirokstit. Péc tam saleidzynojit kura
saimestiba lobok izadavusi saknu augi (ovosci).




SR  NS

21. Marcena leidzona 400 gramim. Cik gramu 2 marcenos?
Cik gramu pusmarcena? Kaidu dajlu marcenas iztaisa 100 gr.?
200 gr.? 300 gr.?
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Zeim, 8.

22. Upenikim ir mozi rukas svareni (skot. zeim. 7). Barni
nusveria 2 lelokus grizinus. Vins sveria 7% marcenas, utrs 5%
marcenas. Aprekinojit grizinu svoru kilogramiis un gramus.
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| Kvadrats | Taisnstyurs

23. Apsaverit apkortejus priSkmetus: lugu ryutis, duro-
vas, goldus, cepla sonus, bilZu ramas, gromotu un burtneicu
vokus u. t. t. Kuri nu jim atgodynoj taisnstyurus? kuri kvad-
ratus?

Zeim. 0.

24, Salicit nu spickom pici ludzeni, kai parodeits zeime-
uma. Péc tam atjemit 3 spiCkas tai, ka palyktu 3 ludzeni.

25. Sacrizit 4 kucenus, kotru 1 dcm. garu. Salicit nu jim
kvadratu. Taidu kvadratu, kuram vysas molas decimetru ga-
ras, sauc par kvadratdecimetru. lzzeimejit uz papeira
kvadratcentimetru Kaids izaskateis kvadrat-
metrs? lzzeimejit uz greidas ar kreitu kv. metru.

26. Graudenu Katre pavasari apséja vinu dubi ar sorko-
nim (cylvaku) burkonim. Dube beja 1 metru plota un 4 metri
gara. Cik kvadratmetru lela beja dube? Atmerejit *ustoba uz
greidas 4 metri garu un 1 metru plotu celenu. Sadolit ju
kvadratmetrus. Cik izit kvadratmetru?

27. Rudini Katre nu sovas burkonu dubes sajemia 12 kg.
saknu. Cik kilogramu sajemia Katre nu 1 kv. metra dubes pla-
teibas?

28. Ar cikoriju Graudenim beja apsata 4 metri gara dube.
Rudini sajemia 10 kilogramu. cikorija saknu. Cik cikorija sa-
izmts nu kotra kv. metra dubes plateibas? (Atb.: 2% kg.).
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Uzdavums 4. Jo jyusu dorza ir 1 metru plotas dubes, sa-
dolit vinu dubi kvadratmetrus un saskaitit, cik kv. metru
vysa dubé. Péc tam nusverit, cik saknu nu dubes nujemts un
aprekinoijit, cik saknu izdud vins kv. metrs? Sovus aprekinus
saleidzynojit ar skaitlim, kas pivasti Site tabelé:

Labi kupta zeme saknu augi izdud Saidu razu:

Burkoni . . . . 51/ kg nu 1 kv. metra sejuma.
Redisi . . SRR e ” "
Vosoras rutki. . ST R e a7 b e .
75T W g L DR R (- S ¥ ”
Roceni . . A R ; X
Salgth .. . . : e AU v :
Sorkoni buraki . B8 g, (| MR ! %
Pomidori .. . . . 43 goboli ,, ,, = -
Cisii s L G e A - J GRS 4 b
Petruilte . 5 s IR T o i e _
Oees . . n 0 B gobala,, ., i 4

Laiks.

Uzdavums 1. Vai esit ivarojusi, ka dinas rudini palik eiso-
kas. Ivarojit un pirokstit: 1) Cik ir stundiniks, kad reitus_nu-
dze$S guni, 2) cik ir stundiniks, kad vokorus idadz lampu un
3) saskaitit péc stundinika, cik stundes gara dina. Saidu nuva-
roSonu izdorit ilgoku laiku (pors nedelas) nu vitas, tod redze-
sit, kai sasaraun dina.

Lai varatu dinas garumu pareizi nuvarot, labi jopazeist
stundiniks.

1. Stundinikam divi rodeitoji: cisajs un garajs. Eisajs ro-
deitois roda stundes.

Apsaverit!

Pasokit cik roda kotrs stundiniks zeimejuma?

Zeim. 10.
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Cik stundes pait cikam rodeitojs nuit rinCi. Cik reizes jis
par sutku apit rin¢i? Cik stundes pait cikam rodeitojs apit pus-
rinCi? Pusutra rinCa? Caturtdalu rinc¢a (nu 12 leidz 3)? Trejs
caturtdalas rin¢a (nhu 12 leidz 9)?

Uzdavums 2. Izgataveijit stundiniku (cyporneicu) nu papei-
ra, apspridit, kai tu lobok izdareit. Garajs rodeitojs roda mi-
nutas. Kotra starpena 5 minutas.

2. Stundiniks roda 12, io obi rodeitoji atsarud vers 12.
Cik byus stundiniks, jo eisajs rodeitojs bvus uz 12, bet garajs
uz 1?2 (5 minuti uz 1.) Kur byvus garajs rodeitojs, jo stundiniks
rodeis 10 minutu uz vinim? Sokut nu 10 min. skaitit pa 5 mi-
nuti uz priSku. Cik minutu pait cikam garajs rodeitojs apit va-
salu rincCi? Cik mozajs rodeitojs pa tu laiku nuit? Cik stundé
minutu? Cik pusstundé minutu?

Zeim. 11.

: 3. Uz zeimejuma stundiniks roda Y1 stundes uz vinim. Cik
minutu caturtdala stundes? Cik minutu trejos caturtdalos
stundes ?

4. Dinas (sutku) sokumu skaita pulkst. 12 nakti. Cik stun-
dc% pagojusas nu p. 12 nakti leidz p. 6 reita? Leidz 8 reita?
Leidz 12 dina?

_ 5. Cik stundes pagojuSas nu 12 nakti leidz 2 péc pus-
dinem? Leidz 6 vokora? Leidz 9 vokora? Leidz 12 nakti?




S

6. Cik stunZu sutkos? Pirunit stundiniku skaiteit vinnfar
uz prisku, t. i.,, kad stundiniks sok it utru rinci pec pusdi-
nem — skaitit: 13, 14, 15, un t. t.

7. Cik stunZu nu 9 leidz 14? Nu 8 leidz 15 st. 30 mi-
nutu? Nu 7 st. 30 min. leidz 9 st. 30 min.?

8. Cik stund€s jyus nu reita socit mocibas? Cik stundés
beidzit? Cik stundes mocatis?

Uzdavums 3. Saulaina dina ivarojit, cik ir stundiniks, kad
saule lac un cik kad saule nurit. Aprekinojit dinas garumu.

Turpynojit nuvarot dinas garumu pa guns nudzesSonai un
idegSonai.

Vyngrinojumi.
9, Skaitit pa 5 leidz 60 un atpakal.
Uzdavums 4. Iztaisit pickapeiku naudgs gobolus apmaram
20 un sareikojit spéli: ,,Perkt un pordut*’). Cenas precem nu-
saucit na augstokas par rubli un taidas, lai moksojumus vaz
izdareit ar picinikim (pjatakim) vin.

Paraugs:

Tinte moksoj 25 kap., gromota — 75 kap., lokots 80
kap., capure — 1 rubli. Cik piciniku jomoksoj par tinti? par
gromotu? par lokotu? par capuri?

5. Skaitit pa picinikim leidz 100 un atpakal. Cik piciniku
pusrubli? Cik piciniku rubli?

6. Izdolit 20 picinikus uz pusem; uz 4 dalom. Cik iznok, jo
100 dala uz 4 dalom? 25 kapeikas sauc par kvartu. Cik kvartu
rubli? Cik kvartu pusrubli?

7. Cik naudas 3 kvartos?

8. 2045 35 —=95 40 — 5 100 : uz 2
30+ 5 65 — 5 0 —5 o0:uz?2
3515 95 —5 100 — 5 29 5 2
55 45 80 —5 854 5 25 X 4
75+ 5 30 —5 95 + 5 25 X 3

9. 100 : 4 100 : pa 25 20 X 5 60 : pa 20
75 : 3 50 :pa 25 100 : 5 40 :pa 20
20 >< 2 75:pa 25 80 : 4 100 : pa 50
203 100: pa 20 60 : 3 60 : pa 30

ro
—~—
9
o

20 XX 4 80:pa 20 70 :pa 15
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10 1632 5% 5 5% 8 45 : 9

15 3 25:pad 40:pa 5 30 : 6

15 X 4 5 X 6 40:uz 8 3 XT

30 : 2 30:pad 5X9 35 : 5

45 : -3 5 X 10 35 - D 35 =7
Pizeime: Vysus pivastus pimarus (8—10) rekinojit ar

pickapeiku naudas gobolu paleidzeibu.
11. Sastotit reizynoSonas tabeli de| 5.

B K == e 6=
5X 2= 5X 7=
.")><4: SX 9 =
o X Oz @ 10 =

Kalendars:

12. Kurs tagad gods? Cik goda meneSu? Kai sauc pyrmii
im.n'c‘i'J Nusaucit vysus meneSus péc kortas. Kaids tagad me-
ness? Kurs Sis meness péc kortas?

13. Atrudit kalendari Sudinu; nokamu svatdinu.
lendari apzeimotas svatdinas un svatku dinas?

14. Sarokstit vysus meneSus péc kortas un pirokstit klot
cik kotram dinu. Cik dinu vysgarokim meneSim? Cik dinu vys-
eisokam meneSam? Kurs ir vyseisokajs meness? Kurim me-
neSim pa 30 dinu?

15. Septembris, oktobris un novembris
Saskaitit, cik dorba dinu septembri.

16. Cik oktobri dorba dinu? Cik dorba dinu novembri?
Kura rudins menesi vysvairok dorba dinu un par cik vairok
na kai cytis rudins menesSiis ?

Kai ka-

rudins menesi.

Sinas —kalendars.
1928. goda rudins menesi.

Dinas ‘ Septembris ()h]()h'l\ | Novembris I
Svatdina . . .| |2|9[162330 T 7 e oo
Pyrmdina. . .| [3]10/17[24] |1 | P
Utardina . . .| |4|11]18[25] |2 | o

Tresdina . . .| |5[12]19]26 |3 | S
Caturtdina . | |6/1320127] | e
Piktdina. .. .| [7[14[21[28 | SR aln D

Sastdina . . .|1/8[15/22029 | |




s Ay

17. Péc isokta parauga, turpinit sastateit kalendaru. Jo
Sis kalendars del jums nuvacojs, sastotit jaunu So goda kalen-
daru.

18. I HHIv vvivi Vv X X XI Xl
B8 T B IR ey A S A )t b L

[zskaitit skaitlus, kas saraksteiti verseja eile. Kurs goda
pyrmajs meness? Kur treSajs? piktais? devetais? vinpad-
smitajs ?

19. Graudeni isoka labeibu kult (ar zyrgu masinu) 21. IX
un kyulia 5 dinas. Ite uzraksteitajs datums, joskaita: isoka kult
divdesmit pyrma deveita, t. i. 21. septembri. Kaida datuma
(Graudeni beidzia labeibu kult?

Uzrokstit, kaids Sudin datums.

Uzdavums 5. Pirokstit, kaida datuma jyusu sata isoka
kult (vai kaidu cytu leloku dorbu) un kod beidzia. Aprekinojit
cik dinas ilga dorbs?

20. Kaida datuma ir Oktobra revolucijas svat-
k i? Paprosit, lai Skolotojs jums pastosta, kodel Oktobra
svatkus svétej 7-ta novembri?

Vyngrinojumi.

21. Skola oktobri strodoja 20 dinu, bet |||
novembri par 4 dinom vairok. Cik di- | A
nu Skola strodoja novembri? Decembri tej I
poSa Skola stroddja par 6 dinom mozok R4
kai oktobri. Cik dinu jej strodoja decem-
bri? 18 £ o
22. Zimas breivlaika Skolniki iztais€ja | [ 1]
diagramu, uz Kkuras beja radzams, cik }
dinu kotru menesi stroddja jus Skola. i
Apsaverit!

Uzdavums 6. Saskaitit, cik dinu kotru L
nudzeivotii menesi strodoja jyusu Skola 1]
un izzeimeijit diagramu: kotru dorba dinu 1+
apzeimejit uz papeira ar vinu ryutenu, NE N EE
kvadratenu. Uz priSku péc ikkotra nudzei- 1T
vota menesa diagramai pizeimejit vinu stul- - -
penu klot®). Zeim. 12.

BREEGICEEDR
SREWIACE |




235. 2047 4 440 28 —8 4 1 2 34 4 4
30 44 3 4 30 39—9 14 4+ 2 23 4+ 3

40 -6 9 + 60 45 — 5 24 4 2 26 + 2

70 4 7 7 4+ 50 57T —7 36 4 3 42 + 4

90 4+ 3 2470 91 —1 46 + 3 72+ 4

24. 64+ 3 22 47 38 — 4 37 — 4 24 +?= 28
6-{ 33 30 -+ 4 26 — 3 99 —5 38 —? = 32

6 + 43 96 - 2 39 — ¢ 48 — 3 P e G 22

4 + 44 7+ 2 45 — 2 76 — 5 >4 2 =48

4 4+ 63 68 + 1 93 — 1 99 —6 P45= 27

Razas saiemsSona.

KulSona.

1. Upeniki kyulia labeibu ar sprigulim. Par dinu izkyulia
un izteiréja 15 maru labeibas. Pavysam Upeniki izkyulia: 60
maru rudzu, 60 maru auzu un 30 maru miZzu. Cik dinas ji
kyulia rudzus? Cik dinas auzas? Cik dinas mizus? Cik dinas
pavysam kyulia? Cik vosoroja pavysam izkyulia?

2. Graudeni kyulia ar zyrgu masinu. Ji par dinu izkyulia
un izteiréja 60 maru labeibas. Par cik dinu ar zyrgu masSinu
Upeniki byutu izkyulusi sovu labeibu?

3. Komunas saimesteiba kul ar suta kulamu masSinu (dam-
pi). Ar tu vina po3a stundé izkul 60 maru labeibas. Cik stun-
dés izkultu vysu Upeniku labeibu ar suta kulamu maSinu?

4. Dorba dinu uz laukim rekinoj 10 stundes garu. Cik la-
beibas izku| ar sprigulim par stundi, jo dina izkul 15 maru?

Cik labeibas izkul stundé ar zyrgu kulamii maSinu?
(Skot. 2.).

5. lztaisit diagramu, uz kuras byutu radzams, cik maru
izku| par stundi ar sprigulim, ar zyrgu kulamu masinu un ar
suta kulamno masinu.

6. Grunduli izkyulia 75 mari auzu, kviSu par 20 maru
vairok, bet miZu par 30 maru mozok nakai auzu. Cik maru
rudzu ji izkyulia? Cik mizu?

7. Upeniki izkyulia 50 maru kviSu, 45 mari auzu un 30
maru miZu. Par cik marim kviSu izkvulia vairok nakai auzu?
nakai mizu?

8.

25 + 10
25 -+ 20
32 -4 20
45 - 30
41 4 40
39 - 30

35 — 10
45 — 20
35 — 20
63 — 30
78 — 30
69 — 40

71 + 20
93 — 30
49 4 30
88 4 10
65 — 50
48 — 30

93 4+ P =63

48 —? =28
77T —? =47
35 +4?=285
3l —?2=11

39 4 ? = 89




9. Grundulu Ontons saraksté€ja vysu razas ivokumu
(sbor) burtneica.
Apsaverit!
1028. goda raza.

Izkults ;gﬁ;‘; Atlik
KviSu. . . . . . 98 maru 10 maru ?
T O GRSl | i AN ?
o SRR A sy - NN Bk ?
IR R I s YEE 18 e ?

Aprekinojit, cik maru kotras labeibas un taipat bulvu at-
lik esSonai, jo atskaita saklu.

Uzdavums 1. Papros sovim vacokim, cik kotras labeibas
sajemts, cik atstots saklai un sastoti taidu pat raZas sarokstu
par sovu saimestibu.

10. Grundulu saime sastov nu 6 cylvakim: 3 izauguSim,
3 barnim. Vai kviSu pitiks uzturam, jo lelam cylvakam vaija-
*dzeigs goda 15 maru, bet barnam 10 maru kviSu (rudzu)? Cik
maru kvisSu atlik ku pordut?

11. Vosoroju Grunduli izlitoja tai: 50 maru auzu atberia
oruda de] zyrgim un telim. Nu miZim 6 mari samola putromiis
un 6 pordevia, AtlykuS0s auzas un miZus saberia kupa un sa-
mola lupim myltus. Cik maru labeibas samola myltus?

12. Upeniku saime sastov nu 7 adojim: 3 izaugusi, 4 barni,
bet ii izkyulia tikai 60 maru kviSu. Nu tim 10 maru atberia
saklai. Vai atlykusSii kviSu pitiks uzturam, jo izauguSam cyl-
vakam vajadzeigs pa 15 maru, bet barnam pa 10 maru goda
kotram? Cik kviSu byutu jopiperk klot?

13. Vosoroia Upeniki izkyulia 68 mari. Nu tim 12 maru
vajadzatu atstot saklai, 25 mari zyrgam. Cik maru vel atliks
del myltim un putromim?

Padumojit, vai vosoroja Upenikim pitiks?

Uzdavums 2. Aprekinoi, cik labeibas par godu vajadzeigs
del maizes jyusu saimei. Saleidzynoj ar tu kas izkults. Vai
pitiks maizes? Cik atliks, vai cik jopiperk? :

Uzdavums 3. Apspridit kupa ar Skolotoju, kai jyus varatu
dabot zynot, cik Sugod jvusu cima taidu saimestibu, kurom pi-
teik sovas maizes, cik taidu, kurom labeiba jopiperk?

Zinas salaséjusi iztaisit diagramas, nududit jos cima pa-
dumei vai skaitomai ustobai.




e X L

14, 24 -+ 24 24 < 2 24 4 25 36 + 12
22 4 22 223 2 26 - 22 44 + 13
33 4- 33 33 < 2 35 4 32 32415
41 4 41 41 X 2 47 4 47 21 + 18
32 4 32 32 X 2 24 412 42 + 14
15. 34 10 68 — 20 76 — 43 38 — 17
34 2 68 — 22 76 — 45 39 — 16
8412 O LN S ) 29 — 11
48 14 50 -— 30 69 — 45 24 — 14
48 16 56 33 85 02 20 13
16, 44 + 12 22 34 4+ 23 — 20 2.2412
37447 — 27 45 4+ 44 — 14 5.6 10
69 — 22 + 20 40 4+ 24 413 2.7+ 12
78 — 53 + 24 27 — 15413 5.9420
67 - 22 — 57 67 4 22 — 67 5.8 —35

17. Kodel dazi zemniki sajem augstoku razu?

Dymovkas cima zemniks Petrovs pusi nu sovas popives
teiruma izora agra pavasari (maja popive), utru pusi julija me-
nesi. Septembri vysu teirumu apséja ar rudzim. NokuSa goda
nu maja popive satim rudzim izkyulia 45 mari, nu julija
36 mari. Par cik marim leloku razu izdevia maja popive? Cik
rudzu Petrovs izkultu, jo vysu popivi izortu maja?

18. Kaids cvts to poSa cima zemniks izraudz€ja un atroda:
maslota zemé kvisi dud par pusi leloku razu nakai namaslota.
Pimaram: jo namaslota zemé nu teiruma sajem 50 maru, tod
maslota nu taida po$ teiruma sajem tus poSus 50 marus un
vel pusi nu 50, t. i., vél 25 mari un par vysu kupa 50+25=75
mari.

Krotovs sajemia 64 mari kvisSu. Zeme nabeia maslota. Cik
iis sajemtu, jo zeme byutu maslota?

Uzdavums 4.: 1) Aizejit uz tyvoku komunu, vai kaidu cytu
priSkzeimigu saimestibu jyusu apkortné un daboijit zinas: kod
izora popivi, kai masloj un kaidu raZzu sajem nu vinas desetinas
Zimoju.

2) Paprosit tavam, cik rudzu (vai kvi$u) ivusu saimestiba
Ivoc nu desetinas.

3) Aprekinojit, kaidu razu sajemtu jyusu saimesteiba, jo
zemi maslotu un korteigi apstrodotu.

e 19. Grundulu tavs ar vactavu kulstéja lvnus un kanepeijus.
i_:ws kulstéja porduSonai, bet vactavs saimestibas vaja-
dzeibom (kaidom?).

3—3484
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20. Vactavs izkulst€ja 42 kilogrami kanepeiu, bet lynu par
8 kilogrami vairok. Cik kg lynu izkulstéja vactavs?

21. Tavs izkulstéja 70 kg. lynu, bet kanepeju par 7 kg.
mozok. Cik kanepeju izkulstéja tavs?

22. Nu vactava kulsteitim lynim (50 kg.) mote 36 kg. pa-
iemia spresSonai. Cik lynu palyka cytom vajadzeibom?

Vyngrinojumi.

23. Mote 34 godi vaca. Tavs par 4 godi vacoks. Cik vacs
tavs? Tava brols par 8 godi jaunoks par tavu. Cik vacs tava
brols?

24. Kooperativa marcena silCu moksoj 24 kap., bet privata
bude par 6 k. dorgok. Cik moksoj silCes privata budé?

25. Privata biidé kilo cukra moksoj 70 kap., bet kooperati-
va par 7 kap. mozok. Cik dorgs cukrs kooperativa?

26. 28 - 2 7 -+ 63 30 —5 60 —9
42 4 8 4 4-76 40 — 8 80 — 7
36 - 4 3+ 87 60 — 2 30 — 6
53 47 9 4 81 40 — 3 100 — 1
89 4+ 1 8 4 92 50 — 1 100 —9
27. Skaitit pa 2 leidz 100 un atpakal
28, 36 4-? =40 30 —? =22 ?4+3=20
97 4-? = 30 40 — ? == 35 ?—7=23
48 4 ? =50 50 — ? =46 ?—8=42
29, 35-1-26% 48 4 22 88 4 12 71 4+ 19
45 4+ 35 18 1-12 52 - 38 83 + 17
35+ 15 26 -}- 24 31 +29 62 4 18
75 4+ 25 39 -1- 31 48 4 32 56 + 16
85 -1 15 67 + 23 56 + 36 19 + 21
30. 40—12%) 30— 11 100 — 15 264 14
60 — 24 — 33 100 — 26 40 — 14
80 — 46 70 — 55 100 — 32 38 422
100 — 88 90 — 77 100 — 54 60 — 22
31. 35+425—42 60 — 43423 47 4+ 23 — 36
67 423 — 74 90 — 32412 60 — 34 -+ 24
58 442 — 67 70 — 24434 28 4- 42 — 53
69411 — 36 50 — 16446 90 — 39 -}- 29

*) 35 4 25 = 35 + 20 - 5 = 60
**) 40 — 12 = 40 — 10 — 2 = 33




111.

Myusu Skola.

SalikSona un atjem3ona leidz 100 (porsnadzut desmitu).-Salyktn nu-
sauktu skaitlu salikSona un atiemSona. ReizynoSona uz 2. ReizynoSana pa

I

4 un 8. Jédzins par '/s.

Skolniki.
1. Skola vuica 4 grupas. Skolniku sastovs péc grupom

Saids:
puikas meitines pavysam

L pTapa .. o oy s 17 15 ?
WgrURs o s . 15 13 ?
O T T GG 12 15 ?
EVORTEM 24" e 14 19 ?

Saskaitit: 1) Cik $kolniku kotra grupa? 2) Cik Skola mei-
tinu? 3) Cik puiku? 4) Cik pavysam Skolniku? 5) Par cik pui-
ku vairok kai meitinu? °)

Uzdavums 1. 1) Péc pivasto parauga sastotit sovas Sko-
las Skolniku uzskaitu.

2) Sastotit 2 diagramas. Uz vinas lai byutu radzams, cik
Skolniku mocas kotra grupa: uz utras — cik puiku un cik mei-
tipu mocas Skola.

2. Kaida Skola mocas 24 latgaliSu barni, bet krivu tautei-
bas barnu par 8 vairok. Cik krivu barnu mocas Skola? Cik
barnu pavysam mocas Skola?

3. Cyta Skola mocas 21 latgalits, bet latviSu barnu par 7
mozok. Cik barnu pavysam mocas Skola?

4. Pyrma grupa mocas 14 meitines, bet puiku par 5 vai-
rok. Cik barnu mocas pavysam grupa?

5. Utra grupa 18 puiku, bet meitinu par 4 mozok. Cik
barnu mocas Il grupa.

Uzdavums 2. Péc §im paraugim (skot, — 5) sastotit uzda-

vumus par sovas grupas Skolnikim.
3*




—_ 36 —

Jo jvusu Skola mocas dazaidu tauteibu barni, sastotit dia-
gramu uz kuras byutu radzams, cik kotras tauteibas barnu
mocas jyusu Skola.

Pi salikSonas skaitit tai: 17 + 15=17 &+~ 10 + 5.

6. 2B4244 4745 5847 Bik7
28+ 6 16086 PR BT
364443 )y o A T 4% 549
3647 3848 1942 8549
4946 4949 3042 6348
494145 3944 6942 4646

 ARRRY || (R 15411 99 — 11 46 — 11
224111) 26411 88 511 35 — 11
33411 37411 71 11 - Y
44411 48411 66 — 11 81 si1)
55411 59411 56 — 11 95 — 11
66411 70411 44 — 11 58 — 11
77411 81411 83 =11 69 — 11
88411 23411 929241 34 — 11

8. Skaitit pa 11 beidz 99 un atpakal.
Skaitit nu 14 pa 11 beidz 69 un atpakal.

0. 23 —8% 35—8 86 — 8 23 — 4

93 <3 92 — 4 008 68 — 9
20 — 5 04 e 7 L 7 3
32 — 5 34 —7 43 —5 83 —5
12 — 6 76 — 8 13 —4 86 e 7
10. 26-4+15% 47 |- 45 76 4+ 25 16 - 16
26 4 10 48 - 26 63 - 28 17 4 17
36+ 5 39 -+ 12 32 429 18 118
28 -+ 24 67 4 24 37 435 19 419
30 + 35 55 -1- 36 54 - 36 36 | 36
1. 42954 ; 44 16 62 — 14 52 — 34
32 — 14 62 — 23 43— 97 43 — 16
45 — 97 51 — 14 61 — 39 63 — 24
53 — 26 62 — 35 84 — 28 75 — 36
) 224.104 1
?) 293..8=28--3—~35

%) 26415=26 -1 10+5
Y 42 —-25=42—-20—5



Moceibas leidzekli.
12. Kotram Il grupas Skolnikam moceibas goda sokuma iz-

fevia Saidas rokstomlitas:

1 'Dizit . Durtnelon DaE. . .90 UL . . o Al EuKaD.
2'burtheicas pa 7 kap.'gabels. ' ... . . ..,
S SDOIVAS DA S RaD,. 2ObOIS), .0 . . cue et
e g T R S S P S G ¢
T T T e P R e, T TR (Rl -
e TR eI Wl bR S PO SRR T
RUDA . e

Par kaidu sumu izsnagtas rokstomlitas kotram Skolnikam?

13. Nabadzeigii vacoku barnim rokstomlitas teik dutas par
breivu, bet portykusii vacoku barnim nu moksojamos sumas
atlaiz tikai 4. Cik jomoksoj portykusu vacoku barnim par ru-
dini sajemtom rokstomlitom?

14. Utros grupas Skolniks Viktors Barzlaps goda sokuma
sajemia tos poSas rokstomlitas, ku cyti barni. Bez tom véel leidz
zimas breivlaikam jis sajemia 4 spolvas, 1 zeimuli, 2 burtneicas
un par 2 kap. papeiru. Par kaidu sumu Viktors pateréja rok-
stomlitas par pusgodu? (Atb. 1 rub. 16 kap.)

Cik naudas jam noces samoksot par iziemtom rokstomli-
tom pusgoda, jo jis moksdja trejs caturtdalas?

Par kaidu sumu rokstomlitas Viktors pateres goda? Cik
par godu bvus josamoksoi?

Uzdavums 3. Vedit sovu rokstomlitu sarokstu. Pusgoda
beigos sarekinojit, par kaidu sumu rokstomlitas sajemis kotrs
nu jums?

1S. 16416 35 4 35 26 + 26 18 X 2

16 3 2 35 X 2 20X 2 . AR

S

I s g | Y e - 2 2E X 2
.y 33 2 23 X 2 68 : 2
24" 2 00 P 46 2 44 : 2
16, 32 —24 41 — 32 22 — 43 63 — 54
36 — 28 52 — 34 61 — 42 65 — 56
42 — 23 63 — 36 73 — 45 71 — 52
45 — 26 72 — 36 56 — 47 84 — 58

02 — 26 81 — 39 91 — 42 95 — 59




__ag_.

17, 35427 81 — 63 63 — 49 72 — 48
63 — 49 26 + 68 21 4 45 29 - 56
94 — 47 64 — 48 64 — 36 64 — 59
15 476 32 + 49 38 4 54 28 - 28
73419 57 — 28 81 — 72 81— 17

18. 10412—15 45 4 28 — 37 42 — 14 -} 56
36 - 48 — 56 100 — 25 — 56 25 — 17 4 92
62 — 15 4 34 84 — 68 + 26 49 - 35 — 48
90 — 26 + 64 80 — 16 — 36 54 4 36 — 75

39 + 36 — 48 28 64 — 78 100 — 63 — 18

19. Skaitit ar kucenim: pajemit 34 kucenus (3 kyuleis:
4 kuceni) un 48 kuceni (4 desmiti un 8 vininiki). Saskaitit kupa
vysus pajemtus kucepus. Kai izdeveigok saskaiteit?

(Desmitus salikt ar desmitim, vinus ar vinim.)

Cik desmitniku (kyuleiSu) pavysam? Cik vinu pavysam?

20. Cik desmitniku izit nu 12 vininikim? Cik vininiku vél
palik pori? Cik desmitu pavysam? Nusaucit, cik iznocia, kod
pi 34 pilvkot 487

21. Peéc So parauga skaitit uz Kucenim:
49 4+ 26; 35+ 38; 63 + 27; 81 + 19.

22. Tolok skaitlus salicit tai, kai jvus skaitéjit kucenus:
vininikus ar vininikim; desmitus ar desmitim.

10) 26 + 18;

e i S - ANET YR T R S

+o5- Y4egs’ e g 12 o5 T8

23. TRV P eger i g u gl (e a0
+o5 g8 38 F57 30 “Hog T

2%, o A SO S | g 24 99
1 49 172 112 49 8§ -1-84 193

o6 93 15 Feding 16 44

25. Kooperativs atsyutéja Skolai par nuperktom rokstom-
litom Saidu rekinu:

Rekins | pakopes Skolai.

2 TS N e (B e e il i 2 rub. 15 kap.
Burtneicas BBt R SR e S R e | TR,
Spolvas 2 10
linte | 30
KUBs’ s 2R

Par kaidu sumu Skolai atsyuteits rekins?
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26. Losomgromota moksoj 1 rub. 80 kap. Bet rekinu gro-
mota par 30 kap. latoka. Cik moksoj rekinu gromota? Cik
moksoj obas gromotas kupa?

27. Vacokos grupas Skolniki syutéja savu priSkstovi uz
kooperativu péc rokstomlitom: spolvom un zeimulim. Skolniks
pajemia kasteiti spolvu par 2 rub. 40 kap. un duci zeimulu par
1 rub. 80 kap. Par kaidu sumu rokstomlitu sajemia Skolniks?

28
- 2 rub. 35 kap. 2 rub. 48 kap. 4 rub. 12 kap.

1 rub. 62 kap. "o 52 kap. T 1 rub. 88 kap.
29.
1 rub. 36 kap. 1 rub. 72 kap. 5 rub. 14 kap.
2 rub. 48 kap. -+ — 36 kap. -8 rub. 16 kap.
2 rub. 14 kap. — 19 kap. 9 rub. 13 kap.

30. Mocatis atjemt ar kucenim. Pajemit 4 desmiti (40). Nu
tim joatjem 8 kuceni (vininiki). Kai tii izdareit?

(Joatraisa vins kyuleits un nu to jopajem 8 kuceni.)

Cik kyuleiSu vél paliks naaiztyktu? Cik kucenu vel pa-
liks?

31. Atskaitit ar kucenim"): 30 7; 50 16; 70 — 35;
80 — 43,

32. Rekinojit rokstiski:

36 47 96 48 80 90 o0

S e IN0T B T T R R _" . ST

33. 40 50 70 40 60 90 70
e PSR | 31 19 A amterid 1 Y

34. Pajemit 42 kucenus (4 desmiti, 2 vin.); nu tim atiemit
14 kucenus. (1 desmitu, 4 vin.)

Nu 2 vininikim navar atjemt 4 vininikus. Tode| atraisit vi-
nu kyuleiti. Cik vininiku tad byus? (12). Cik paliks kad atiems
4?7 (8). Cik desmitniku paliks?

35. Atjemit ar kucenim a) 63 —15; 26—19: 74 —17;
93— 26. 11)

36. 83 42 56 23 42 32 64

. OO TR N ey SO TR

37. 88 32 47 71 93 92 84

S LB TS WU SRS

38.

2 rub. 42 Kkap. 2 rub. 63 kap. 7 rub. 82 kap.
18 . ik R S35 PRCARE 1 WATE




— 40

39.
12 rub. 91 kap. I rub. 8 Kkap. 1 rub. 67 kap.
W | RN ST A5 §as, __39 % g | - 38

"

Skolniku veseliba.

1. Porok ilga moceiSonds vodej veseleibai. Seviski jauno-
ki Skolniki nadreikst ilgi sedet pi moceibom: skaiteiSonas, rak-
steiSonas, zeimeSonas, rekinoSonas. Noku$o tabele roda, cik
stunZu dina vysaida vacuma barni var strodot Skolas dorbus.

leidz 10 godim na vairok kai 4 stundes dina

SO | kit F e s Voapa e o '3
A * + s e
" 17 Yy " 7 " "

2. Kaidas Skolas utros grupas Skolniki, strop kurim nav ni
vina vacoka par 11 godim, atsarud Skola nu pulkst. 9 leidz 14
(2 péc puSdinem). Moceibu laika ir 2 storpbreiZi pa 15 minutu
kotrs un vins storpbreids 30 min. gars. Cik stunzu barni $kola
mocas?

3. Bez to Skolnikim aizdud moceibas uz moju, pi kurom
jopaterej 1'% stundes. Cik stunzu $kolniki pavysam dina stro-
doj? Vai ji nateik porpyulati?

4. Tos poSas Skolas vacokos grupas Skolniki (13—14 g.
vaci) mocas nu p. 9 leidz 15 ar 3 portraukumim pa 15 min.
kotrs un lelii storpbreidi 30 minutu. Cik stunzu ji strodoj Skola?
Cik stunzu (min.) vél var mojos moceitis, lai naporsapyulet?

Uzdavums 1.: 1) Saskaiti péc stundinika, cik stunzu tu mo-
cis Skola, Cik stunZu sata? Cik stunZu pavysam? Vai tu napi-
kvusti? Vai naslynkoj?

2) Cara laikiis strodniki fabrikos strodoja pa 10—12 stun-
zu dina. Tik ilgi strododami strodniki samaitdja sovu veselei-
bu. Tode| Padumiu valdeiba ivedia 8 stunZu dorba dinu un ta-
gad sok jau porit uz 7 stunZu strodoSonu dina. Cik stunzu
strodoj izaugusi tovas &imenes (saimes) lucekli zima, cik vo-
sora, vai ji naporsapyulei? Izzeimej diagrama zemnika un
strodnika dorba dinas garumu.

Veseleibai vodej ari tys, jo labi naizagul. Doktori soka, ka
barnim nu

2 — 3 godi vacim jogu| 14—16 stundes sutkds
4—- 5 & . . 13—14 X
6— 7 v L o

8§— 9 ) welde |

10—11 s . 1012 & y

12—13 , 2 e
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Uzdavums 2. Saskaiti, cik stunZu sutkos tu guli; cik
gu| porejt barni; cik gu| tavs, mote, cyti saimes lucekli. Salei-
dzini ar doktoru nuteikumim: vai vysi daboj piteikusSu atpyutu
miga. Jo na, parunoj sata ar vacokim, kai ivest taidu korteibu,
lai kotrs varatu dabot gulet tik, cik jam vajadzeigs.

Skolniki méréja augumus. Del ito iztais€ja marus: atmeéreé-
ja nu greidas uz augsSu 1 metru. Itam metram gola (uz augsu)
pi sinas pileiméja metru garu papeira luksni, sadaleitu centi-
metriis. Skolniki cyts péc cyta (bosom kojom vai zecés) stdjas
pi mara un Skolotojs izméréja kotra augumu.

Apsaverit!

Skolniki aizgoja ari uz kooperativu un nusa-
sveria. Péc tam sastatéja sarokstu.
Vaclavs Uzulen$ 1 m. 32 cm. gars—42 kg. smogs
Anela Grundu] 1 m. 30cm.gara—28 kg. smoga
Koste Upeniks 1 m. 32 cm. gars—31 kg. smogs

Vysgarokajs grupa beja Vaclavs Uzulens.
Par cik centimetrim Vaclavs garoks par
Aneli? Par Kosti?

Uzdavums 3. 1) Izgataveijit maru un izmeé-
rit sovus augumus. Sastotit vysu sovas grupas
Skolniku sarokstu, pirokstit cik kotrs gars.
Peéc tam aprekinojit, par cik centimetrim Skol-
niki cyts par cytu garoki.

2) Nusasverit un pirokstit, cik kotrs nu
ivusim sver. Ap rekinoiit, par cik kg. cyts par
cytu smogoki.

Péc garuma un svora apskotit, kuri nu
jyusu grupas Skolnikim veseleigoki, kuri vo;oki.

Pizeime: Moceibas goda beigds otkon

nusamerejit un nusasverit un aprekinojit
par cik kotrs piaudzis auguma un svora. Zeim. 13.

Skolas ustobas.
1. Skolniki izméréia sovu klasu. Tys beja 7 metri gars,
5 metri plots. Izmeérejusi, barni izzeimé€ja uz papeira klasam
leidzigu taisnstyuri 7 cm. garu, 5 cm. plotu. Taisnstyura mo-
las zeimé€ja labi rasnom streipem — tos klasa sinas. Tymoswi-
tos, kur sina itaiseiti lugi un durovas, uz zeimejuma atstoja
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boltas streipenas, bet tii vitu, kuru aiziem cepls, sastreipoja

malnom streipenom. Apsaverit! Saidu zeimejumu sauc par
planu.

Uzdavums 1. 1) Izmérit sovu klasu un izzeimeiit jo planu®).

| 2) lzmérej ustobu, kura tu dzeivoi (sata) un izzeimej jos
planu.

Zeim. 14.

2. lzzeimétin planu barni sadaléia kvadrateniis: pa vinam
kv. centimetram kotra ryutena. Cik kvadratcentimetru aizjem
plans? Cik kv. metru aiziem ustoba?

Uzdavums 2. Pa izgatavotim planim aprekinoiit, cik kvad-
ratmetru aiziem jyusu klass? dzeivoiamd ustoba?

3. Klasa lugim nabeja priSklugu. Soltam laikam istojuf,
klasu navareéija sakurinot syltu. Sasalaséia vacoku sapulce un
nulemia ilikt priSklugus. Utros grupas gkolnikim beja uzduts
aprekinot, cik stykla vajadzeigs del lugim.

Skolniki rekinoja:

Klasa 4 lugi — 2 gola, 2 sonus. Kotram lugam 4 ryuts.
Cik ryu$u 2 lugim? Cik 4 lugim ?

4+4+4t14
4.2+4.2
4.4

W ) $E Utra klasa ari 4 lugi. Cik ryusu 8 lugim?
8:4=32 4+4+4+-4+4+4+4+4
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4. Apsaverit zeimejumu: Kotra eilé 4 punkti. Cik punktu
2 eilés? 4 eilés? 8 eiles? Cik ir, jo 4 jem 8 reizes? Kai ti uz-
roksta?

5. Pagrizit zeimejumu Skarsam. Tagad 8 punkti vina eile.
Cik punktu 2 eilées? Cik 4 eiles? Cik ir, jo 8 jem 4 reizes? Kai
tu roksta?

6. Nu vinas stykla tabeles varéja izgrizt 2 vasalas ryuts;
pori palyka gobols, un t6 varéja izgrizt pusryuti. Cik ryusu iz-
goja nu 2 tabelem? Cik stykla tabelu vajadzes 30 ryutim? Cik
tabelu pavysam vajadzes?

7. Cik izmoksos prisklugu istykloSona, jo tabele stykla
moksoj 1 rub. 10 kapeikas?

8 42 4% 8 4X?=16 32: 4
4% 4 16 X 2 43 ? =32 32:8
4% 5 4% 3 16 X ? = 32 32:2

Moceibu apmeklesona.

1. Barni Skola mocas 4 stundes. Viktoru tavs 3 dinas pa-
turéja sata pi lynu malSonas. Cik moceibas stunZu pagaisyno-
ja Viktors?

2. Tekle soltam laikam isasocut vysu nedelu nukavéja
Skolu: jai nabeja sylta apava. Cik moceibas stunZzu pagaisy-
noja Tekle?

3. Iztaisit zeimejumu: 4 punktus eil€é, pavysam 6 eiles. Cik
ir 4 jemts 6 reizes?

4+4+4+4+4+4=—"? Kai ti eisok piraksteit?

6+64+6++6=72 Cik ir, jo 6 saskaita 4 reizes? Kai ti

cisok piraksteit?

H. B %S & D¢ e 24 24 : 2 S X ?2=16
g 2 i g s — ) 24 8 8§ ?=232

4 x6 o v e 24 24: 6 4% =20

6 X 4 rXA2=25 24:12 12 3 P 24

Uzdavums. Kuri no jums ir kaidas dinas nukavéjusi Skolu?
Saskaitit, cik dinu kotrs nu jyusim ir nukavéijis un aprekinoiit,
cik moceibas stunzu jis nukavéjis? Iztaisit diagramu, kura ro-
dg:tu, cik stunZu pagaisynojis kotrs Skolniks. Porrunojit sapul-
c€, kai iznycynot stunZu nukaveSonu.

Jpes. . Pi kompleksa: ,,Veseleibas aizsardzeiba* Il grupa stro-
doja 9 dinas. Cik stunZu jej stroddja pi Sos temas?

6. Iztaisit taidu pat zeimejumu ar punktim, uz kura byutu
radzams cik ir 9 reizes pa 4 un 4 reizes pa 9.
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444+44+44+4+4+44+4+444=7? Uzrokstit eisok.
9+9+9+9=7? Uzrokstit eisok.

7. Skaitit pa 4 leidz 100 un atpakal.

8. 4 X3 4 X ?=—24 36:3 324
12 X 3 4 X ? =232 36:9 32:8
4%9 4% =36 36 : 4 24:6
9 % 4 9% ?=236 36:2 16:8

9, Skolniki nabeja zeimé&jusi ar krosom. Reiz $kolotojs at-
vedia nu pilsatas daudz krososonas ripenu. Tos moksdja 4 kap.
gobola. Vysi gribeja perkt krosas. Tryuceigim Skolotajs iz-
daléja par velti pa 3 ripenas kotram. Moksotspéjeigi krosas
perka: cyts 4, cyts 5 ripenas, bet Grundulu Ontons ar Anel,
par obim 7 ripenas. Cik moksoj 4 ripenas? Cik 5?7 Cik 3? Cik
Grundulu barni samoksoja par 7 ripenom?

4+4+4+4+4+4+4=—7
4.5+4.5=7

10. AtSkirit zeimejumu ar punktim (42 loppaspusé).
Aizklojit ar papeiru padein eili. Cik ir, jo 4 jem 7 reizes? Cik
ir, i0 7 jem 4 reizes?

11.-Cik ripenu krosas var nuperkt par 28 kap.? Par 32
kap.? Par 36 kap.? Par 40 kap.?

12. 4 5 T 2 A5 P =28 28 : 4
4% 2 142  4X?=40  928: 7
20 -} 8 TX4  TX?P=28  40: 4
47 438  ?X2=28 40:10
13. Sastotit reizvnoSonas tabeli del 4.
4 X1 4 X 6
4 X 2 4% T
4 X 3 4 X 8
4 x4 7% 3

4 X5 4 X 10

Molkas pigodosSona.
(ReizynoSona pa 8.)

1. Del Skolas molkas sacersSonas beja pajemti 2 strodni-
ki. Ji nustroddja 4 dinas, pa 8 stundes kotru dinu, Cik stunZu
kotrs strodniks nustrodoja 4-0s dinos? Cik dinu byutu bejis
jostrodoj vinam strodnikam, cikam sacerstu vysu molku? Cik
stunZu vajadzatu strodot vinam cylvakam?
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Cik ir, jo 8 iem 4 reizes? Jo 8 jem 8 reizes?
848+8+8+8+8+8+8 3 X 8
8 X 4+8X 4= 32+ 32

2. Strodnikim moksoja pa 1 rub. 50 kap. par dinu. Cik sa-
moksdja kotram strodnikam par 4 dinom? Cik pavysam iz-
moksoja Skolas molkas saskaldeiSona?

3. Sacersti molku kurinoSonai sanesia barni posi. Krosné
lyka pa 8 pagales. Goda sokuma par dinu sadadzynoja 3 kros-
nes molkas (klasa krosni 2 reizes pibozia ar molku un prisk-
noma krosni vinreiz). Cik pagalu molkas sadadzyndja par
dinu?

4. Soltam laikam isastojut krosnes kurinoia 2 reizes dina.
Tod vajadz€ja molku nest del 6 krosnem. Cik pagalu tagad par
dinu sadadzynoja?

8-4-848=7? 8 X3

(84+8+8)X(8+8-48)="? 8X3+8X3=>?

5. Zeimejit punktus: 8 eili, pavysam 6 eiles. Cik punktu
S eiles? Cik punktu 6-0s eiles? Cik ir 8 jemts 6 reizes?

S8 ?

6. lztaiseiti zeimejumu apgrizit utraidi. Cik ir 6 jemts 2

reizes? 6 jemts 4 reizes? 6 jemts 8 reizes?

6 X2="7? O 429 bX 8§=7?

/ 8 X 3 8 W?=40 24 X 2 40: 2
24 X 2 B X =48 12 % 2 48:2

8 X 6 8 X?=¢64 12 X 4 48: 4

6 X 4 8 X¥=pdd 12 X 3 18 : 8

24 x 2 P X 8§==24 8 X3 48:6

6 X 8 ? X 8=48 16'% 3 48:3

Kupgolds.

I. Barni, idami uz Skolu, izit ni satas agra reita un atit
vala vokora. Nadabodami sylta edina vysu dinu, barni maitoi
sovu veseleibu. Sagdja Skola barnu vacoku sapulce un uz §ko-
lotoja paaicynojumu nulemia: vysim barnim dut pusSdines ik
kotru dinu 2 glozes voreita sylta pina. Maizi barni iemia kotrs
sev leidza nu satas, bet pinu nesia uz reizes divom trejom di-
nom, vai ari del vysas nedelas, tikai na vysi vina dina: nu-
runoja, ka vini ness pyrmdin, utri utardin, cyti treSdin u. t. t.
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Pinu méréja ar litrim (skot. zeim.). Litra iit 4 glozes pina.
Cik dinom piteik $kolnikam 1 litra, jo dina jis daboj 2 glozes?
Cik litru nedela paterej vins Skolniks? Grundulim Skola goja 2
barni: Ontons un Anela. Cik litru pina ji pateréja nedela (6 di-
nos) ?

2. Upenikim $kola goja: Pitereits, Morena un Koste. Cik
litru nedela vaiadzeigs de| vysim 37

3. DaZzim zemnikim guvis vél nabeja slaucamas. Ti par
pinu moksdja nauda. Cytim otkon nabeja ni naudas, ni pina.
De| tim pinu perka $kolas paleidzeibas komisija (sovsod) par
8 kap. litru. Cik naudas vajadzeigs 1 Skolnikam del pina nede-
1a? Cik 2 Skolnikim? Cik 3 Skolnikim (Upenikim)?

4. Cik ir, jo 8 kapeikas saskaita 9 reizes? Ti viglok izda-
reit tai: 8.5=—40;: 4=232; 40+ 32=72; §.9=7

5. Parodit ar punktim, cik ir 9 reizes 87 Cik ir 8 reizes 97

6. 8., 0= 8 Wo=24 9.2=
8,02 8 X ?=48 9.4
8.8= 8 Yoweid 9.8==
9.8 == 8 =064 302 e

7. Cik litru pina var nuperkt par 32 kap.? Par 40 kap?
Par 72 kap.?

8. 24:8 72:8 32:8 40:8
32:8 72:. 4 64:8 48 :8
40:8 72:9 64 :4 48 : 6
72:8 72:3 32:4 48 . 3

9. Priskustoba beja 2 goldi. Pi tim goldim barni edia pus-
dines. Lai nabvutu lela gryusteiSonos, pusdines edia kotra gru-
pa atseviSki. Utra grupa beja 28 barni. Ji sasada ap 2 goldim.
Cik barnu pi kotra golda? Cik pina par reizi izdzeria kotrs
golds? (14 barnu.) Cik izmoksoj 7 litri pina pa 8 kap. litrs?
Cik ir, jo 8 kap. saskaita 7 reizes?

8+8+48+48+8)+ (848 =2
8.548.2="7> 85 7Ts=?

10. Pirodit ar zeimejumu, cik ir 7 reizes pa 87 8 reizes
pa7?

11. Tai tad pi kotra golda utros grupas Skolniki dina pa-
terej pina par 56 kapeikom? Par cik naudas paterej pina pi
obim goldim?*).

12. Pyrmaija grupa 32 $kolniki. Par cik naudas ji paterej pi-
na dina?

*) 56 k. + 56 k. = (50 4 50} +- (6 4 6) =1 rub. 12 k,
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Aizrodejums: Cik Skolniku pi kotra golda? Cik pina pa-
terej 16 Skolniku? Cik moksoj 8 litri? Par cik naudas paterej
pina pi obim goldim?

13. IIl un IV grupa puddinas edia reiz€, pavysam 40 bar-
nu, pa 20 pi kotra golda. Par cik naudas pateré€ja pina divas
vacokos grupas?

14. Cik izmoksoj dina pins de| vysim Skolnikim?

(Atb.: 4 rubli.)

15. Sastotit reizynoSonas tabeli del 8.

16. 8 X1 8 X 6
8 2 8% 7
8 X3 8% 8
8 X 4 8% 9
8 X5 8 X 10
17. §.2=24 24 : 8 9.2 132
8.7 =148 48 : 8 18.2 19.2
8.7=T72 72:8 14.2 21.2
8.7=40 40:8 28 .2 2942
8.2=380 80:8 15. 2 26.2
8.?72=256 56:8 16.2 31,2
18. 39:'9 28: 2 48 : 2 48:16 72:
32: 8 28: 4 48: 4 o6: 8 72: 4
32:16 282 48 : 12 06: 4 ¢
34: 2 28: 14 48: 6 56: 14 72 : 36
34 :17 30: 2 48: 3 L 72:18
19. (5.5)+(8.4) 15.4 —4.12 5.44-3.8
(4.9 4.7 15.24 8. 7 20.543.3
(8.5)—(4.4) 16.8=9. 4 20'. 2 3.4
(5.9) —(4.9) 16.3.-8.6 5.74-8u8

Uzdavums 1. Aprekinojit, cik pina vajadzatu. jo jvusu Sko-
la dutu kotram Skolnikam 2 glozes pina dina. Péc vitejom ce-
m'unoaprckmont, par cik naudas jyusu Skolniki dina pataratu
pina’
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20. Noku3a goda Skolniku vacoku sapulce nulemia barnim
dut pusdineés syltu edini: 3 reizes nedela galas zupu un 3 reizes
pina un bizputru. Skolotois ar vacokim Skolnikim beja apreki-
nojusi, ka uz 1 Skolniku nede]a vajadzeigs Saids produktu
daudzums:

gala 3/« marc. putromi — /4 marc.

pins 3/4 litra zerni Y o

svists !/s marc. grizpi un burkoni !/2 marc.
buJvi 6 marc. seipuli — 1 marc. par menesi.

Daudzu barnu vacoki par reizi atvedia produktus del vy-
sa menesa.

1) Cik marc. galas vajadzeigs menesi vinam Skolnikam 2").

Cik tys ir kilogramu un cik gramu?

2) Cik litru pina vajadzeigs 1 Skolnikam menesi?

3) Cik marcenu svista vajadzeigs 1 Skolnikam menesi? Cik
tys iztaisa kilogramu?

P22 2 .\,\’( %h\ ) Z y.,/dﬂ‘

oo =t
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i'(‘:li ch | [ KTANCKHN | 1
A qu HbIA uzpubm;\ |
L> <X “35\\ \.J \/\ *\}3 ;

Zeim, 15.

4) Cik marcenu putromu un cik zernu paterej 1 Skolniks
menesi? Cik kilogramu?

5) Cik marcenu griZznu un burkonu paterej 1 Skolniks me-
nesi? Cik kilogramu?

Uzdavums 2. 1) Izzynoijit, cik moksoj Nr. 20 uzrodeiti pro-
dukti ivusu apkortné un aprekinojit, cik izmoksotu 1 Skolnika
pusSdines jvusu Skola.

2) Sovu aprekinu korteigi sastatejusi isnedzit ju Skolas
padumei, vai vacoku sapulcei un licit priSka ivest kupadyno-
Sonu iyvusu Skola, jo taida vél nav ivasta. ')
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Vyngrinojumi.

21. Kooperativa ¢aju pordud pacenom, pa Y4 un s marce-
nas. Vins percejs nuperka %4, bet utrs ¥s marc. Caja. Kurs
nuperka vairok Caja un par cik?

22. Kas vairok % vai ?8? Cik ostotdalu daboj nu vinas
caturtdalas (*4)? Nu divom caturtdalom (/*)? Nu trejom ca-
turtdalom (°4)7?

23. Vins percejs nuperka '4 Caja, utrs %. Cik ¢aja nuper-
ka par obim kupa? Cik ostotdalu varéja perkt pyrmais per-
cejs par ti poSu naudu? Cik ostotdalu tod byutu nuperkuSi
par obim kupa?

]

| 1 1 ] 1
i S5 _+_‘ S - 4 Fx 1
Zeim, 16. 1. r B Gl i
I /g 2 4
24.
i | 2 1 3 } | 1 1 o~ -
ite=s+s=1% = ;+ 3= (Cik caturtdaju?)
e 4 3 ! ! L'y 1 : .
=5 =7 st = 1+ 1+ = (Cik ostotda]u?.
! Aia o v o N
% Thaa 5 O Al % WA T

25. Cik caturtdalu divos marcenos? trejos marcenos? Cik

ostotdalu divos marcenos?

26.
iri=a=1 l—gs =i 1=
FEg | — = ’ l_"_
s+ Lotvpms . (Plearie
S g = | —2= 2 —i=—

4—3484




V.

Dorbs un dzeive zima.

Reizyvnosonas un daleiSonas tabele (turpynojums: 3, 6, 9, 7) ,Loto”
spele. Dalas /s, */s. Vinas un vairoku dalu atrasSona nu zynoma skaitla.
Divzeimju skaitlu reizyvnosona un daleiSona (leidz 100). Jedzins par kubu
(kubiku). Kvadraturas aprekinoSona. Dalas /s, '/10. Numeraciia leidz 1000.
SalikSona un atiemSona naporsnadzut 100. ReizyvnoSona un daleiSona ar
opolim desmitim un symtim. Kot kuru skaitlu salikSona un atiemSona.

Uzturs.

1. Sausumi Sugod moz rudzu izkyulia, bet bulvi beja labi
izadavusi. Todel vairok iztyka ar bulvim. Sausumu saime pa-
teréja dina 3 kg. bulvu. Cik bulvu ji paterej nedela (7 dinos)?
Cik dinu varéja iztikt ar 24 keg.? ar 30 ke.? ar 21 ke.?

3434343434343 =>2

3.643=2?3W7 =7

2. Tumar sovas maizes Sausumim pitvka tikai leidz mar-
ta meneSam. Péc tam maizi vajadzeéja perkt. Jurs ik pordinas
nesia nu kooperativa 6 marcenas maizes. Cik naudas jis par
tom moksdia, jo marcena maizes moksoj 3 kap.? Sastdinos
Jurs atnesia maizes del 3 dinom 9 marcepas. Cik naudas }is
sastdinos atdevia par maizi? Cik ir 3 jemts 9 re¢izes?

J 3 _T S 4343 - 34 O+ 0 —;
‘ f y i i . 0 .
3.348.34313.3-

3.064+3.3=7° 3., Q=

3. Reiz Jurs, perkut 9 marcenas maizes, idevia kasiram
2 picpadsmit kapeiku gobolus. Cik naudas kasirs jam izdevia?
Cik maizes var nuperkt par 3 picpadsmit kapeiku gobolim?
Cik marcenu varéja nuperkt par 25 kap. un cik naudas vél
izdevia?

4. Cik marcenu var nuperkt par pusrubli un cik naudas
vél izdud? Cik marcenu var nuperkt par 40 kap.? Cik naudas
izdud ora?




5. Skaitit pa 3 leidz 99 un atpakal.

6. X 8 20 X 3 273 66 : 3 24- 3
3 9 21 } 27 : 9 99 -3 18 - 3
3 X 10 30 '3 21: 3 75: 3 26
3 12 ) } b 7 )3: 3 63:3

7. Sastotit reizynoSonas tabeli del 3.

)

) l 3 T 0
b ] 4 i

) s i
) ) 3 o)
) i 3 Y
3 5 3 10

(ReizynoSona pa 6.)

8. Sausumim beja tikai 2 guvs, bet ji tos labi kupia un
tode| pinu varéja atlycynot pardusonai. Mote kotru dinu nesia
uz pinotovu (pina zavodu) 6 litri pina. Cik pina Sausumi nu-
devia pinotova par 2 dinom? 3 dinom? Cik par 6 dinom? Bet

cik par nedelu (7 dinom)?

\

(64+6+6)4(64+646)=7?(64+64+616-46) (6-) 6="7?

5.9 6.3 4 6.94+6.2="7
]H-{—]\’ ) 50 :—]3_‘f
I e - 6.7="7

9, Cik ir 6 reizes pa 6?7 Par cik dinom Sausumu mote nu-
devia pinotova 30 litru pina? Par cik dinom 48 litri? Par cik
dinom 60 litru?

3et cik litru pina Sausumi aizness uz pinotovu 9 dinu
laika?

2

Skaitit, cik ir 6 jemts 9 reizes?
6+6)+6+616+46)="7?

6.594+6.4=7?

10. Skaitit pa 6 leidz 60 un atpakal.

11. Sazeimejit 6 eiles ar punktim, kotra eilé pa 6 punkti.
Pizeimejit klot vél vinu eili. Cik ir 6 jemts 6 reizes? Cik ir 6
jemts 7 reizes? Cik ir 7 jemtis 6 reizes?

_!1-!




12. Parodit ar punktim, cik ir 6, jemts 9 reizes, un cik ir
0 jemts 6 reizes.

13. Cik dorba dinu 4 nedelos? 6 nedelos? 7 nedelos? 9 ne-
delos?

R 55 6 5 9 X 2 54 : 6 54:2

24012 6 < 8 18 X 2 o4 : 9 42 : 2
7X 6 6% 9 18 % 3 9% 3 42: 6
BT 97X 6 o4 : 3 0 DED 42 .7

15. Sastotit reizynoSonas tabeli del 6.

B G O 7
63 ¢ 8
b X 4 ¢ 9
b ) b X 10

(Reizynosona pa 9.)

16. Par nudutn pinu Sausumi sajemia ik menesi 9 ‘nh
ou 1\uI‘ -l‘ ldl E\.!LL y \ul\rl.“l par D“]H Pdr ”LUL“I.J \ lll ““”‘\ naud .l\
pityka ku samoksot par maizi? Kai tu izrekinot? Cik marcenu
maizes Sausumi perka ik dinas? (Skot. Nr. 2.) Par cik naudas?
54 | ¥ AL, Y IR i T ) Bl gy ST e ; J
VIR SAIMOKS0la par indlz! 1K !‘.L"..[L"—_.i‘-. J}\Lil[ll. cik naudas sanok,

10 9 kap. jem 7 reizes?

9 0 Q 9 ) Y e 18 g [ ="
| tl \
1
|
9
1 8
S o A
¥)
'; \r‘l ]
1| 4
6| 3
un t. {

17. Skaitit pa 9; dabotus skaitlus sarokstit eilé cytu zam
cyta. Pa 9 skaiteit nav gryuti: Apskotit desmitu eili: tej it par
1 uz priSku. Apskotit vininiku eili: tej it par 1 atpakal.

Piskaitit 9 pi nokuSim skait]im; \'ym:rirmjatis golva skai-
teit: 28 + 9, dcsmltu byus par vinu \Lnruh t. i. 3, bet vininiku
par 1 mozok, t. i., 7.
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18 ag -1 v 58 19 72-1.9 49 -9
7349 g 'y 22 -1- 9 55 -1-9
2419 6349 3149 61 -9

19. Bez maizes Sausumi del uztura kotru nedelu perk ko-
operativa Y2 kg. cukura, 1 kg. silcu, %4 kg. sola, bet ar Y8 mar-
cenas Caja iztik 2 nedelas. Par cik naudas Sausumi Sus produk-
tus saperka ik nedelas, jo cenas Saidas: 1 kg graudu cukra
70 kap., 1 kg. sola 8 kap., 1 kg. silcu—>56 kap., s marc. Caja
48 kap.

Vai ar naudu, ku sajemia par pinu, var segt vysus Sus iz-
davumus? Vai nauda vel palika pori un cik?

20. Pilsata maize moksoj 9 kap. kilograms? Saskaitit,
cik naudas jomoksoj par 9 kilogramim:

giig.t gorgilig.l gNLg kguliryy
L T

21. Puika moksoja naudu par 9 kg. maizes. Jis idevia
kasiram 4 divdesmit kapeiku gobolus. .,Par moz", teicia kasirs.
Cik vel vajadzéja pimoksot?

22. Cik maizes var nuperkt par 50 kap? Cik naudas iz-
dius atpakal?

Cik maizes var nuperkt par 10 kap.? 20 kap.? 30 kap.?
40 kap.? 60 kap.? 70 kap.? 90 kap.? un cik naudas kotru reizi
izdiis ora?

23 959 18 5¢2 9N 5 9 W ? =81
9% 4 18 X 3 9% 8 9 X ?=72
9% 3 27 X 2 8% 9 9 X ? =054
9 X6 27 X 3 9% 9 9 X =27

2%. 99X 4 36 X2 81:9 63:7 27 : 9
9% 8 27 X 3 81:3 63:9 9% 3
9% 3 79! <9 45:9 72:9 18 X 3
9% 9 a3 54:9 72:8 o

25. Sastotit reizynoSonas tabeli del, 9,

9% 1 9% 6
q //‘.: .2 {J b '}r
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26. Jo ijauc 3 kg. myultu, var izcept 4 kg. maizes. Kodel
maizes iznok vairok, nakai ir ijaukts myltu?

Rekinit golva: Cik maizes iznoks nu 6 kg., myltu? nu
9 kg.?, nu 15 kg.?, nu 30 kg. myltu? Cik vajaga myltu, lai
izcaptu 4 kg. maizes?, 20 kg.?, 24 kg.?

27. Punculi lela saime — 10 cylvaku. Ji dina apad 7 kg
maizes. Cik maizes Punculi paterej nedela (7 dinas)?

28, Skaitit pa 7:
Skaitit pa 7 leidz 70 w
atpakal.
Cik ir 7 reizes pa 7?

~]
oo
]

.

el T ——
. . . . M .
.
—— e e A e —— m—
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2¢7.9=7?
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29%, Cik vajag myltu, lai izcaptu Punculu saimei nedelai
maizir:
(Atbilde : drusku vairok kai 36 kg.).

)

Uzdavums 1: Nusver, cik myltu ijauc tova mote, cik mai-
zes izcap? Cik dinom piteik izcaptdés maizes? Aprekini cik
myltu saime paterej nedela, menesi?

30. 7X3 27 I X =49 42 : 7
7% 6 4 7 T ? =42 42:6
TR A 6 X 7 6 ? =42 49 : 7
7X 4 7 '8 2 (T 66 56 :8

31. Moti izgatavoja puSdines 7 cvlvakim: skobus kopu-
stus un gricu bizputru. Kopustim jej izlitoja Y2 kg. cvukas
valas, 1 kg. kopustu, 1 seipulu, 50 gramu mizZu putromu, bet
bizputrai izlitoja: 1% kg. griCu putromu, ‘s kg. svista un |
litru pina. Pi puSdinem nuédia “4 kg maizes. Cik izmoksdja
pusdines, jo produktu cenas Saidas:

| kg kopustu . . . . . 10kap. | kg gricu putromu . . 12 kap.
I ,, cyukas galas. . . 50 kap. Yoasvasta . G0l 28)kap.
1 ,, miZu putromu . . 20 kap. b, TRBEDES S (.. 8 kap.
L litrs pina (1000gr.) . 10Kkap. oo seipals Ll 1 kap.

Cik izmoksoj pusSdines vinam cyvlvakam?™).

Uzdavums 2: Papros motei, kaidu daudzumu produktu
iej izlitoj puSdines gatavojut. Péc terga cenom aprekini, cik
izmoksoj puSdines vysai saimei: cik izmoksoj vinam cylva-
kam?
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32. Mojas motei pi edina gatavoSonas pait na mozok kai
3 stundes dina. Pijemsim, ka jej edini gatavoj 6 cylvakim.
Cik minutu caurmara vajadzeigs del edipna izgatavosonas
1 cylvakam? (Rekinit golva).

33. Komuna saimineica vyrtuvé strodoj 6 stundes dina
un gatavoi edini 36 cylvakim. Cik minutu ite teik uperets
edina izgatavoSonai 1 cylvakam?

34. lztaisit diagramu, uz kuras byutu radzams, cik minu-
tu dina vajadzeigs del edina izecatavoSonas 1 cylvakam saime
un cik komuna?

35. Bulka moksoj 7 kap. Cik bulku var nuperkt par 35
kap.?, par 63 kap.?, par 42 kap.?, par 56 kap.? ,par 28 kap.?,
par 70 kap.?

36. Pasaverit kalendari kaids Sudin datums? Kaids da-
tums byus, péc nedelas Sai pat dina? péc 2 nedelom. Pim.
Sudin treSdina 8. datums. Kaids datums byus nokuSu tres-
din? Kaids péc 2 nedelom treSdina?

37. Sastotit reizynoSonas tabeli de] 7.

71 by v -
13 2 iR
.3 F5 B
&% 9

O 7> 10

38. Mes asam mocejusis reizynot ar vysim skaitlim leidz
10. Sastateisim de]l vysim itim skaitlim kupeigu reizynoso-
nas tabeli.

ReizynoSonas tabele.

1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8] 9|10
2( 4| 6| 8/10]12[1416|18{20

| i
8| | , |

i

|

|
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Tabele iraksteits reizes rekins del 2 un isokts reizes re-
kins de|l 3. Apsaverit! Sazeimejit taidus pat kvadratenus
burtneicos un sastotit reizes rekinu del vysim skaitlim.

39. Tikai tys ir lobs rekinotojs, kurs reizes rekinu zyna
nu golvas. Reizes rekinu isamoceit paleidz

~LOTO* spele.

Uzdavums 3: 1) lzgrizit nu biza papeira (kartona) 5 kar-
tenas, spelu kartu leluma. Uz kartenom sarokstit Saidus
skaitlus:

uz pyrmos. ... . .o, 16, 28, 132, 140, 48, B4, 72
» AERROB L iR 28 ) 3D 860 D 8B
RSDE .87 L e F 2B R 3 40 AR A9 a3
w - Caturios o . %L 240 AR 3D 455 54 - 640 7D
PIRLOS.. .. e o 2 32 4% AR5, 6E Y 8]

[zegatavojit 2 mozus seSkanteigus kluceiSus (kubikus) nu
kuka vai mola un uzrokstit tim uz kotras 1}[(}I\snu (kants)
vinu no §im skaitlim (skot. zeim.) 4, 5, 6, 7, 8, 9

Speles sokuma sajaucit kartas
un izdolit tos picim daleibnikim,
kotram vinu. Pyrmajs nu daleibni-
Kim mat uz golda obejus kubikus
un veras, kaidi skaitli uz kubiku
versejom ploksnem (zeimejuma 6
un 7), tus sareizyna un meklej sovi
karta taidu pat skaitli (36). Jo Sis
skaitls ir, nudzes$ ju (aizkloj ar mo-
zu papeirinu). Péc tam kubikus jem
nokusajs daleibniks péc }\mtd\ un dora taipat. Jo kaids, iz-
mastus skaitlus sareizynojis, naatrud sova karta vajadzeigd
skaitla (pim. utra, caturta un pikta kartos nav skaitla 28), jis
skaitli, nanudzesis palaiZ garom sovu eili un gaida noku$o
metina. bfikkk

Speli izspelej tys, kurs pyrmajs nudze§ vysus skaitlus
nu sovas kartas.

Spelejit ,LOTO!~,
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APGERBS.

Puikai Skolas godus vajadzeigs:

1. Del krakla 2 metri kartuna. Metrs kartuna moksoj 32
kapeikas. Cik moksoj drebe 1 kraklam?, 2 kraklim?

2. Zamejom biksem (yuzom) vajadzeigs 12 m pusaudakla.
Metrs pusaudakla moksoj 52 kapeikas. Cik izmoksoj 1 yuzas?
Cik izmoksoj 2 yuzas?

3. Metrs kartuna moksoi 32 kap., bet perkels 2 reizes
dorgoks. Cik moksoj metrs perkela?

5 32 2=72 24 X 2 42 X 2 36 X} 2="7?
30 X 2 22 X 2 44 X 2 L Gl
& X2 31 X 2 1312 O X2
60 - 4 33X 2 ol 2 60 |- 12
5. 26 X 2 39 X 2 46 X 2 2 X 26 2% H
LD R e & TR b A g AR B
7 X2 29 X2 38 X 2 2 X 47 2 X 43
48 XX 2 28 % 2 U o A 2 X 48 2 X 36
0.
52 kap. X 2=1 rub. 4 kap. 60 kap. X 2=72?
96 kap. X 2: aD-kap. >¢ 1 2=1"rub:
a9 kap. X 2 = 10 kap. X 2=20 kap.
95 kap. X 2 = 1 rub. - 20 kap.=1 rub. 20 kap.
o7 kap. X 2 = 70 kap. X 2; 80 kap. X5
98 kap. X 2= 90 kap. X 2; 73 kap. X o
7.
63 K2, == 65 k. X 2 72: kX 2
bUek: .27 ==ty 20K 80 k. X 2 86 k. X 2
3k 2 =6 kap. 96 k. > 2 78 k. (2
11r.20 k. +-6 k. =17r1. 26 k. 30 k. (2 96 k.>(2

8. Spuleite digu moksoi 13 kap. Cik josamoksoj par 3
spuleitem?

9. Metrs kartuna moksoj 32 kap. Cik moksos 4 metri?

10. Puikai del kostiuma vajadzeigs 4 metri flanela (lobo-
ko perkela). Metrs flanela moksoj 76 kap. Cik izmoksos
drebe del kostiuma?




11 I ! 24 X 4 16 X 4 32 k. X 4 ?
12 | 20 X 4 17 X 4 32 k. 2
20 ! i W 4 19 1 64 k. > 2
22 ! 80 -~ 16 14 X 4 o9<. K. X §
21 X 4 23 X 4 13 X 4 25 k. X 4

& i, I TR Gk o6 k. X 4 64 k l 78 k :
28 k. X 4 63 k. X 4 83 k. X 4 39 k. >4
34 k. X 4 29 k. X 4 75 k. X 4 44 k. X 4
15 k. 4 ab K. 4 Q93 k " 4 5O R !

13. 10 godu meitinei saSyutas drebes: 2 krakli, 2 bik-
ses, 2 lifeni, sukneita un metels.
1) Kotrs krakls izmoksoja: 1% m. kukvylnas drebes
pa 54 kap. metrs, Syusona 30 kap.
2) 1 bikses izmoksoja:
1%4 m. perkela pa 64 kap. metrs, SyuSona 40 kap.

3) Nu vina metra kukvylnas audakla par 54 kap. var
izSyut 3 lifeni. Del 1 lifena vajadzeigas 7 pugas. Ducs
pugu moksoj 24 kap.

Dorbs 20 kap.
4) Sukneitei vajadzéja:
3 metri flanela pa 72 kap. metrs.
O pugas pa 30 kap. ducs.

Dorbs 1 rub. 25 kap.

5) Metels:

17 metra vodmolas pa 6 rub. metrs.

6 pugas pa 10 kap. gobola.

"o kg. vatas pa 3 rubli ke.

Pakutre 3 m satina pa 70 kap. metrs.
Dorbs 5 rubli.

Cik izmoksoja 2 krakli, 2 bikses, 2 lifeni, sukne,
metels? Cik izmoksoja vysas drebes kupa? (Atbilde:
28 rub. 92 kap.

14. 10 godus vacam puikai saSiva: 2 kraklus, 2 zambik-

ses (yuzas), kostiumu un meteli. Apgerba goboli izmok-
sOja :
1) 1 krakls:
2 m. kukvylnas audakla pa 55 kap. metrs.
6 pugas pa 20 kap. ducs.
Dorbs 40 kap.

" . . ) - - o . . . -
) Pi reizynoSonas uz 4 ipriS8k pareizinit uz 2 péc tam otkon uz 2.




2) 1 bikses (vuzas):
i m audakla pa 60 kap. metrs.
5 pugas pa 3 kap. gobola.
Dorbs 40 kap.
3) kostiums:
4 m flanela pa 90 kap. metr
1 ducs pugu pa 40 kap.
Dorbs 1 rub. 75 kap.
4) metels:
174 m vodmolas pa 6 rub. metrs.
8 pugas pa 10 kap. gobola.
o keg. vatas pa 3 rub. ke.
pakutre 3 m satina pa 70 kap. metrs.
Dorbs 5 rubli.
Cik izmoksoja: 2 krakli, 2 bikses, kostiums, mete-
lis? Cik izmoksoja vysas drchbes kupa? (Atbilde:
31 rub. 71 kap.).

Uzdavums 1. Aprekini, cik naudas ¢oda teik izduts par
tovom drebem:
1) Izprosi motei, cik drebes vajadzeigas tovam krak-
lam, cik moksoj drebe, cik pugas, cik SyuSona?
Cik kraklu par godu tu nuvolkoi?
2) Cik bikSu tu nuvolkoj par godu, cik drebes vajaga 1
biksem, cik moksoj drebe, cik SyuSona?
3) Cik uzvolku (kostiumu) vai suknpu tu nuvolkoi? Cik
drebes vajadzeigs, par kaidu cenu? Cik moksoj Syusona?
4) Cik izmoksoj tev metels vai kazucens?
5) Cik izmoksoj capure vai golvas lakatens?

Pizeime: Jo daZus apgerba gobolus tova mote
pate auz un Syun, tod aprekini tikai tu. cik
naudas teik, izduts pas vysu, kas del tevia jo-
perk.

15. Par 2 metrim pakutres drebes samoksots 96 kap. Cik
moksoj metrs?

16. Par 2 kraklim samoksots 3 rub. 80 kap. Cik mokso]
I krakls?
17. Par 4 ducim pugu samoksots 92 kap. Cik moksoi
ducs?

18. Par 4 metrim satina samoksots 2 rub. 60 kap. Cik
moksoj 1 metrs?

_ 19. Par 1 rub. 70 kap. nuperkti 2 pori ze¢u. Cik moksoi
vins pors?




21.
| rub.:2
2 rub.:

2 20 :2 02 90: 2 84:2
2 A 76: 2 96 : 2 88 :2
2 D2:2 1232 94:2 68: 2
) 58 :2 78 : 2 08:2 46 : 2
2 56: 2 74 : 2 92:2 282

3 rub. 30 kap.:2=72?
3 rub.:2=1 rub. 50 kap.

3. Tub.

o rub.

80 kap.:
42 kap.:

NS RS

3 rub.:2 30:2 =15 kap. 6 rub. 70 kap.:2
5 rub.:2 1 1. 90 k. + 15 k.=1r.65k. 9 rub. 36 kap.: 2
7 rub.:2 S R D ke? 8 rub. 66 kap.: 2
22. 48:4 B2 XY 96 : 4 76 4="7
44 : 4 92 —=80-1-12 40: 4 76 = 60 --16
84 : 4 80 : 4 52:4 60 : 4
38 :4 L2 v 06 :4 16 4
28 : 4 20 3 60: 4 15 i
25 724 1 rub.: 4 8 rub. : 4 1 rub. 40 k- : 4
b8 : 4 2 rub.:4 9 rub. : 4 2 rub. 60 k. : 4
26 : 4 3 rub.:4 7 rub. :4 4 rub. 56 k. : 4
705 O rub. : 4 6 rub. : 4 8 rub. 72 k. : 4
24.
5 b 62 K =4 3¢9 k4 " B0 6T k1 4
o b 4=75 5.0 k. vk G 14 21. 36 k. +4
o2 k. 4=13 IR00 K. "4 10 22:2.101,. 48 k.. : 4
75 k. 1 ke <\ FriBd 'k, o4 Wr. 4 10r. 64 k. : 4

25. Meitinei (10—12 godu) del suknes vajag 3 m
Cik izmoksos kartuna sukne, jo metrs moksoj 32 kap.?

26. Ducs pugu moksoj 24 kap.

kartuna.

Cik moksoj 3 duci?

27. VeiriSu verskraklam vajadzeigi 3 metri satina. Metrs
moksoi 75 kap. Cik izmoksos drebe (kraklam)?:
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28. Kartuns moksoj 32 kap. metrs, bet _[nlmlmjs satins 3
reizes dorgoks. Cik moksoj 1 metrs satina?

29.
15 X 3 23 X 3 13 X 3 18 X 3 50 kap. X 2
20 X3 20X 3 14 X 3 19 X 3 50 kap. X 3
24 % 3 4% 3 16 X 3 1253 35 kap. X 3
32 %< 3 28 % 3 17 X 3 11X 3 75 kap. X< 3
30.
85 k.X3= 85 k. 5% 3= 95 k. 67 X 3
85 k. 195 k. 45 X 3

31. Latgalites zimu poSas spreZ dzejas un auz drebes. Lo-
ba spredeja par nedelu var sasprest 2 kg. smolkas lynu dze-
jas™). Lozdu Vera nusveria spresSonai izsukotus lynus: beja
%1 puda. Cik nedelos jej saspress lynus, jo 1 puds lynu lei-
dzvnoias 16 kilogramim,

32. Nu marcenas smolkos lynu dzejas var apmest 1 sinu
(vai 5 metri) audakla. Audim izit apmaram tikpat dzejas, cik
matim. Tai tad ar 2 marcenom var nuaust 5 metri garu au-
daklu. Cik gars audakls izis nu 2 kg dzejas? Nu 4 keg?

Cik garu audaklu Lozdu Vera varatu nuaust no sovas
sasprastos dzeias?

33. Vera nuaudia 6 sinas garu audaklu kraklim un 3 sinas
garu rupoku audaklu — biksem. VeiriSu kraklam izit 3 m. au-
dakla, bet siviSu kraklu var saSyut nu 2 m. Vera nudumoja
Syut siviSu kraklu tik pat cik veiriSu. Cik kraklu jej varéja
saSyut nu 6 sinom? Cik bikSu jej varéja saSyut un nuaustom
3 sinom, jo vinom biksem vajadzeigs 2 metri drebes?

Uzdavums 2. 1) Jo tova mote pate spreZz un auz, papros
cik jei par dinu saspreZz un cik garu.audaklu var nuaust ar
marcenu vaj ke sasprastas dzejas un aprekini, cik metru dre-
bes var nuaust ar saprastim lynim. 2) Aprekini, cik daudz
drebes jonuauz, lai saSyutu drebes vinam godam vysai sai-
mei. 3) Cik dinas motei jostrodoj, lai jej apgerbtu vysu sai-
mi? Vai tys ir ispeiams?
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Vysaidi apgerba goboli.

et T Vajadzeigs metrs

Sivisu (_Jlrel)c:-;?ﬁ moksoj
Vylnas sukne (kleita). . . . . 3 metn 4 rubli
Pusvylnas sukne . . Vo I S - 8 4
Kartuna ¥ Lal¥ ok o RE RS 2 32 k.
Satina . 0L ST W 80 k.
Flanelia F s Y e o 68 k.
Kukvylnas audakla krakls . . 2 o6 k.
Kartuna golvas lakateni. . . . 60 k. gobols
Pusvylnas ,, “ A 2 1.790 K
Vigla vosoras bluzka . « 2 metr o0 k.

Veirisu
Vylnas kostiums . . . . i 6 rubl]i.
Pusvylnas -, 1) a3 s i3 g 3 rubli.
Vylnas bikses . . . . . . . . 1m.10¢cm. 5r. — 10r.
Satila verskrakls. . . .. . . . 3 m. 75 kap.
Lynu audakla verskrakls . . . 3 , 1r 15 Kkap.
Kukvylnas zamejais krakls. . . | o4 kap.
Lynu audakla ,, 3 2% m, 1 rub.
Zamei0s 'DIkSes. . e lsal v 2 m. 70 kap.

)

Ar spuleiti digu var saSyut 2 veiriSu kraklus, 4 sivisSu, 4
veirisu zamejos bikses. Spuleite digu moksoi 14 kap.

Uzdavums 3. Péc pivastom tabelem sastoti aprekinus,
cik izmoksoj vysaidi apgerba goboli del tovas gimenes
luceklim.

Uzdavums 4. Izzynojit (nu vacokim, vai skrudera), cik’
odu vajadzeigs kazukam, cik moksoj oda, cik SyuSona un ap-
rekinojit, cik izmoksoj kazuks?

34. Mote nuperka sorkonu motu burdi (lentu): 3 metri
par 81 kap. Cik moksoj 1 metrs?

35. Par 3 daguna lakatenim samoksots 87 kap. Cik mok-
soj 1 lakatenS?

36. Par 3 kraklim samoksots 6 rubli 72 kap. Cik moksoj

] krakls?



. 60:3 8 1o8=3? 31 54 )
69 :3 87 = 60 1-27 243 a9 -3
90:3 60 ;3 78 : 2 ;
96:3 27 3 84 : 10 -8

38. Nu vina metra drebes var sasyvut meitinei 3 lifenus
(skot. Nr. 13,3.). Cik drebes izit 1 lifenam? 2 lifenim?

39. Numereijit metru garu Snureiti. Salukit ju uz 3 vinai-
dom dalom un sagrizit. Kaidu metra dalu iztaisa vins atgriz-
tais cobols? 2 goboli? Cik centimetru vina treSdala metra?
Divos treSdalos?

\
N
3. ]
Zeim. 18
40. ‘i N S $ .'{‘ R, P
| . ¢ : 2 |
2 = ] 3 3~ 2

41. Mote nuperka duci pugu. 4 nu tom jej piSiva kraklam.
Cik pugu mote piSiva kraklam? Cik pugu vél atlyka? Cik
treSdalu vel atlyvka?

42. Gobola 60 metru kartuna. Zemniks nuperka 4 gobo-
la. Cik metru jis nuperka?

= St Sy . s g ”
10, Cik ir 5 nu 60 Cik ir nu 45
BT fal w0 R 66
3 ’ n
1 - 1 oA
n ” 1 » {0 " » - ._‘ :
n n , » 6‘; " " " 1—
= g _'; » 1."1 2 : 2 1"
_ 90 B e 48
44. Daguna lakatensS moksoj 25 kap. Cik moksos 6 laka-

teni (pusducs)?
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45. Kukvylnas zeCes moskoj:

VeiriSu — 50 kap. pors Barnu: eisds — 45 kap. pors.

SiviSu — 70 kap. pors gardos — 65 kap. pors.

6. 10X 6 o0 kap. X6 45 kap. X 6="7

12X 6 25 kap. X 6 45 kap. X 2
15 X6 20 kap. X 6 90 kap. X3
11X 6 30 kap. X 6 65 kap. X 6

Cik moksoj pusducs kotru zecu?

Uzdavums 5. Sastotit sarokstu, cik un kaidus anavus (zo-
bokus, kurpes, valenkus postolas sanosoj kotrs jyusu saimes
lucekls. Izzynojit, cik moksoj pors dazaidu apavu un apreki-
nojit, cik naudas saime izterej goda par apavim.

Kubs.

1. Sagrizit 12 tivus kucenus, kotru 1 decm garu, un sa-
spraudit jus savilota voska bumbena, vai moza bulva gaba-
lena, kai parodeits zeimejuma. Saslito budkena ir 1 dcm.
gara, 1 dcm. plota un 1 dcm. augsta. Ju var . nusaukt
par kubikdecimetru. Jo budkepu nu vysom pusem ap-
leimesim ar papeiru, dabosim mozu kasteiti. Iztaisit taidu ka-
steiti kubu: lzgrizit nu papeira taidu kristu (izklojumu),
kaids radzams uz zeime-

juma. Salicit ju un salei D

mejit kubsgotovs.

AT " aromas.

L

L [

Zeim. 19.
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Izgrizit mozokus kubikus nu bulva vai griZzpa. lztaisit
kubikdecimetru nu bizoka papeira. Piberit iztaiseitu kasteiti
ar smiltim. Jima vares ibert taiSni 1 litru smilSu. Tai tad 1 kub.
dem. tylpums ir leidzeigs litram. (Skot. zeim. 20). Jo izliks
uz svorim 2 vinaidas 1 litra skruzeites un vinu pilis ar yudin,
bet utra iliks 1 kg. bombu, svori byus leidzsvora. (Skot. zeim.
21). Cik sver litrs yudina? Litrs pina ari sver 1 kilogramu. Ku
merej ar litrim? Ku sver ar kilogramim?

41itrs.

5-—3484
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3. Saskaitit, cik kucenu vajag, lai iztaiseit kub. decimetra
modeli (budkenu). (Zeim. 19).

Sagrizit metru garus kucenus (skolus) un saslinit nu tim
kubikmetru (Sk. zeim. 22). Kubikmetru sauc par ster u.
Ar kubikmetrim (sterim) mérei molku.

A

F ot )
Lelm., 2.

Molkas pigodosona.

I. Grundulu tavs ar vactavu cart meza molku. Dina ji
nulaiz zemé, nucart zorus, sagriZz pagalés un sakraun grada
12 kukus (ap 20—28 cm. rasnus). Nu 2 kukim daboj 1 kub.
metru molkas. Cik kubikmetru molkas Grunduli sagriz par
dinu?

| kubikass

¢ metrs (dS
1 kub. metrs molkas R R

Zeim. 23.
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2. Grundulu Ontons ir aprekinojis, ka ius saimesteiba g0~
da laika sadadzyna ap 30 kub. metru molkas. Cik dinu pais
cikam sacerss molku vysam g¢odam?

3. Utra molkas grada uz zeimejuma kubikass. Cik
gara, cik plota un cik augsta ir kubikass? Kubikasi ir tik pat
daudz molkas, cik 10 kubikmetriis. Cik kubikosu par godu
sadadzynoj Grunduli?

4. Zeimejuma kubikass sakrauta nu 3 ¢radom. Kaidu dalu
nu kubikass iztaisa kotra, grada?

5. Zimas cela kubikasi molkas var aizvest G-iis vazu-
mis. Cik vazumis Grunduli aizvess vysu sovu molku (3 kub.
ass)?

6. Jo vysu kubikasi molkas var sakraut 6 vazumiuis, cik
vazumus var sakraut vinu gradu (}5)? Kaidu dalu nu kubik-
4SS sakraun vina vazuma?

7. Cik sastdalu daboj nu vinas treidalas (skot. zeim.)?
Cik sastdalu daboj nu */3? nu vysom */,?

7 . ) i
Zeim, 24. 1/3 13 *p = —

vazumus var sakraut 'z kubikass? Cik sastdalom leidzei-

O J
e | - 5

8. Cik vazumus var sakraut 2 molkas gradas (?/,)? Cik

9. MeZmola sakrauta kubikass molkas. Vinu vazumu
("/s) nu Sos molkas aizvedia uz satu. Cik sastdalu vél palyka?

10. Grunduli vina nedela aizvedia vinu vasalu kubikasi
un vel °/s nu utras ass. Utra nedela vysu atlvkusit molku. Cik
molkas ji aizvedia utra nedela, jo pay vsam beja joaizvad 3 kub.
ass?

| ) TV 8 .
t 6 b 6
D | l i iad — o
l AL 4] 3 g ] ) h ] |
0 1 ] 1 ! [l 208
o e l Sia b 2 2 } 2ied = 4B
AT 5] ‘3 $ : 2 |
[ b } )
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12. Komunas saimesteiba vedia molku. Pi molkas vesso-
nas beja pajemti 9 zyrgi. Ar kotru zyrgu dina var€ja atvest
2 vazumus. Molku vedia 4 dinas. Cik vazumu molkas at-
vedia?

13. Cik kubikosu varatu sakraut nu atvastdos molkas, jo
rekina 6 vazumi kubikasi?

14. Pagojusa goda tej pat komuna sadadzynoja 78 vazumi
molkas. Cik tys ir kubikosu?

Uzdavums 1. Aprekinojit, cik molkas goda sadadzyna
jyusu saimesteiba. Cik dinu jostrodoj, lai sagodot godam ku-
rinomii?

18- - 36:6 7278 78 : 6 72:?2 =12
48 : 6 60 : 6 90: 6 84:72> =14
54:6 I 9 :6 66:2 = 6
66 : 1 10-4- 2 84 :6 90:?2= 6

16. Cik ir sast0 dala nu 30?2 nu 487 nu 727 nu 9207 nu 967

17. Cik ir — nu 24 Cik ir  nu 30
‘ 42 ' 0
3 6 i » - ' » .
2 9 g -
v T g A o LWy O
i8. Dzeivukla apkurinoSonai (pilsata) vajazdeigs goda

8 kub, metri sausas barza molkas vai 14 kub. metri slapnas
barza molkas. Kubikmetrs sausas molkas moksoj 4% rubli,
bet slapnas 3 rub. Aprekinojit, ar kaidu molku latok apkurinot
dzeivukli: ar sausu vai slapnu?

Cik moksoj kub. ass sausas molkas? (Kub. ass
metrim.) Cik moksoj kub. ass slapnas molkas?

10 kub.

Uzdavums 2. (Pilsatas barnim). Saskaitit cik molkas par
menesi teik sadadzynots jyusu dzeivukli. Cik par zimu? Cik
par vysu godu?

: '}\_ﬁ".)prcki:mjit. cik izmoksoj dzeivukla apkurinoSona goda
ldiKa !
19. & 8 By 49:7 | S 98: 7 42: 7
.44l 56:7 7557 35 & 84: 7
13 5 63:7 84:7 70: 14 84 : 14
7 X 14 52:7 91:7 63 : 21 91:13
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Dzeivoiomo ustoba.

I. Sausums grib - nokuSu vosor celt jaunu dzeivojami
ustobu. MezZa ir sacerstas 50 bolkas. Péc rasnuma vysas bol-
kas apmaram vinaidas (25 c¢m. bizas (caurmars 25 cm. skot.
zeimejumu), bet garuma vysaidas: cytas 8—9 metri garas,
bet cytas tikai 5—7 metri. Ustobu Sausums dumoj celt 8 m.
garu, 6 plotu un 3 m. augstu. Vai ar 50 bolkom uzcels jaunu
ustobu?

Vai esit redzejusSi kai budavoj moju? Paraugit celt mo-
jenu nu kucenim. Cik kucenu vajadzeigs vinam vainukam?

Zeim. 25.

Aizrodejums: Nu bolkom jobudavoj 3 m. augstas sinas.
Bolkas caurmars 25 ¢cm. Cik taidu bolku jolik cyta uz cytas,
lai sakrautu 1 m. augstu sinu? 3 m. augstu? Nu cik bolkom
var uzcelt vinu vainuku? Cik vainuku pavysam 3 m. aug-
stai moiai? Vai ar 50 bolkom vares moju uzcelt?

2. Bolkas jovad nu meza moja. Vazuma var ikraut tikai
2 bolkas, bet mezZs toli, dina var izbraukot tik vinu reizi. Cik
dinu pais, cikam Sausums ar vinu zyrgu savess vysas bolkas?

3. Kaimeni Sausumam paleidzéja. Sanocia 6 talceniki,
kKotrs ar sovu zyrgu, Sausuma zyrgs septetajs. Talceniki stro-
doja 3 dinas. Cik bolku savedia par Som dinom? Cik dinom
vel palvka ku vest Sausumam vinam?

4. Bolkas g¢reidai, gristim, iSkinei, kai ari durovu sten-
derem un lugu ramom, beja savastas jau pagojusSa zima. Par
vosoru sazogeti ari deli. Aprekinosim; cik délu vajadzeigs
istobas greidai. Lai varatu aprekinot, izzeimejit celamos mo-
ias planu, jemit metra vita 1 cm. (Moja 8 m. gara, 6 m. plota).

Ar Skarssinu moja tiks sadaleita divos dalos: priSknoma
un ustoba. PriSknoms byus 3 m. plots, bet ustoba 5 m. Atzei-
mejit Skarssinu uz zeimetd plana.

Ustoba tiks myurats krivu cepls: 2 m. gars, 1'% plots un
V2 augsts. Apzeimeiit uz plana ti vitu (garumu un plotumu),
kuru aizjems cepls.

5. Sagrizti deli ir 20 ¢m. ploti un ap 5 m. gari. Apskotit
uz plana, kaida, verzini izdeveigok délus klot greidai. Greidu
sugod liks tikai ustobai. Cik délu vajadzés ustobas greidai?
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(Ar cik deélim nuklos 1 m.? ar oik 6 m. plotu laukumu; par
cik eisoki byus déli, kuri jolik pret cepli? Cik délim jogriz
nust goli?

6. Cepla izmyureSonai vajadzeigs:

900 ceglu pa 4 rubli 100.

100 garu noglu pa 1 kap. gobola.

30 eisoku noglu pa 3 kap. pori.

1 krosns durovas par 60 kap.

1 AizSautene (juSka) par 1 r. 20 kap.

1% ke. drots pa 20 kap. kilograms.

Myurinika dorbs: 8 dinas pa 1 r. 50 kap. dina.

Aprekinojit, cik izmoksos cepls. (Atb.: 51 rub. 55 kap.).

7. Sadolit izzeimetn planu kvadratenus un aprekinojit,
cik kvadratmetru lelu laukumu ustoba ijem greida? Cik Kv.
m. ijem cepls?

] 2 3

i o
Zeim. 26,

8. Apskotit zeimejumu!

Uz kvadratenu papeira sazeimetas figuras: taisnstyuri
un kvadrati. Kuri nu jim taisnstyuri? Kuri kvadrati?

Saskaitit, cik kvadratenu taisnstyuri 1.7 Cik kvadratenu

taisnstyuri 2.? Kai bez skaiteiSonas aprekinot, cik kvadrate-
nu utra taisnstyuri? (Cik kvadratenu vina eili? Cik eilu pa-
vysam?)

NaskaitejuSi aprekinojit, cik kvadratenu taisnstyuri 3.7
Péc tam saskaitit kvadratenus. Vai pareizi esit aprekinojusi?

Bez skaiteiSonas aprekinojit, cik kvadratenu leloka kvad-
rata (4)? Cik mozoka kvadrata? Saskaitit kvadratenus, lat
radzatu, vai pareizi esit aprekinojusi.
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9. Paijemit boltu papeiru (bez kvadratenim), izzeimejit uz
jo taisnstyuri: 6 ¢cm garu, 3 cm. plotu. Cik kvadratcentimetru
lels ir taisnstyura laukums? .

Klavs 7 metri gars, 5 metri plots. Izzeimejit klava planu,
sadolit ju kvadratepiis un aprekinojit cik kvadratmetru lelu
laukumu aiziem klavs?™).

Uzdavums 1. Izméreiit, cik metru gara un cik metru plo-
ta jvusu Skola, un aprekinojit kaidu laukumu (kvadraturn) aiz-
iem Skola®).

Izmérejit un aprekinojit, kaidu laukumu (kvadraturu)
aiziem kotra budonka jvusu sata.

10. Atsagrizsim pi Sausumu dzeivojamos ustobas. Sau-
sums strodoj galdinika dorbu. Pa zimas vokorim jis ir satai-
sejs lugu ramas. Vajadzeigi tikai stykli. Aprekinosim, cik
stvklu vajadzeigs un cik ti izmoksos.

Zeim. 27.

Ustobai byus 5 lugi ar priSklugim, kotram lugam 3
rvuts. (Skot. zeimejumu.) Kotra ryuts 70 ¢cm. gara, 30 cm.
plota.

Prisknomam 3 ludzeni bez prisklugim. Kotram Ilu-
dzenam 4 ryuts. (Skot. zeimejumu). Kotra ryuts 25 cm. gara
un tik pat plota.

Kooperativa ir stykla tabeles: 1 m. garas, 70 cm. plotas.
Arekinojit, cik lelas ryuts var izgrizt nu vinas tabeles
stvkla?

Aizrodejums: Izzeimeijit stykla tabeles planu (10 cm garu,
7 cm. plotu taisnstyuri). Izgrizit nu papeira 3 lugu ryuts
(7 cm garas un 3 cm plotas papeira luksneites) un saklojit
jos uz izzeimeto taisnstyura. Cik ryusu var izgrizt nu 1 tabe-
les? Tai pat aprekinojit cik mozui ryusSu var izgrizt nu 1 ta-
beles, un saskaitit, cik tabelu stykla pavysam vajadzeigs.

11. Aprekinojit cik izmoksos stvkli lugim, jo 1 tabele mok-
soj 1 rub. 25 kap.

*) Mérejumus atzeimeiit vasaliis: metriis: jo drusku iztryukst (mo-
zok kai Y m.), skaitit par pvinu metru. Jo drusku atlik, ti naivarojit.




(Atb.: Jo dazZas mozas ryutenas salik nu gobolim, par
styklim josamoksoj 13 rublu 75 kap.)

12. kzzeimejit ar kreitu uz greidas 1 kv. arSinu. Kas le-
loks, kv. metrs, vai kv. arSins? Cik kv. arSinu varatu iztaiseit
nu I kv. metra?

Vai varit isadumot, kaids izaskota kubikarSins?

15. AR B 80: 8 96: ©
10 X 8 383: 8 96: 12

2 8 9: 8 96: 4

S0 16 80:10 96 : 24

13 .18 88:11 96 : 32

Piktas aleja dzeiSona.

1. Nikitinas latealiSu kolonija (Acinskas apv. un raj.) nuo-
sadybynoja artels, kurs nu piktas zorim dzan aleju. Nedel&s
laika artels var izstrodot ap 8 pudi aleja. Pudu aleja pordud
par 12 rub. Cik naudas artels sajem nedela?

2. Arteli dorbojas 5 cylvaki. Cik nupalna kotrs nedela?

3. Cik nupalna kotrs artela bidrs dina?

Uzdavums. Jo jvusu cima nusadorboj ar piktas aleja

dzeiSonu, ipasazeistit, kai tu dora un sastotit poSi uzduSonas
par tu, cik pelnas dud Sis dorbs.

Satas lupi.
ZVrgs.

1. Pi videja dorba zyrgam dud dina ap 8 kg sina, 1 kg cy-
su un 2% kg. auzu. Cik kotras bareibas zyrgs paterej ne-
dela (7 dinos)?

2. Pijemsim, ka bareiba moksoi: 1 kg sina — 2 kap.; 1 kg
cysu 1 kap. un 1 kg auzu — 4 kap. Cik izmoksos nedelas ba-
reiba nauda? (Atb.: 1 rub. 89 kap.)

3. 1 puds leidzynojas 16 kilogramim. Cik dinom piteik
1 puda sina? Cik pudu sina zyvrgs paterei menesi? Cik pudu
par 6 meneSim?

4. Zyrgam dina dud 2% ke. auzu. Cik auzu zyrgs pateres
menesi (30 dinos)?

5. Mars auzu sver 12 kg. Cik maru auzu zyrgs paterej
menesi?

(Atb.: apmaram 6 mari.)
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6. Pasaskot 32 lopp. Nr. 9, 13, cik maru auzu Grunduli nu-
dalgja zyrgam. Cik meneSus ji vares dut zyrgam auzas pa 6
mari menesi ?

Uzdavums 1. Uzroksti kai baroj zyrgus jyusu saimestei-
ba: papros tavam, cik auzu, sina, obulena zyrgam sabaroj par
dinu, vai ’ncdclu. Aprekini: cik kotras bareibas zyrgs paterej
par godu?

7. Par zyrga 4 koju apkalSonu samoksoti 5 rubli: Cik
moksoj 1 kojas apkalSona? 2 koju apkalSona?

Uzdavums 2. Papros tavam, cik ivusu cima moksoj zyr-
ca apkalSona. Papros ari, cik reiZzu Suzim zyrgs kolts un ap-
rekini, cik izmoksoj zyrga apkalSona par zimu? Par godu?

R, Zyrega aizjyugs izmoksoi:

SORME 52 SR 8 — 12 rub.
fmanklt o o G, 3 5

DGRBS b e 6—10 ..
Sediolka. . . . . .  4—7 r. 50 kap.
Sediolkas syksnas . | — 2 rub.
Povoda . . . . . .75 kap.—1r. 25 kap.
GruZzi . . . . . . .2rub. 50 kap.— 4 rub.
Dzanaukste . . . . 5 — 10 rub.

Aprekinojit, cik izmoksoj zyrga aiziyugs, jemut zamokos
cenas? Jemut augstokos cenas?
9. Del komunas saimesteibas nuperkts:
4 sokas, pa 8 rubli gobola;
12 dzanaukstes, pa 5 rub. 50 kap. gobola;
3 sediolkas syksnas pa 1 rub. 50 kap. gobola.
Del zyrga litu saperkSonas nu kasas pajemti 100 rublu.
Cik samoksots par zyrga litom un cik naudas vél atlyka?

30 T4 18 6>X8-41-82 72:8-+-37 72:3-1-46
78424 9X8—18 48:61-33 48:4-1-48
6 X7T+39 4X9144 56:7 49 b54:3-1-54
p 3 47 TX7—31 63:7-1-58 52:44 39
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12. (584 22) = S (24 6):5 (45—29) : 4
(44 1-36) : 8 (89—17)%9 (99 —43) : 8
26— 6) X3 (26 -4 25):3 (47 -+ 20) : 12
(96 — 32) 2 (94 — 31):7 (54 — 48) W 12
(63 —56) X 7 (39 -+-57):8 (28 - 47) : 15
1o 1 e bR 26:13 78:13 28: 14 45: 15
84:12 52;13 91:13 42 : 14 75:15
48 : 12 30413 48 : 12 70: 14 90:15
96:12 65 : 13 60 : 12 84:14 15:15
18 a2 16 34 :17 36:18 90:18 95:19
64:16 68 : 17 72: 18 38:19 57 : 19
96 : 16 < ) 54:18 76 : 19 85:17
15. (15.3) 4 (15. 3) 90:15 1-90: 619)
(25.2) 4 (23 . 2) 86:17-+-85: 5
(15.6) — (15.2) 79: 5+4+-60:13
(36 . 2) — (28. 2) 64:16-+72:18
(Juvs.

16. Barni ar Skolotoju klasa runoja par tu, kaidu lobumu
mums atnas guvs. Vysi beja vinu dumu; ka vyslobokajs, ku
mes nu guvs dabojam ir pins. Cylvaks par dinu paterej ap
1% litra pina (te iskaiteits pins, kuru atlycynoj del svista un
bizpina). Kotrs barns apsajemia izmeéreit, cik pina daboj nu
sovom guvim kotra saime.

Péc 2 dinom vysi beja pinu izmeéreéjusi, sastatéja Kupeigu
sarokstu un soka aprekinot, kurom saimem pina piteik, ku-
rom napiteik, kurom atlik ku pordut.

saimes lelums guvu skaits izslauc pina

Grunduft . . . 6 cylvaki 4 guvs 24 litri
Upeniki. . . . 7 . R 1D .
Sausumi. . . 3 i N T 22

Aprekinojit ari jyus: 1) Vai Grundulim pityka sova pina,
io kotram cylvakam vajadzeigs dina 12 litra? Cik atlyka ku
pordut? 2) Vai Upenikim pityka pina? Cik pitryuka? 3) Cik
pina Sausumim atlyka ku pordut? Cik pina caurmara izslauc
nu vinas guvs Grunduli? Cik Upeniki? Cik Sausumi?
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17. Sausumu guvs vyspineigokos. ‘Todel barni nuspridia
aizit un ipasazeit kai Sausumi baroj guvs.

Sausums pastostéja:

LDivi godi atpakal es sovas guvs baroju itai: kotrai guvei
par dinu devu 10 kg sina un 8 kg cysu. Tod man 1 guvs dina
izdevia 2% litri pina. Aprekinojit: pelpu vai zaudejumu devia
guvs, io bareiba moksoj: 1 kg sina — 2 kap.; 1 kg cysu —
1 kap.; bet litrs pina moksoj 6 kap?*

I18. ,,Es apsarunoju ar agronomu (vuiceitu lauksaimniku),—
turpynoja Sausums sovu stostu,—un soku guvs barot péc jo
paduma. Tagad tej pate guvs daboj dina: 1% kg. myltu, 5 kg
sina (vai obulena), 18 kg runkulu un 3% kg vosoroja cysu un
izdud 11 litru pina par dinu. Aprekinojit, cik pelnas tagad
kotru dinu dud guvs, jo sina, cysu un pina cenas tos posas,
bet kg. runkulu 1 kap. un 1 kg. myltu 4 kap.?*“

Uzdavums 3. Apsarunoj ar moti un izmerej, cik litru
pina izslauc par dinu jyusu saimestiba. Péc tam aprekini:
1) Cik pina vajadzeigs dina jyusu saimei, jo rekina pa 1'% litra
uz cylvaka. 2) Cik pina atlik porduSonai, vai ari cik pina pi-
tryukst. 3) Aprekini, cik pina izslauc dina nu vinas guvs.

Uzdavums 4. Jo jyusu apkortné ir kaida saimesteiba, ku-
ra labi kup lupus, aizejit un apsaverit: 1) Kaidiis klaviis tur
guvs. 2) Izprosit, kai baroj guvs un cik kotras bareibas dud
1 guvei par dinu. 3) Paprosit, cik pina izslauc nu 1 guvs.
4) Péc tam aprekinojit kotrs: Cik pina izslauktu nu jyusu
guvim, jo jos byutu tik pat pineigas. Cik pina atlvktu ku por-
dut, cik naudas sajemtu par pinu.

Sovus aprekinus pastostit vacokim.

19. Jo guvis tur syltiis klaviis un dud jom piteikusa dau-
dzuma lobu bareibu, jdos atmoksoj zemnika pyules ar pina
spanim.

Raibalai devia dina:

SIng . .00 s 4ke. ‘pa 3 kap. k.
gl ransa’, . Skg. . 5 %
mnRuln . oo s S8ker L 3 .
v RSUATI MRS By A R .

Guvs devia dina 20 litru pina.
& ‘l yma pat klava stovéia Zeimala, bet bareibu jai devia
Saida daudzuma:
sina . . . . . & kg pa3 kap. kg.
o S A N, B A
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Zeimala devia dina 8 litri pina. Pinu pordevia pa 12 kap.
litru. Aprekinojit, cik lelu pelnu devia Raibala un cik lelu
Zeimala.

20. Ar to vin napiteik, jo guvis tur sylta klava un dud
iom lobu bareibu. Jos ari ir jotur teiras. Kaida zemmneica nu
sovas cuvs Vabales slaukusia dina 24 litri pina. Bet zemneica
saslymusia, guvs palikusia bez loba kupeja un davusia dina ti-
kai 22 litri pina, lai gon bareibu dabojusia tti poSu ku agrok.
Cik pina zemneica zaud€ja uz guvs menesi, naturadama ju
teiru?

21. Sibiri ir cisi slykts parodums: guvs par zimu tur sol-
tus klavis uz sniga. Todel guvs dud moz pina:

Solts klavs, slykta bareiba . . 3 litri pina dina
i 2 loba ' bareiba .. . 6., : 2
Sylts klavs, slykta bareiba . . 8 2 -
- . loba baretba . . .24 $ ,
%

lztaisit nu Sim skaitlim diagramas un ipazeistynit ar jom
ciima idzeivotojus.

22. Nu taukojoko pina daboj vairok svista, nu Skeistok(
mozok. Parostdos zemniku guvs Europas Krivija dud lobu pi-
nu: nu 25 litrim (kilogramim) pina daboj 1 kg svista. Sibiri
pins ir taukojoks: tur del 1 kg svista vajaga tikai 20 ke un
pat vél mozok pina.

Nu 20 kg. daboj 1 kg. vai 1000 gramu svista
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Kaidu kilograma dalu iztaisa pusmarcena (200 f..{'l'.)?fKili'
¢ & M . F = 3
du 1 marcena? Cik gramu /s kilograma? Cik marcenu /s ke.
(vai 600 gr)?
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24. Uz zeimejuma kilograms sadaleits 5 dalos, kotra da-
la pa 200 gramu. Cik gramu byus kotra dala, jo kg sadaleis 10
dalos? Kaidu kilograma dalu iztaisa 100 gramu? Uzrokstit
vinu desmitdalu; divas desmitdalas. Cik desmitdalu vina pikt-
dala? Cik desmitdalu divos piktdalos? Cik trejos piktdalos ?
Cik Cetros piktdalos?

25. : : 5 4 ] i 1 !
10 10 10 10 = 10 N el
1
10 10 10 T 10 ] 10 ] 10
3 7 i . 1 0 )
10 10 10 10 LT < 10
26 1 TN 1% 5y ) |
: 10 20 0. 10 10 O
2 ! P . . ) : i
5 =t 5 10 10
3 1 . l 4 ) o 4
5 GO TS I 3 10

Cik desmitdalas puskilograma (2)=7 Cik desmitdalom
leidzeiga marcena?
(Numeracija leidz 1000.)

Uzdavums 5. I[zzinoj, cik jyusu apkortné moksoj zyrgs,
guvs un poreir satas lupi.

Vai vari aprekinot, cik naudas sajemtu tovs tavs, jo iis
pordutu vysus satas lupus?

27. Zemniks gribéja perkt zyrgu, guvi un syvanu. Par
zyrgu pordevejs praséja 100 rublu, par guvi — 60 un pai
syvanu 7 rubli. Cik vajadz€ja naudas, lai nuperktu vysus 4
lupus?

28. Komuna pordevia zemniku lauksaimestibas bidreibai
nazcik sugas (sorta) lupu (telus un syvanus) un sajemia par
tim 2 symts rublu gobolus, 4 desmit rublu gobolus (Cervon-
cus) un 5 rubla gobolus. Cik naudas sajemia par pordutim
lupim?
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29, Apsaverit zeimejumu! Ti radzami mums pazeistami
kucenu kyuleisi: 2 symti, 3 desmiti un veél 2 atseviSki kuceni.
Nusaucit eisok, cik tur pavysam kucent.

30. Sameklejit kyuleiSus, kurus posSi rudini sascjit. Sali-
cit nu kucenim skaitli: divi symti picdesmit seSi.
Salicit skaitli: Cetri symti divdesmit vins.

(0 |” "IH
““ : “”
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31. Mocatis atdaleit skaitlus uz kaulenim. Paprosit, lai
Skolotojs jums pastosta, kura vita uz kaulenim skaita vinini-
kus, desmitus, symtus. Apskotit zeimejumu. Nusaucit, kaidi
skait]i sadaleiti uz pyrmim kaulepim? uz utrim? uz treSim?

32. Atdolit uz kaulenim: divi symti septendesmit trejs.
Atdolit trejs symti picdesmit. Kura vita drots palik tukSa?

33. Atdolit divi symti Cetri. Kura vita (drots) ityma skaitli
palik tukSa? .

34. Izskaitit skaitlus: 352, 493, 589, 213, 916, 350, 270, 830,
600, 601, 705, 403, 909, 310, 418. Parodit, cik symtu, cik desmi-
tu un cik vininiku kotra nusauktaja skaitli.

Paraugi: Skaitls 352 sastov nu 3 symtim, 5 desmitim
un 2 vininikim.
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Skaitls 350 sastov nu 3 symtim un 5 desmitim.

Skaitls 601 sastov nu 6 symtim un vina vininika.

35. Kaids skaitls nok péc 997 pec 4997 péc 999 péc
2597 péc 3697 pec 4197

36. Kaids skaitls par 1 mozoks par 200? par .-;nn? par
7007 par 9007 par 10007 par 4507 par 2207 par 3107

37. Atdolit uz rekinu kaulenim, 350. Kodel Sam ska{tlam
cola joroksta nols? Kaids skaitls iznoks io aizmerss pirak-
steit noli gola? :

Atdolit uz kaulepnim septeni symti pici. Kura vita pa!lk
tukSa? Uzrokstit ar cyporim tu posSu skaitli. Kode[ v‘_vdaa jo-
roksta nols? Kaidu skaitli dabosit, jo rokstut izlaissit noli?

38. Atdolit uz kaulenim, péc tam uzrokstit Saidus gkait-
lus: 1) Pici symti trejs. 2) Trejs symti pici. 3) SeSi symti sep-
teni. 4) Septeni symti seSi. 5) Divi symti vins. 6) Symts divi.
Apskotit vysus uzraksteitiis skaitlus: kaids cvpors vyda rak-
steits ? Kodel noli raksteijit vyda?

39. Atdolit uz kaulepim un uzrokstit: 1) Divi symti trejs-
desmit. 2) Trejs symti divdesmit. 3) Cetri symti devende-
smit. 44) Deveni symti Cetrudesmit. Pasokit. kodel Sim skait-
lim gola joroksta 07?

40. Uzrokstit skaitlus: 1) Trejs symti divdesmit pici.
2) Treis symti picdesmit divi. 3) Cetri symti ostondesmit
vins. 4) Cetri symti ostoppadsmit. 5) Deveni symti seSde-
smit. 6) Symts devenpi. 7) Symts vinpadsmit.

41 Nusaucit vysmozokii trejscyporu skaitli: vyslelokn
treijscyporu skaitli.

42. Pajem 20 kyuleiSu pa 10 kucenu kotra. Cik symtu var
dabot nu 20 desmitim? Nu 50 desmitim? Nu 42 desmitim?
(Cetri symti 2 desmiti). Nu 38 desmitim? Nu 64 desmitim? Cik
desmitu 3 symtiis? 8 symtiis?

Sledzins: Kura vita roksta vininikus?
H_J_\frm;i vita: vitas skaita nu Iu_b('}s puses uz kreist). Kura
vita roksta desmitnikus? Symtnikus? Ar kaidu
CYporu apzeimoj tuksSu vitu?

43. Zemnikam 2 guvs un 1 zyrgs. Guvs jis skaita pa 50
rublu kotru, bet zyrgu 100 rublu. Cik moksoj vysi lupi kupa”

44. Cytam zemnikam 7 guvs 3 zyrei. Vysas guvs jis ver-
tel uz 400 rublu, bet zyrgu kotru 100 rublu. Cik dorgi vysi
lupi?
~ 45. Komunas saimesteiba ‘perka lupus: 5 guvs un 2 zyrgi.
Par guvim samoksoia 300 rublu, bet par zyrgim par 100 rublu
mozok. Cik samoksots par vysim lupim?
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56. 100 {100 500 — 200 200 4 800 1000 — 500

200 - 200 600 — 100 200 -{- 500 1000 — 100

300 + 100 800 —300 300 -+ 700 1000 — 300

87. 100X 3 200 X 2 200 X 5 100 < 4 — 300
100X 5 200X 4 200 X 2 200X 5 — 300

100 <X 6 3 < 300 100 < 10 300 X 3— 700

48. Lauksaimestibas bidreiba nuperka sugas (sorta) lu-
pus: 5 verSus par 500 rublu un 2 erzelus par 400 rublu un

200 syvanu par 1000 rublu. Cik rublu moksoj kotrs verss? Cik
moksoj kotrs erzels? Kotrs syvans?

49. Cik verSu var nuperkt par 800 rublu? Cik erzelu par
1000 rublu? Cik syvanu par 500 rublu?

50. 200:2 800 : 4 600: 2 1000: 2 400 : 200

600 : 6 600 : 3 800 : 2 1000: 5 600 : 200

800 : 8 900 -3 500:5 1000 : 10 800 : 100
Vuska.

51. Nu parostos zemniku vuSkas pavasari daboj na vai-
rok kai 400 gramu teiras izmozgotas vylnas. Rudini nu taidas
pat vusSkas daboj par 200 gr. vairok vylnas. Cik vyinas vuska
dud ¢oda?

52. Nu loboko sorta (merinosu) vuSkom goda daboj 2'2
ke vylnas. Par cik leloku inokumu (pelnu) dud merinosu
vuska, jo kg vylnas moksoj 1 rub. 50 kap.?

Uzdavums 6. Papros motei, cik vylnas jei goda laika nu-
carp nu vinas vuskas.

1) Aprekini, cik vylnas daboi nu vysom vuSkom. Papros
ari, cik dorgi ivusu apkortné teik rekinota marcena vai kilo-
grams vylnas un aprekini, cik lelu inokumu dud vina vuSka
roda? Cik lelu vysas vuskas.

2) lzzynoj, cik moksoi vuSkas un jari un sarekini, cik
nauda sajemts par pordutom un nukautom vuSkom un jarim.

3) Cik lelu inokumu jyusu saimesteibai dud vyss vusku
pulks?

Cyvuka.

53. Cyuka saimnikam dud vyslelokt inokumu: Jej otri
nusabaroj un samara moz paterej bareibas. Na vysas cyukas
labi barojas. Pimaram, parostdo zemniku cyuka godu vaca nu-
barota dud ap 120 kg. galas. Bet boltos Anglijas sorta cyukas
ir nasamarojami ineseigokas: godu vacs barukls dud galas
par 160 kg. vairok. Cik dud galas Anglijas sorta cyukas?").




54 100-{-50 4004-25 139 —39 249—40 200+ 3
200 -{- 80 500437 450 —50 568 —68 4006
300 - 60 6004-19 620 —20 660 —60 800 2
800-+-30 100-4-11 985 —85 780—80 900 -1

5S.
21. 5 kap.=205 kap. Cik kapeiku3r1.9kap.? 4r. 8kap.? 6r. 1 kap. ?
26. 9009 808—8 205—5 420420 250-}-20
300-+7 304—4 406—6 230--20 780-}10
600 -4 101 —1 708—8 240--30 910+ 60
1001 908 —8 602—2 650--40 310 80

§57. 320--40 230 — 20 680 — 40 490 — 80
280 -1 10 250 — 30 690 — 50 280 — 20
620 -+ 60 460 — 40 690 — 70 890 — 80
930 -+ 50 350 — 30 390 — 10 260 — 50

58. Lupim vajadzeigs dina yudina: guvim 3 spani, te-

lim 1'% spana, zyrgim 2% spani un vuSkom Y4 spana kotrai.

Grunduli tur par zimu: 2 zyreus, 5 cuvs, 3 teles, 6 vuskas.
Z cyukas. Cik yvudina paterej par dinu Grundulu lupi?

59. Ontons kotru vokoru atgdjis nu Skolas paleidzéja mo-
tei reitdinai lupim yudini sanest. Cik spanu noces sanest
kotram nesejam? Cik spanu Ontons sanesia par nedelu?

60. Anela otkon kotru vokoru atnesia nu Skyupa cysas
pakaiSim un pakaiséja lupim. Cik cysu Anelai vajadzéia sa-
nest, jo lupim vajadzeigs pakaiSu: cuvei 4 kg, zyrgam
kg, vuSkom %4 kg un cyukom 1%,

61. Anela par reizi atnesia nu Skyupa 8—10 kg. smogu
nostu cysu. Cik nostu jaj pavysam noces atpest?

Uzdavums 7. Kaidus mojas dorbus tu padori, atidams nu
Skolas? Jo tu ari paleidzi lupim sanest yudini, vai bareibu,
vzskaiti, cik néSu tu sanes nedela?

62. Satas lupi dud goda Saidu daudzumu maslu:

zyrgs — 25 vazumus vuska 20 vazumu
guvs — 20 vazumu cyuka 4 -
tele — 12 vazumu (vazums = 20 pudu)

Cik maslu var sajemt nu vysim Grundulu lupim kupa?
Maslojut teirumus (popivi), jolik na mozok kai 100 pudu
maslu uz 1 desetinas. Cik desetinu popives var numaslot

Grundulu saimesteiba ?
6—3484
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Terdzniceiba.

1. Natoli nu dzelzcela stancijas ir terga laukums. Tur
piktdinds teik nuturats nedelas tergs. Zemniki vad uz tergu
pordut sovus razojumus.

(Graudeni ik pornedelas brauc uz tergu: vad pordut svi-
stu, bizpinu, ulas, reizem ari galu un taukus. Tyvojas svatki.
GUraudenu mote sataiséja leloku vazumu. Katre ari braucia
leidzi uz tergu. Jos aizvedia pordut:

4 kg svista pa 1 r. 20 kap. kg.

4 kg bizpina pa 30 ,

6 kg tela galas pa 40 kap.

4 kg cyukas tauku pa 50

o5 mari bu]lvu pa 60 kap. mars

8 kg burkonu , 20 kap. kg un 100 ulu pa 3 kap. gobola.

Cik naudas Graudenu mote sajemia par pinu (svistu un
bizpinu)? Cik par galu un taukim? Cik par saknem? Cik par
ulom? Cik naudas pavysam saiémia? (Atb.: 18 rublu).

2. Sameklejit kucenu kyuleiSus desmitus. Jemit 3 rei-
zes pa 4 desmiti. Cik desmitu dabosit? Cik tys ir kucenu?
(120) Kaidu skaitli daboj, jo 6 desmiti jem 2 reizes? 5 desmiti
3 reizes? 6 desmiti 4 reizes? 8 desmiti 2 reizes?

. o} .8 40 ,/3: 1608 7.6 *80..3" .4
0.5 40,67 "0 . 6 70,3 8OO YD

o .3 . '40.0 6.9 70.9 8.8 9.6
o050 .40 8 0. 8 J0..5 8.8 7807
oo O 8Ly 008 L T0 ., 8 80,8 90, 8
o0~ 9" 409 e T 0. T 8T 9009

4, Sovu vazumu izpordavusas, Katre ar moti pastaigdja
pa tergu, gribadamas kaut ku nuperkt satas vajadzeibom.

Nu galdnika jos paiémia 2 spanus pa 70 kap. gobola. Cik
naudas samoksoja par tim?

5. Peéc tam pigoja pi pudnika. Tys pordevia pina pudus
(krinkas) pa 40 kap. gobola. Graudinite pajemia pina piidenus
par 2 rubli. Cik pudenu jej nuperka?

Cik pudepu varatu nuperkt par 3 rub. 20 kap. (vai 320
kap.)? Cik spanu varatu nuperkt par 350 kap.?

: ’]‘_cr,u:fl beja ari cytas preces, bet Graudenu mote teicia
Katrei, ka tos naasut izdeveigi perkt uz terga. Kode|?
6. 200:50 120:60 350:70 200:40
300:50 180:60 280:70 280:40
400:50 '150:50 420:70 360:40
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700:50 240:60 640:80 360:90

800:50 250:50 320:80 810:90
720:80 540:90 200:4 210:7 480 :
720:90 630:90 200:5 350:5 480 :
360:60 300:60 300:5 490:7 240 :
420:60 400:80 320:4 560 :7 270 :
540:60 200:40 280:7 560:8 640:8

-]

Uzdavums 1. 1) Uzskaitit kaidus lauksaimesteibas razoju-
mus pordud jyusu cima zemniki. Ku pordud uz terga? Ku por-
dud kooperativam? Ku privatim tergotojim?

2) Jo Skolas apkortne teik nuturats tergs, aizejit tur un
ipasazeistit ar tergu. Sastotit sarokstu, kaidas preces vad por-
dut uz tergu un kotrai precei klot pirokstit par cik pordud.

3) Sarokstit, kaidas preces pordud jyusu saimesteiba un
par-kaidom cenom.

Uzdavums 2. 1) lzzynojit, kam jvusu zemniki pordud la-
beibu? Cik moksoj par kotru labeibu?

2) Papros sovam tavam, cik labeibas jyusu saimesteibat
atlik ku pordut. Aprekini, cik naudas sajems par pordutu la-
beibu?

8% Cargaru cima (Barabinskas apvyda) pastov svista ar-
tels. Zemniki nudud artelam pinu, kuru tys porstrodoj svista.
[zgatavotn svistu nuperk kooperativu apvineiba. Artelam ti-
kai svists josalik bucends un joaizvad uz stanciju. |k nedelas
artels var aizvest uz stanciju 9 bucepas svista, kuras vysas
kupa sver 31 pudu 38 marcenas. Kotra tukSa bucena sver
16 marcenu. Cik svista salykts 9 bucenos? Cik svista iit kotra
bucena?

Cik kilogramu svista iit 1 bucena? (Atb.: 50 kg opoliis
skaitlus.)

9*. Artels pordud kilogramu svista par 1 rub. 37 kap. Cik
naudas sajem par vinu bucenu svista? (Cik naudas sajem pa:
10 kg? Cik par 50 kg?)

Cik naudas sajem par 9 bucenom? (Saskaitit, cik naudas
nokas par 3 bucenom, péc tam — cik par 9).

10. Tai tad par nedelu Cargaru pina artels izgatavoj
svistu par 616 rub. 50 k. Cik daudz naudas var sajemt par
svistu, kas izgatavots 1 dina?

11. Cargaru zemniki nudud artelam dina ap 75 pudi pina.
Par kotru pudu nudutd pina artels izmoksoj zemnikim 80 kap.
Cik naudas sajem zemniki ik dinas?

12. Artels par pordutii svistu sajem dina 88 rub. 7 kap.,
bet zemnikim izmoksoj 60 rublu. Ar porpalykuSi naudu ar-

6'
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tels apmoksoj darbinikus, perk masinas un cytas vajadzeigas
litas un tur korteiba mojas un t. t. Cik naudas artels patur
de] Som vajadzeibom menesi?

13. Cik izmoksoj litrs pina, jo par pudu moksoj 80 kap.
un 1 pudu pileidzyna 16 litrim?

14. Artels dina sajem 75 pudi pina un izgatavej nu to ap
4 pudi svista. Nu kaida pina daudzuma teik izgeatavots 1 puds
svista? (Atb.: nu 18 p. 30 m.)

15. Jo pins ir taukojoks, del 1 puda svista vajadzeigs mo-
zok pina; jo plonoks vairok. Kaida rudins dina tys pat ar.
tels sajemis, tikai 50 p. 25 m. pinay bet izgatavojis nu jo 3 pudi
svista. Nu kaida daudzuma pina tyka izgatavots 1 p. svista
rudini?

16. Vosora otkon del 1 puda svista patarats 22 pudi pina.
Cik svista var izgatavot nu 99 pudim pina?

17. 48 pudi:5 40 pudi 35 m:3
63 pudi: 6 82 p. 16 m:4
92 pudi: 4 99 Pp. O>m:9
70 pudi:8 9B p. 18m:7

Uzdavums 3. 1) Jo jvusu cima ir pinotova (pina artels),
aizejit tur un apskotit, kai atdola nu pina krejumu un kai kul
svistu. Palyudzit, lai jums pastosta nu cik litrim, vai kilogra-
mim pina daboi 1 kg svista, par cik pordud svistu un cik nau-
das izmoksoj zemnikim par kilogramu, vai pudu nudutd pina.

2) Jo cima ir zemniki, kas pinu nanudud zavodam, apsa-
runojit, nu cik litrim pina iim iznok 1 kg svista.

3) lztaisit diagramas, kuras rodeitu nu cik litrim iznok
1 kg svista pinotova un nu cik litrim sata.

18. Skolniki ipasazyna ar kooperativu. Pagojusu godu
kooperativam bejuSi 210 bidri, bet Sugod par 83 bidri vairok.
Cik bidru Sugod?

19. Barni grib€ja saleidzynot preCu cenas kKooperativa un
pi privato tergotaja. Ji sastatéia golvonokn preCu sarokstu un
izrekindja par cik dorgok tos pordud privatajs tergotojs:

P1 privato tergotoja

Kooperativa dorgok par
Kukvylnas vodmola . 1 r. 50 kap. 46 Kkap.
Kukvylnas audakls . . 60  kap. 30 kap.
Digu spuleite . . . . 15 kap. 3 kap.
Prosti veiriSu zoboki . 18 rub. 30 kap. 4 rub. 95 kap.

Kalofas . ./ .20, « ~3.18b, 78 kap. 62 kap.
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Pi privato tergotoja

Kooperativa dorgok par
Kurpes (sivisu) . . . - —
Pimi (valenki) . . . . 7 rub. 50 kap. 1 r. 25 kap.
izkapis, oo 05 .1 rub. 36 kap. 60 kap.
CORVE ) | o3 i o s L euly. 40 KA 55 kap.
SHRIVS e 30 kap. 10 kap.
RO . IR ol e 22 kap. 5 kap.

Cik moksoj pi privato tergotoja kotra nu Som precem?

20. Sausums perka cervi un pimus. Cik naudas par tim
samoksoja? Par cik vairok jis byutu izdevis naudas perkut pi
privato tergotoja?

21. Grundulu mote perka kooperativa 6 metri kukvylnas
audakla. Cik naudas samoksoja? Cik metru pi privato tergo-
tojia jej byutu nuperkusia par tu poSu naudu?

22. Graudenu mote nuperka pi privato tergotoja 3 Skeivus.
Cik Skeivu jej kooperativa byutu nuperkusia par tu posu
naudu?

23. Kooperativus preces arvin palik latokas. lte pivastas
cenas, (skot. Nr. 19), par kaidom pordevia 1927. gods sokuma.

1927. gods beigds tai pat kooperativa cenas beja samo-
zynotas, pim. uz kaloSom par 42 kap., cervi par 29 kap., iz-
kapts par 28 kap., zobokim 1 r. 20 k., pimim 95 k. Cik mok-
sOja mynatos preces 1927. gods beigos?

Uzdavums 4. 1) Ipasazeistit ar sovu kooperativu. lzzy-
nojit: Cik bidru kooperativam bejis pagojusu godu un cik
Sugod. Aprekinojit par cik piaudzis (vai sasamozynojis) bidru
skaits.

2) lzprosit, cik moksoj vairok nuejusas preces koopera-
tiva. Izzynojit, cik tos poSas preces moksoj pi privato tergoto-
ja un aprekinojit par cik dorgok pordud kotru preci privatajs
tergotojs ?

3) lzprosit ari, par kaidu cenu tos poS$as preces koopera-
tivs de] sevs iperk un aprekinojit, cik izmoksoj precu atves-
Sona un poreji izdavumi. (kodel kooperativs navar preces
dut par taidu cenu, par kaidu iperk?)

2%. 503124 246423 20812 210—2 12545
806--43 437412 406--4 710—2 238 |2
727 +-24 678—55 705 920 —3 647 -3
568 — 63 987 —36 903 930 —9 94746
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25. 2520—3 097 -+3 700—4 999 -1 200 — 2
380 — 6 395 -+95 200—6.  991-1+9 600 — 4
970 — 8 898-+-2 500—8 996 | 4 100 — 8
790 — 7 494 -1-6 900—5 993--7 1000—8

26. 408 32 460—28 248 22 360--40
209 +21 370—54 956+ 34 250-} 50
603-+37 690—73 377-1-13 600—20
506 -1 44 820—19 321 —49 300—70
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27. 800—53 228
600 — 25 394 -
900 — 61 5754

315—7 604-+22 232—24
412—8 306116 586—78

oo

7 845—8 803168 444—16
700—55 63919 396—7 632424 565-—47
500 —42 24818 453—9 826115 786 — 58

Sabidriska dzeive.

1. Zim zemnikam atlik vairok laika skaiteit gromotas,
sovstarpeigi apsasprist, moceitis. ,,Dymovkas" cima agrok
(péc revolucijas) beja cisi daudz skaiteit-raksteit naprateju.
nu kotrim 100 idzeivotojim vacokim par 18 godim 80 naprota
ni skaiteit, ni raksteit. Cytim vordim tu soka tai: 80 procentu
nu ,Dymovkas®™ idzeivotojim naprota ni skaiteit ni raksteit.
Nu poSim pyrmim revolucijas godim Dymovkas zemniki soka
moceitis un leidz Oktobra revolucijas 10 godu jubileja svat-
kim storp jim skaiteit un raksteit naprateju beja vairs tik 157
(procentu), tys ir 15 cylvaku nu kotrim 100 cylvakim. Cik
procentu idzeivotoju tagad mocéja skaiteit un raksteit? Par
cik procentim skaiteit un raksteit prateju skaits beja piau-
dzis? (Atb.: par 65%.)

2. Dymovkas cima ap 600 idzeivotoju. Cik cvlvaku storp
iim skaiteit naprateju, jo uz kotra symta cylvaku taidu ir 15?
Vyvsi poreji idzeivotoji ir apmoceiti. Cik cylvaku apmoceitu?

3. Dymovka 160 barnu Skolas godiis. Nu tim Skolu ap-~
meklej tikai 120. Cik barnu Skolu naapmeklej? Tagad Dy-
movkas Skola ir dorbs del 3 Skolotojim. Cik barnu moca (vul-
ca) kotrs Skolotojs? Cik Skolotoju vajadzatu, jo vysi Dymov-
kas barni apmekletu Skolu?

Uzdavums 1. Dabojit zinas nu cima padumes, cik jvusu

cima -agr_ok beja skaiteit un raksteit naprateju un cik tagad.
Izrekinojit, cik cylvaku isamocéja gromota.
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Izzynojit ari cik jyusu cima barnu Skolas godiis un izre-
kinoiit, cik barnu Skolu vel naapmekle;j?

4. Dymovka ir losomd moja. Pi tos ir nusadybynojusi
vysaidi pulcepi, kurus zemniki vuicas un porrunoj dereigus
vaicojumus. Pavysam strodoj 4 pulceni ar Saidu daleibniku
skaitu: lauksaimesteibas pulcenS — 63 bidri, Osoaviahima —
37 bidri, politiskajs — 22 bidri un MOPR’a 18 bidru. Cik
cyvlvaku pavysam jem daleibu pulcenus?

5. Lelokd dala nu pulcenu daleibnikim — 85 veiriSi, pore-
ios sivites., Cik siviSu pisadola pulcenus?

6. Bez tam Dyvmovka ir 3 grupas (2 pi Skolas un 1 pi
losommojos, kur izaugusSiis moca skaiteit un raksteit. Kotra
grupa mocas pa 10 cylvaku. Jo moceiSonos tai pat is uz
priSku, péc cik godim Dymovka nabyus nivina raksteit un
skaiteit naprateia. (Skot. 2.)?

7. Dymovka ir ari biblioteka. Biblioteka ir 988 gromotas
nu tom 238 gromotas ir par lauksaimesteibu un pinsaimestei-
bu, 62 gromotas politiski sabidriska satura, 92 par veseleibas
aizsardzeibu un vysas cytas — stostu gromotas. Cik biblio-
teka stostu gromotu?

8. Biblioteka ir pisarakstejuSi 233 skaiteitoji. Nu tim 82
sivites, poreji veiriSi. Cik veiriSu skaita bibliotekas gromo-
tas?

9. Uz cima padumes porveléeSonom beja atgojusi 757% nu
vysim bolsatiseigim idzeivotojim. Cik procentu nabeja atgd-
jusi?

10. Cima padumi izveél€ja nu 15 cylvakim. (Lucekli (Cleni)
un kandidati). Nu tim '/ sivites. Cik siviSu iit cima padumé?

11. Pi cima padumes dorbojas vysaidas sekcijas (lauk-
saimesteibas, labireiceibas, sanitardo un cytas), kuros aktivnai
strodoj ap 60 cylvaku. Nu tim /s sivites. Cik siviSu strodoj pt
cima padumes?

12. Dymovkas cima pastov ari komjauniSu Syunena un
partijas bidru grupa. KomjauniSu pavysam 30 cylvaku. Nu
tim */, sivites. Cik siviSu komjaunisu?

13. KomjauniSu un Skolotoja vadeiba dorbojas pioneru
grupa nu 42 pionerim un 13 oktobranim. Nu vysim barnim
/s puikas. Cik meitinu pioneru un oktobranu?

14. Dumovka pavysam 160 saimniku. % nu tim tryu-
ceigi, Y4 tureigi, poreji videii zemniki. Cik moju (dvoru) vi-
deju zemniku?

Uzdavums 2. Salosit zinas par tu, kai strodoj jyusu cima
padume, losomd moja, cytas organizacijas un sastotit uz-
duSonas, leidzeigas tom, kas ite pivastas par Dymovkas
cimu.
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V.
Dzeive un dorbs pavasari.

Salyktu skaitlu salikSona un atiemSona. ReizynoSona un daleiSona uz
vinzeimeigu skaitli. Ars un hektars. ReizynoSona uz divzeimeigu skaitli.
Daleifoma uz divzeimeigu skaitli.

LAIKS.

Uzdavums 1. 1) Nuvaroijit, cik ir stundiniks, kad vokoris
idadzyna lampu. Saskaitit, par cik stundem velok tagad ida-
dzyna lampu, nakai rudini? Cik roda stundiniks, kad usto-
ba jau piteikuSi gaiSs (var gromotu skaiteit). Par cik stundem
agrok reitus palik gaiSs? Par cik stundem garoka pasastipusia
dina? Kas nutics ar nakti? 2) Nuvarojit péc stundinika, kod
lac saule, kod nurit, cik gara dina?

1. 9. 1II (9. marta) saule lac pulkstins 6-iis 32. minutos.
Dina gara 11 stundes 18 minutas. Cik ir stundiniks, ka saule
nurit?

6 st. 32 min.
ANVRE ) AR
17 ,, 50

saule nurit pulkstins 17-us 50 min

2. 10. 11l saule lac pulkst. 6-tis 30 min. Dina 11 st. 22 min.
gara. Cik ir stundiniks saulei nuritut?

3. 13. lll saule lac 6,27 min., dina 11 st. 33 min. gara. Cik
ir stundiniks saulei nuritut?

4. 25. lll saule lac p. 5.50, nurit p. 18,23 min. Cik gara
dina?

18 st, 23 min. vai 17 st. 83 min.
5 50

Dina gara 12 st. 33 min.

(nu 23 min. navar atiemt 50 min., joaizaiem 1 stunde).

24 st. (60)
— R S _miu.

Nnkts' 11 5.1.-?7. min.

5. Saule lac p. 5.34, nurit p. 18.36. Cik gara dina? Cik za-
ra nakts?

6. Saule lac p. 4.55, nurit p. 19.07. Cik gara dina? Cik ca-
ra nakts?

7. Saule lac p. 4.44, nurit p. 19.15. Cik gara dina? Cik ga-
ra nakts?

TR,
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Uzdavums 2. Isamocit atrast pec kalendara: kod saule
laac, kod nurit, cik gara dina.

Atrudit marta menesi dinu kod nakts un dina vina ga-
ruauma. Atrudit rudini dinu, kod dina ar nakti vina garuma.
Kaaida goda laika vysgarokos dinas? Kaida vyseisokds. Sa-
maeklejit kalendari vysgarokiu dinu un vyseisokii dinu.

Uzdavums 3. 1) Nuvarojit dobas atmudu: Ivarojit un pi-
rookstit: kod isaroda kuvorni (galki), strodi, ceiruli, zuss,
cyvti putni. Kod soka snigs kust un strauteni tecet, kod upé
1zegoja lads, kod pasarodé€ja pyrmi zali asneni, pyrmi pumpuri,
Pyrmo musa, pyrmo vardive, cyti kukaini un ropuli. Pirokstit
kaas kaida datuma nutics.

2) Rudinm atzeimeijit dinu, kod putni aizalaidia uz syltom
zeemem, saskaitit péc kalendara, cik dinu ji bejuSi syltdos ze-
mies. Taipat aprekinojit, cik cyti putni ilgi prumbejusi, cik
ilegi upe zam lads gulejusia, cik ilgi kuki bez lopom bejusi
un t. t.

Moiputni.

1. Grundulim beja 8 vystas. Anela vedia uzskaitu, cik
ullu goda izd€éj kotra vysta. Leidz 1. majam vystas beja izdeé-
imsas Saidu daudzumu ulu: 3 vystas pa 41 ulai, 3 pa 53 ulas un
2 pa 55 ulas. Cik ulu beja izd€jusSas vysas Grundulu vystas?

2. Dalu ulu Grunduli pordevia. Grundulu mote 3 reizes
nesia ulas uz kooperativa pordut. Pyrmi reizi aiznesia 5 des-
muiti ulu un pordevia pa 25 kap. desmitu, utrreiz 7 desmiti pa
7 kap. desmitu un tresreiz vysu symtu, pa 20 kap. desmitu.
Aprila beigds 3 vystas nulyka peret, kotrai palyka pa 12 ulu.
Porejos ulas Grunduli poSi apedia. Cik naudas Grundulu mote
sajemia par pordutom ulom? Cik ulu pateréja poSi?

3. Treis desmiti ulu porduti par 155 kap. Cik moksoj
desmits? 6 desmiti porduti par 1 r. 26 kap. vai 126 kap. Cik
moksoj desmits?

Uzdavums 1. Vedit uzskaitu, cik ulu izdeéj kotra vysta
Ivusu saimesteiba. Cik ulu teik porduts? Cik naudas saiem
par pordutom ulom?

4. Na vysas vystas vinaidi dejeigas. ,Parostds krivu vy-
stas izdej ap 70 ulu goda, bet loboku sortu vystas izdej daudz
vairok, pim.:

Orlas vysta goda izdéj 100 ulu
ItaliSu i 3 < 140
Hamburgas |, " ¥ 31

Ck desmitu ulu par godu izdej kotra nu Som vystom? Iz-
zeimejit diagramas, uz kurom byutu radzams, cik desmitu ula
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izdéj kotra sorta vysta, (ari krivu). Dejejas vystas gol-
vono bareiba gryudi. Vystom (tai pat ari cytim mojputnim),
kuras nav gryvutokas par 22 ke. (vai 6 marcepom) dzeivsvo-
ra — jodud dina uz kotras marcenas dzeivsvora 21 grams
gryudu. Pimaram, jo vysta sver 5 marcenas jai jodaboj dina
21 X 5==105 gr. gryudu.

Leld sorta putnim vystom gryutokom par 6 marcenom
iodud tikai 15 gr. gryudu uz kotru marcenu dzeivdo svora.
Pimars: jo vysta sver 8 marcenas, tai jodud 15 X 8 =120 gra-
mu gryvudu dina.

Pi gryudim iteicams pijaukt drusku saknu, lopu (lokstu)
kai ari galas kimusenus. De| mogas (Zeludka) styprinoSonas
vystom iteicams dut smilts un smolkus akmintenus pa-
knobot.

Vystom, kuras tur de| kauSonas, vairok jodud meiksta
bareiba: kai milti, saknes, zalumi, gala.

5. Grundulu vystom Saids svors: 5 vystas sver pa 5 m.
kotra un 3 pa 6 marcenas. Cik gryudu dina vajadzeigs vy-
som vystom?

(Atb.: 900 gr. vai 2% marcenas (opoliis skaitlus).

6. Sausumim ir 5 lelas vystas un 2 mozas. Lelos sver pa
10 marc. kotra, mozos pa 6, cik gryudu dina paterei vysas
Sausumu vystas?

Uzdavums 2. Nusverit sovas vystas un kotrs aprekinojit
cik gryudu par dinu jodud jvusu vystom. Ar sovim aprekinim
ipazeistynojit vacokus un socit vystas pareizi barot. Tod jos
dés vairok ulu.

7. Nu nukautas zuss daboj ap 100 gr. spolvu, 25 dvunu
(puha) un 4—6 kg. galas. Izzynojit cik moksoj jvusu terga
zuss gala un spolvas, un aprekinojit kaidu inokumu dud zuss.

8. Peiles sver 3—4 kg., bet teitari 7-—10 kg. Izzynoijit
cik pi jums moksoi kg. itis putnu galas un aprekinojit cik
naudas var sajemt par mozu peili? Lelu peili? Mozu teita-
ru? Lelu teitaru?

Uzdavums 3. Jo jyusu mojos tur ziiss, peiles, vai teitarus

(indiukus) aprekinojit, kaidu inokumu nu $im mojputnim var
dabot.

9., 130N 4Y) 42X b 5% 33 23X 9 89 % 8
43X 3  64X5 5 45 45 %< 9 37 X !
414 26 X5 5 X 55 67 % 9 56 % 7
51 X 4 28 X' 5 5 X 25 899 49 % 6
L i R B 5% 75 64 < 9 36 X 6

") 32X 4=30%41-2%4=12018 =128




10. 158 7XAS 20 X 4 25X 8 3 10
X9 X9 20 < 10
167  8X13 " 25%6 25% 10 40X 10
1658 9N V98T 15%10 60X 10

11. 93X 4 328 93 X 7 26 % 6 7 X 69
35 X 4 24 < 9 79X S 18 X6 8579
o7 X 4 56 X 8 87 X 4 29 X 5 9% 89
69 X 4 68 X 8 99 < 3 7 X 37 9 99
88 X 4 94 X6 98 > 4 8 48 99X 6

12. 206X 4 190 XX 6 %) 240X 4 3 150
308 XX 6 160 X 4 4 X 120
409 < 2 180 < 3 160 < 2 5 % 160
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207 XX 5 170 X 4 370 X< 2 6 > 140
408 < 6 120 > 8 250 % 3 3% 160
13 128 : 4 184 : 4 628 : 2
146: 2 9606: 3 346 : 2
186:3 300 2D 448 : 4
243 :3 426: 6 728:8

Maia svatki.

1. Skola gatavojas uz Maja svatkim. Pioneru grupa tai-
seja sev karucu. Kooperativa beja sorkona drebe: kartuns
63 ¢cm plots un satins 78 ¢m plots. Barni nuspridia karugu
Syut nu satina un uzrokstus ,,UMena cumene uier” vina pusé un
LDYyAb TOTOB“ utra pusé zeimet ar dzaltonu un boltu krosu.
Lai krosa naspistus drebei cauri, satinu lyka divom kortom
(dubulti). Karugs izgdja 1% metra gars. Cik jis moksoja, jo
I m satina moksoj 1 r. 17 kap. un krosas 58 kap.?

2. Skolniki iztaiséja ari plakatu, ku svatku gojini nest
leidzi. De] plakata nuperka 2%2 m garu kartuna gobolu. Uz-
rokstu ,Lai dzeivoi 1 Majs dorba lauZu svatdipa!" meitines
izSiva ar boltom burdeitem. Izlitoja 12 m burdeiSu. Cik iz-
moksoja plakats, jo metrs kartuna moksoj 41 kap., bet metrs
burdeisu 6 kap.?

*) 150 X 6 = 15 desmitu X 6 = 90 desmitu = 900.
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3. Skolas ustobas barni izpuSkoja ar zalom skuju veitnem
un sorkonim papeira karudzepim. Pi sinom pilyka dorba lau-
7u vodunu portretus poStaiseitds ramos. Bez Lenina bildes,
kura jau agrok beja nuperkta un ilykta ramd, barni nuperka
uz svatkim vél 4 portretus (Krupskos, Stalina, Kalinina, Ri-
kova) pa 20 kap. gobola. Del karudzenim un cytim izrutoju-
mim izlitdja 3 lopas sorkona papeira pa 15 kap. gobola. Cik
izmoksoja Skolas ustobu izpuSkoSona?

Cik izmoksdja Maja svatku sareikoSona? (atb.: 7 rub.
O kapeikas).

4. Naudu ar ku segt svatku izdavumus barni salaseja ar
zidojumim (uperem): 3 rub. 25 kap. Skolai izdevia svista ar-
tels, 74 kap. salaséja $kolniki poS8i, 2 rub. — Skolas padume un
porejii samoksdja cima padume. Cik naudas idevia cima
padume?
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5. Uz zeimejuma radzams, kai kaidas to pilsatas Skolas
skolniki catavojas uz svatkim, mocas sulot. Cik Skolniku Sko-
la, jo radzami uz bildes Skolniki, pioneri sastota s nu vysim
Skolnikim?

6. Maija svatkiis par pionerim tyka uzjemti vel 16 Skolniki
Kaidu dalu nu vysim Skolnikim sastota pioneri?

7. Svatku eojini pisadaléja ap 400 cylvaku, kas sastota

. nu vysim cima idzeivotojim. Cik idzeivotoju cima?

Vyvngrinojumi.

8. Skola mocas 25 meitines. Kas sastota 3 nu vysim bar-
nim. Cik Skolniku Skola?

9, Puika nuperka silCes par 60 kap., pi kam izteréja 3 nu
vysas naudas, ku mote jam idevia. Cik naudas mote beja ida-
vusia puikai?
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10. Marcena svista vai /s kg. moksoj 60 kap. Cik mok-
so) /s ke.? Cik naudas joizdud par kilogramu svista?

Uzdavums. Péc ipriSkeios uzduSonas parauga izzy-
nojit, cik moksoj ivusu cima marcena svista, galas, maizes, cu-
krza, silCu un t. t., aprekinojit, cik moksoj kilograms tos poSas
preeces (tavares)?

11. Par '/; ke. cukra samoksots 14 kap. Cik moksoj kilo
cuitkra?

12. Par % litra benzina samoksots 18 kap. Cik moksoj
14, litra? Cik moksoj vasals {itrs benzina?

13. Cik moksoi metrs zeida burdes, jo par % metra sa-
mwksotas 45 kapeikas?

Saklu un stodenu (dasta) sagatavosona.

1. Lai saiemt lobu razu, jos€j loba sakla. Lobai saklai,
jolbyut: teirai, deigstusai, gryutim rupim gryudim. Tode| del
sé8onas sikla joSkiroi: joatdola smilts, gruzi, nazolu saklas,
um moZi seiki gryudeni.

Kaids zemniks pagoju$a pavasari izdaréja Saidu izrau-
dzejumu: pusi nu vosoroja teiruma (desetinu) aps€ja ar tei-
reditu saklu, utru pusi ar nateireitu. Nu pyrmd gobola jis
sajemia 675 kg. gryudu, nu utra 515 kg. Par cik leloku razu
sajemia nu ar teireitim gryudim sato gobola?

2. Skolniki gribéja izraudzeit saklas. Ji nusveria 2 kg.
atizu e¢rvudu. Vysi barni sasasada ap garu goldu, kotrs jemia
pa saujenai nu nusvartim gryudim un atlas€ja nu tim vysus
saklai nadereigiis pimaiseiumus. Péc tam teirus gryudus otkon
nusveria. Ti sveria 400 gramu. Cik saklai nadereigu gryudu
beja 2 ke.? Kaidu dalu sastota nadereigi gryudi? Cik de-
reigu gryvudu vasala kilograma?

Uzdavums 1. lzdorit jvus taidu poSu izraudzejumu ar sak-
lom un izzynojit, cik saklai dereigu gryudu 1 kg. vysaidu
saklu (kvisu, auzu, mizu).

2. Jo Skolas tyvuma ir saklu teireiSonas punkts, aizejit
un apskotit kai saklas teirej, cik atdola nadereigu saklu, cik
dereigu nu 1 kg. vai 1 puda?
Pyrms saklu sét zemé, joizrauga jos deigSonas speja. T
dora Sitai: Skeivi vai bludena ikloj teiru slapnu lupotu, vers
tos izber gryudus. Péc dazom dinom apsaver, cik gryvudu ir
izdeidzs. (Lupota vinmar ir jotur slapna) .

3. Upeniku Kostei nu 50 zernim izdeiga 40. Cik gryudu

izdciqt}l. i0 Koste ilyktu deigli 100 zernu? (vai cik procentu
zernu izdeigtu),
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4. Grundulu Anela ilyka deigh 200 Ilynsaklu. lzdeiga
185. Cik lynsaklu izdeigtu nu 100 saklom. (Kaids lynsaklu
deigSonas %).

5. Barzlopu Viktors didzéja 25 miZzu gryudus. lzdeiga 19.
Cik mizu grydu izdeigtu nu 100 saklom. (Kaids mizu deigSo-
nas %).

_ Uzdavums 2. Izraugit, kaids deigSonas % kotras labeibas
saklai ivusu saimnesteiba.

Padumoijit un porrunojit, kodel zemkupim jozyn sovas
labeibas deigSonas speja. Kai joséj (bizi vai resi) saklas, ku-
ras slikti deigst?

6. Komunas saimesteiba labi pastateita saknu kupSona.
Jau agra pavasari komunari sagatavoj rasadnikus un dubes
stodenim.

Su pavasar komunari itaiséja 2 jaunus rasadnikus Kopu-
stim. Kotrs rasadniks 1 metra plots un 6 metri gars. lzzei-
mejit rasadnika planu un saskaitit, cik kvadratmetru lels
Saida rasadnika laukums? Obeju rasadniku laukums?

7. Bez iaunajim, komunari sagatavoja vél 4 vacus rasad-
nikus. Ti beia tik pat ploti, bet 8 metri gari. Cik kvadrat-
metru lels 1 vacais rasadniks? Cik vysi 4?7 Cik lela zemes
plateiba pavysam zam rasadnikim?

8. Del sorkoniis buraku iaudzeSonas komunari atmereja
10 metru garu un 10 metru plotu laukumenu sakpu dorza. lz-
zeimejit jyus uz papeira 10 m. garu (un tik pat plotu) kvadra-
tu. Cik kvadratmetru satur atmeéreitajs laukums? Itaidu
100 kv. metru lelu laukumu sauc par ar u.

9. Uz atmeéreitd zemes gobola komunari iztaiséja 6 dubes
(eradas). Kotru 1 metru plotu un 6 metri garu. Cik kv. metru
beja zam dubem?

10. Del 1 kv. metra vajadzeigs 15 gramu buraku sakiu.
Cik saklu vaiadzeigs vysam dorzam?

Ar izaudzatim stodenim vares apstodeit vysu hektaru
zemes ar burakim. Kasir hektars?

Jo atmereitu zemes gobolu 100 metru garu, 100 metru
plotu (kvadratu) tad dabotu 1 hektaru.

I. hektars = 100 arim. Uz prisku hektaru apzeimesim
ar.ha",

Hektars ir drusku mozoks par desetinu.

1 ha = */,s desetinas.
_ Praktiskim aprekinim var pijemt hektaru leidzeigu dese-
tinai.
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Zemes sagatavoSana un labeibas séfona.

1. Zemes Kkupéju pidzeivojumi stosta: jo zemi vosorojam
ars rudini, nokuSa goda sajems loboku razu.

Kaida vita izraudzé€éja un atroda, ka jo zemi auzom izar
rudini, nokama goda sajem 19 centneru 30 kg. nu 1 ha, bet jo
izar pavasari, rudini sajem 15 centneru 70 kg. nu 1 ha.

Pizeime: Centners vai kvintals = 100 kg. vai 6 /s
puda. Aprekinojit par cik vairok auzu var sajemt nu rudini
izorta teiruma.

2. Cyta vita otkon taids pats izraudzejums izdareifs ar
vosoras kviSim un atrosts, ka nu rudins orumus satim Kvisim
var sajemt 12 cnt. 36 kg., bet nu pavasara orumiis satim
tikai 9 cnt. 44 kg.

Par cik leloku razu izdud rudins orumis sati kviSi?

3. ., 13 cnt 95 kg 43 cnt 36 kg |, 33 cnt 3 kg
&1 gL a N 88 o 905

. __ 73 cnt 86 kg 47 cnt 25 kg 39 cnt 57 kg
;RN VARSI, N e ¢

3. 18 rub. 19 kap. 48 rub. 66 kap.  39rub. 8kap.
BRI 3 ' 7 PRy | B 45 W

6. Zemnikam 1 zyrgs. NokuSo tabele rodeis, cik laika
jJam vajadzeigs, lai sagatavot zemi un apsét 1 hekt. ar vo-
soroju:

Cylv. dinas Zyrga dinas
Zemes izarSona ar vinzyrga

T R A i 2+ 23
EceSona Y I ] ]
ApséSona un saklas istro- piy

gasona v S e 2 173

Cik izmoksos 1 ha apséSona, jo cylvaka dinu rekina 90
kap., bet zyrga dinu 75 kapeikas?

Uzdavums 1. lzzynoj nu tava, cik desetinu jis dumoj ap-
set.ar vosoroju.

Sarekinoj, cik cylvaka dinu un cik zyrga dinu vajadzeigs
Sam dorbam. Izpros, cik dorgi pi jums rekina cylvaka dinu
un cik zyrga dinu un aprekinoj, cik izmoksos vosoroja apsé-
sona.

7. Cimiis parosti séj ar rukom, lelos labi pastateitdos sai-
mesteibos — ar maSinom. Noku$o tabele rdda, cik videja
lobuma saklu vajadzeigs del 1 ha séjut:

73484
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ar eilu
ar rukom séjma:?'.‘mu
Zimas kviSu . . . 165 kg 105 kg
Vosoras S b e 149
Zimas rudzu . . . 165 , 106 ,
Vosoras A R 123
AR o5 B F A RTRY 149
PR 4G S e T T R 123 5
i L e ORI TRl [ 156
TR A § | R I i
a0 RO LR R, 360 . s
(57 USSR A S & a9 . 4

Kai redzit, jo séj ar rukom, saklas vajadzeigs vaircrdrok
MasSina itaupa saklu.
Aprekinojit, cik kotras saklas itaupa séimasina uz 1 h:h ha?

8. 5 Dymovkas cima zemniki apsavindia un nuperka s S Sg¢j-
masSinu. Ji kupeigi aps€ia: 3 ha vosoras rudzu, 9 ha auauauzu,
5 ha miZu, 2 ha ¢gri¢u un 8 ha zimas kviSu. Cik kotras labababei-
bas ji itaupéeja, séjut ar masinu?

Uzdavums 2. I1zzynoi nu vacokim, cik desetinu kotntntras
labeibas nudumots sét. Aprekini, cik saklas itaupeitu tototovs
tavs, jo labeibu satu ar maSinu.

9, Zemniks apsé€ja ar auzom J3 hektari. Séja ar ruko<okom.
Cik saklas jis izséja? Cik saklas byutu izséiis, jo satu u u ar
masinu? Cik saklas itaupeitu?

10. Cik saklas vajadzeigs del 4 ha miZu, jo séj ar rukoronom ?
Ar masSinu? Cik saklas itaupa?

11. Cik saklas vajadzeigs del 2 ha vosoras kvisSu, s€s€iséjut
ar rukom? Ar masSinu? Cik saklas itaupa séjmasSina?

12. Sondors sé€ja vosoras kviSus. Apséja 3 desetinas s s un
1zs€ja 543 kg. Cik izsats uz 1 desetinas?

13. Komunas saimesteiba 6 ha apsati ar auzom. [zs¢s@séja
894 kg. Ar cik kg. saklas apsats 1| ha?

14. Apsaverit, kai reizynoti skaitli:

214 392 > 197

856 784 942




18, 4088 M 88 RN 18 e
N 2 Pas :.; P -2 Pl 3 Pat 4 N r)
16. 088 L 8Yy 198 L 2aT 176 .. 182
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17. 336:3 136:8 726:6 828:9
805:5 135:5 371:7 192:4
369:9 224: 192:2 285:5 Paraugs:
488:8 452: 475:5 384:6 136:8 =17
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Saknu dorzs.

1. Skolas kolektivs beja nulemis itaiseit saknu dorzenu.
Sam nulyvukam nu Skolas zemes atméréja 20 m. garu, 15 m
plotu zemes gobolu. Cik kv. metru lels byus saknu dorzs?
Cik tys iztaisa aru?

2. DorzenS rudini beja labi numaslots ar klava maslim.
Pavasari Skolniki izséja vél cepla palnus: %4 kg. uz 1 kvadrat
metru. Cik palnu izséja — pavysam? Barni dorzepa vyda
atstoja 1 metru plotu celenu. Celepnam kotra pusé beia 10
dubes — 1 metru plotas, 9 m. garas (storp dubem apm. 2 m
ploti celeni). lzzeimejit dubes uz sova plana.

Aprekinojit, cik zemes beja zam dubem, cik zam celenim.

3. 4 dubes Skolniki apséja ar sarkonim burkonim, 2 apsto-
déja ar ogurcCim, 4 ar griznim, 2 ar kopustim, 2 ar burakim,
2 ar pupom.

Péc tabeles, kura 26. lopas puse, aprekinojit, cik lelu
razu Skolniki dumoj sajemt rudimi. Sajemto raZza byus de|
Skolas kupgolda.

4. Apsaverit, kai jostoda saknes:

[o = ;R IME *‘_ S B e ) | kopusti: attolums storp stodim
‘- L - . . . . L] L] . - 70 cm

B % & B & & B 8 % 8 8 % 5 s S B 8w = aoae

stodim 25 cm, storp eilem

{* 1 buraki un griZzgi: attojums storp
ci.l.o...ct.-.l.np.._j ;30c1n-

...............'....'.O

cesesssessessvsscscsasst seipuli: attojums storp stodim
(FEE R NN ENXNERNNEENENEESRER] 20 Cm‘ Storp EIICHI 25 cm.

1.........‘..'...'..0'!!

Aprekinojit, cik kotru stodu beja vajadzeigs.
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Uzdavums 1. 1) Saknes lobok aug, jo jos ratok stoda cytu

nu cytas.

Ipazeistinit sovus mojinikus

ar Sim zeimejiumim.

Paleidzit pi stodeiSonas sadaleit dubi, aprekinojit, cik stodenu

vailadzes.

2) Padumoijit, vai jvus pi Skolas navaratu ireikot saknu

dorzenu,
5. 20X 20="> 3020 12X 80 24>10 40X 22
20X 2=40 40320 15X60 2420 20> 45
40> 10=400 50> 20 16X 60 3230 30 x 33
30 X 30="7? 2050 18X 50 43X 20 20X 38
6. 200 : 20 300 : 60 320: 40
500 : 50 400 : 50 240: 60
600 : 20 900 : 20 420:70
800 : 40 700 : 20 450 : 30
1. Metrs kartuna moksoj 32 kap. Cik josamoksoj par 26
metrim?
Lai pareizynot 32 uz 26 vajadzeigs (32 > 20) + (32 X 6).
Ta roksta tai: ., 32
20
192
'+ 64
832

Pec S0 parauga pareizynojit skaitlus™):

8. 11 X 11 16 16 18X 14 13X 25 25X 24
50 R LB I g A o b B b T
1313, 18X 18 17X 15 18X 42 928 22
1414 19D V36 AE T 19S 38 37 Y 28
15X 156 16X 12 24X 12 14 x27 36X 23
9. 27X 15  23X25 15X 47 33X 23 27 X 24
36X 16 3426 48X 16 25X 27 37X 19
4518 43X 22 19X 28 65X 15 26X 29
37X 27 24%36 39X 16 17)X56 47% 18
10. 5617 12X19 14X 17 1228
34X2 24X19 29X24 24%25
27 X 32 34X23 34X 28 36X135
2329 37X19 39X23 2829
2822 48X 18 42%15 26X 25
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Plavkupeiba.

1. Nakupta plava izdud 6 centneri slykta sina nu hek-
tara. Tei posSa plava, péc tam Kkad jej izorta, nuacata, numa-
slota ar moksleigim maslim un apsata ar zoli dud 40 centne-
ru loba sina. Kaidu inokumu dud hektars kuptas plavas un
kaidu ha nakuptas plavas, jo tyma apvyda centners loba sina
moksoj 2 rub. 10 kap., bet slykta — 1 rub. 80 kap.? Par cik
vairok inokuma dud goda kupta plava?

2. Pi plavas izloboSonas bejuSi Saidi izdavumi: arSona
un ecesona izmoksojus 15 rutblu, masloSona 30 rub., apséSona
ar zoli 27 rub. Si izdavumi jorekina uz 6 godim (péc 6 go-
dim plava nu jauna joizloboj). Cik izdavumu nok uz 1 gods?

Saleidzynojit dabotii skaitli (12 rub.) ar ti, cik pelnas
goda izdud 1 ha: aprekinojit, cik reiZzu pelna porsnadz izda-
vVumus.

3. Putilovkas cima 6 zemniki, kuru plavas atsarun vin-
kupus ar kupplateibu 12 ha, keres kupeigi pi plavu izloboSo~
nas. Kupeil izdavumi, jo ari dorbu aprekina nauda, beja Sai-
di: arSona — 90 rub., eceSona — 60 rub., masloSona — 384
rub., apséSona ar zoli — 366 rubli. Cik izdavumu nok uz
1 ha plavas?

4. To posa cima zemniki Petrovs un Kindzuls, kuru pla-
vas ar tai pat gobola, napisabidroja pyrmajim 6, bet izloboija
plavas kotrs pa sevi. Petrova izdavumi par 3 ha lelas pla-
vas izloboSonu snedzes leidz 240 rub., Kindzula par 2 ha lelu
plavu — 185 rubli.

Cik dorgi izmoksdja 1 ha Petrova plavas izloboSona?
I ha Kindzula plavas izloboSona?

Porrunojit sovstarpeigi, kode| lela zemes gobola apstro-
doSona iznok latok nakai moza, jo rekina uz vina hektara?

5. Pyrmi 6 zemniki ari kupeigi nuplovia plavu un sa-
iemia 459 cent. sina. Cik sina sajemia nu 1 ha?

Agrok nu tos poSas plavas (12 ha) sajemia tikai 108 cent-
neri sina. Cik reiZu tagad sina sajem vairok?

6. DaZreiz sina raZzu var pacelt, jo plavu tikai nuecej.
Vina cima zemniki, kurim vinkupus beja 18 ha plavu, pava-
sari tos kupeigi nuecéia un vosora sajemia 324 centneri sina.
Cik sina sajemts nu 1 ha? Par cik centnerim pasacalu$§ sina
raza, jo agrok sajemia tikai 12 cnt. nu 1 hektara?

s 354 : 2 925 : 5 72%.:7 848 : 8 927 : 9

672 : 2 445 : 5 875 :7 004 - 8 945:9
136 : 4 624 : 6 959 : 7 952 :8 963 :9
336 : 4 888 : 6 994 : 7 992 : 8 981:9




390:13 600 : 15 910:13 720 :
450 : 15 950:19 480 : 16 969 :
640 : 16 850 : 17 700 : 14 900 :

9, Apskotit kai daleiti skaitli:
196 | 14 984 | 24
14 REX A " e
56 24
514 24
0 0

10. 144:12 198 : 18 231 : 21 275 : 2
169:13 209 : 19 204 : 2 280 : 2

195:15 256 : 16 299 - 23 297 : 2
187 : 17 22515 288 : 24 310 : ¢

672 : 16 275: 25 972 : 27 894 : 5

12. 600 : 120 450 : 150 244 : 122
800 : 160 750 : 250 666 : 222
700 : 140 960 : 240 936 : 312
900 ; 180 720 :120 860 : 215

) 240 : 12 900 : 18 720.: 18 960 : ¢

-
-

629 : 22 144 : 36 208 : 26 817 : 43




PILYKUMS.

MARU TABELES.

Garuma mari.

Vacivai krivua mari.

Versts = 500 asim RS Rm,
Ass = 3 arSinim =7 padom 21/ ,o m.
ArSins = 16 verSokim =28 collim =71 cm.
Pada = 12 collim = 302 cm.
Colls = 10 linijom 42/, cm.

Jauni vai metriski mari.

Kilometrs (kIm) = 1000 metru 910 versta,
Metrs = 10 decimetrim =— 12/ ars.
Decimetrs = 10 centimetrim =— 2!/s vers.
Centimetrs = 10 milimetrim = '/, vers.

Svora mari.
Krivu mari.

Puds =40 marcenom T 1 8 . &
Marcepa = 32 lotim = 96 zolotnikim = 400 gr.
Lots — g zolotmkml T B, B, 2

Metriski mari.

Tonna | = 10 centnerim vai kvintalim = 1000 kilogr.
= 1000 kilogramim =— 61 pudam.
Centners — 100 kg = 6'/,, puda.

Kilograms = 1000 gr = ' 243 merc.
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Beramu vilu un skeistumu mari.
Krivu mari.

Cetverts = 8 c¢etverikim

Cetveriks = vai mars -—— 8 garcim — 26 litrim.
Spans = 10 Stofim = 20 butelem = 12 litrim.

Metriskimari

Litrs =— 10 decilitrim = 100 centilitrim
Dekalitrs — 10 litrim =3 garfim.
Hektalitrs = 100 litrim — 4 marim.

Ducs = 12 gobolim.

Kals = 30 gobolim.

Kopa (saks)== 60 gobolim.

Gross - 12 ducim = 144 gobolim.

Laukumu (kvadrat) mari.

Krivu mari.

Kvadratass =9 kv. ar§.=49kv. padom =4'/2 kv. m.
Kvadratarsins = 256 kv. verSokim =="1/3 Kv. m.
Kvadratpada =144 kv. collim g XS Ry, B
Desetina — 2400 kv. asim =3 pyuravitom =1'/,, ha
Pyuravita — 1/3 desetinas = %[ ha

Metriski mari.
Kvadratmetrs = 100 kv. dem =2 kv. ars.
Kv. decimetrs = 100 kv. cm
Kv. centimetrs = 100 kv. milimetrim
Ars (a) — 100 kv. metrim
Hektars (ha) =100 arim = ?/,, deset. = 2%,, pyurv.
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Metodiskas pizeimes.

Pasnadzut matematiku, Skolotojam jostota sev divi mer-
ki: 1) organiski salit matematiku ar vysu poreji Skolas
dorbu (kompleksu) un 2) panokt ti, lai barni pareizi saprostu
Kotru matematisku jedzini un isamoceitu rekinoSonas
tehniku.

Matematikas saisteibai ar kompleksu var byut dazaids
roksturs, atkareiba nu barnu vacuma: Jaunokam barnam jo-
mok saskaiteit, sarekinot, piraksteit skaitlus, kuri vajadzeigi jo
dzeiveé — dorba un rutaléos. Vacokam Skolnikam na tikai jo-
mok reikotis ar skaitlim, bet jomok ari Si skaitli izlitot kai
irucs dzeives parodeibu izpeteiSonai. Pima-
ram: izejut nu matematiskim aprekinim jotaisa sledzins, vai
saimei pitiks sovas maizes, vai atsamoksoj celt syltiis klavus,
vai daudzteirumi izdeveigoki par trejim teirumim u. t. t., u. t. t.

Utra moceibas goda barns ir taida vacuma, ka Skoloto-
jam jotur acis obeji mynati merki. Gromota rekini sadaleiti
uzduSonos (zadazi) un uzdavumaus (zadanija). Vitom Sej Sker-
Sona teiri formala: uzduSonom skaitli duti gromota, uzdavu-
mim skaitli josavoc Skolnikim poSim. Bet Saidam sadaleju-
mam pamata cyta nuzeime. UzduSonas saturs Sauroks: at-
byldut uz vaicojumu cik lupu gonompulka, par cik godim
brols vacoks par mosu, vai ari, cik cukra var nuperkt par
naudu, kuru tavs idevia puikai un cik naudas joizdud kasi-
ram, barns uzduSonu ir izsmelis vysa vysuma. Te uzduSona
poSa par sevi merkis. Tikai nadaudzu uzduSonu saturs
plaSoks. (Pim.: nu uzduSonom par lupkupeibu var moceitis,
kai lupus barot). Nu tom var taiseit vinu — utru dzeivei
dereigu slcdz{ini.

Uzdavumi tu tis gondreiZz vysi petniciska rokstura. Jus
izpyldut barns redzes, ka del to lai lobok ikortot dzeivi un
sovu saimesteibu jomok ari rekinot, Matematika ite ir
irucs: ar jos paleidzibu mes taisam aprekinus par asuSu
un stotam projektus, kai izdeveigok dzeivi izlobot. Skoloto-
jam nav josadzan péc to, lai Skolniki izstrodotu vysus gro-
mota pivastis uzdavumus, bet gon josasnadz tys, lai uzda-
vums, kuru Skolniks sev stota, tyktu ryupeigi izstrodots. Bez
t0, jo uzduSonas ir saisteitas ar zynomu temu — Skolotojs var
dut barnim rekinot ari bez kaidom izmainom. Pi uzdavumim
jam jopiit kritiskok. Litdereigi likt izstrodot tikai tus uzda-
vamus, kuri saskan ar vitejos apkortnes dzeivi. Jo uzda-
vums nav pimarots vitejim apstoklim jis joizmej. Daudzreiz
var gadeitis, ka savokti skaitli porok leli — porsnadz pos-
laik izstrodajamii koncentru, (symtu vai tyukstusSu). Skolo-
tojam taidi skaitli joatlik uz valoku laiku vai ari joizmej. Ti-
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kai ratus gadeiumus lobokim rekinotojim var atlaut strodot
ar lelokim skaitlim.

Tehnikas isamoceiSonu viglok panokt jo Skolotojs rvu-
peigi un bez steigSonos izstrodoj golvonus jedzinu mozgus
(uzlovyje momenty). Utra goda nu taidim pamat jedzinim
byutu mynomi trejs: 1) salikSonas — atjemSonas tabele, kura
péc gryuteibas iit pyrmo gods kursa. Tumar goda sokuma
ioporsalicynoj, vai Il grupas barni bez gryuteibom var golva
salikt vinzeimiu skaitlus un atjemt tus nu utra desmita skait-
lim. Jo tryukst vajadzeigds veikleibas, ite jopasakavej ilgok,
josavyngrinoj, pilitojut tis salikSonas un atjemSonas pajemi-
nus kaidi atticeiga vita uzrodeiti (skot .... lopas pusi).

2) Reizes rekins — utrs dzeivé vysvajadzeigokais
matematikas elements. Nav dumojams dabot kaut cik vei-
kleibas matematikas pilitoSonai bez reizes rekina zynoSonas.
Un taiSni tode]l navajag steigtis ar reizynoSonas tabeles imo-
ceiSonu, bet gon jopanok tys, lai barns kotru vajadzeigi rei-
zynojumu (proizvedenije), kuru jis aizmersis, atrostu salik-
Sonas cela. Reizeé ari jouzsver reizynoSonas pretejo darbei-
ba — daleiSona. Strodojut ar mozim skaitlim (leidz 20 un
leidz 100) jodumoj par turpmokii, — kai barnam saprutomoku
padareit poSu 3) desmitniku skaitlu sistemu (de-
setiCnaja sistema). Saskaitéjs leidz 10, barns pats
daboj jaunu matematisku jedzeni — desmitu, nu desmit
desmitim daboj — sy m t u nu desmit symtim—tyukstuSu.
Skolotojam jogodoj, lai barnim kotra gadejuma byutu daboja-
mi skaiteiSonai dereigi materiali: serkas (spickas), kuceni,
cisenas, rekinu kauleni, naudas goboli. Tikai tod, jo barns
bez kaidom gryuteibom ar pasaverSonas leidzeklu (naglad-
nyie posobija) paleidzeibu moces salikt vajadzeigu skaitli, jis
velok pareizi saprass numeraciju (vares uzraksteit kuru grib
skaitli) un vigli isamoceis izvest vajadzeigdos darbeibas ar
lelokim skaitlim.

Bez itim vysporejim aizrodejumim snadzu dazus paskai-
drojumus pi gromotas teksta (skot. moziis cyporus teksta):

1) Nubeidzut vinzeimiu skaitlu salikSonu, barni jonuvad
pi sledzina, ka suma nav atkareiga nu salikamu Kkorteibas.
Su patiseibu barni jau sen ir atrodusi, Skolotojam tikai uz itii
jenaroda. Nikaidi formulejumi (pravila) nav nu golvas jo-
Imoca.

2) Pyrms sastateit tabeli, jopanok tys, lai barni mocaitu
skaiteit pa grupom, pim.: lai pi 8 + 7 ji 8 papildeitu lidz des-
mitam, (- 2) un péc tam piskaiteitu atlyvkusiu skaitli. Taipat
pi atiemSonas: 13 — 5 — atjemt 3 péc tam 2.

3) Skaitlu numeracija leidz 100 joiziem mutiski, skaitut
kaidus nabejs prikSmetus, kai cisenas, serkas, naudu un sa-
vinojut tus pa desmit. Tikai tad, kad barni vairs nataisa klai-
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du nusaukdami skaitlus, kurus atzeimej ar pasaversSonas lei-
dzeklim, joporit pi skaitlu raksteiSonas.

4) Mtyma vita jopasakavej ilgok un uz konkretim pimarim
jopardda, kod nols aizpylda tuksSu vitu: Jo tryukst vininiku,
aiz desmitim rokstam noli; jo tryukst desmitu un vinu, aiz
symtnikim rokstam 00.

5) Zam ,mars" dumots krivu beramvilu mars — (Cetve-
rik). Jo daZos kolonijas, litoj Latvija (Raseja) pazeistami
~pyuru®, iteicams sovu labeibu un saknes uzskaiteit (ucCest)
pyurus.

6) Barni naresSi jauc skaitlus, kas raksteiti vinaidim cypo-
rim, pim.: 57 un 75, todel pi taidim skaitlim jopasakavej: jolik
parodeit, cik kotram nu jim desmitu. Desmitus pyrmus nu-
sauc, ti ari pyrmi joroksta.

7) ,PerkSona un porduSona“ vysmilokd barnu rutala. Tu
iteicams arvin praktizet | un Il grupos. Sai gadejuma itei-
cams ,tergotis® ar eistu naudu, jo izadud salaseit 20 gobolu.

8) Bez Skolas dorba dinu uzskaita barni jopirodynoj veikli
izdareit dazus cytus uzskaitus, pim.: Kotra Skolnika nukavetu
moceibas stunZu uzskaitu, laika (leita, saules, vejainu u. t. t. di-
nu) uzskaitu, temperaturas (soltuma un syltuma) uzskaitu, jo
Skola ir termometrs u.t.t. Péc zynoma laika (nedelas vai me-
nesa) kotrs uzskaits joparoda diagramos.

9) Barni jopiradynoj vysas darbeibas ar skaitlim leidz 100
izdareit golva, pi kam saskaitut, pim.: 47 + 5==52 joskaita
47 + 3 (lai dabot opolus desmitus), péc tam * 2.

10 Rekinojut ipriSkejus skaitliskiis pimarus jopanok
tvs, lai barni isamoceitu salikSonu un atjemSonu un reizes re-
kinu taidim pajeminim, kaidi teik litoti pi skaiteiSonas golva.
Su pajeminu litoSonu un raksteiSonu eilepom ari uz prisku
vajag praseit nu barnim vysus gadejumus, kod jim jostrodoj
ar skaitlim leidz 100 un kod pi salikSonas nav vairok kai 2 sa-
likami.

Tolok joporit uz rokstiskas salikSonas un atjiemSonas paje-
minim. Site barni poSi salikSonu tik ilgi demonstrej uz kuce-
nim, cikam jim pilneigi skaidrs palik salikSonas princips un
tehnika. Péc tam porit uz skaitlu raksteiSonu stulpeniis (vinu
zam utra).

11) Nu pareizas atiemSonas saprasonas, ir atkareigas vu-
sas tolokos sekmes pareizi isamoceit rokstiskas rekinoSonas
tehniku. Todel te jopasakavej tik ilgi, cikam kotrs Skolniks
uz kucepim pareizi mok izvest atiemSonu aizjemt desmitniku,
sadaleit ju vininikus, piskaiteit asustis vininikus, péc tam at-
iemt: nu vininikim vininikus, nu desmitim — desmitus. Kod
itys process skaidrs, joporit uz rokstisku atjemSonu (26—39), pi
kam vajag piradynot barnu aizjemSonas gadejuma likt vers
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desmitim punktu (,,porodu zeimi®“): cyporu ar punktu skaiteit
par vinu mozoku nakai raksteits.

12) Pi dalu salikSonas jopiit praktiski, bez vysaidu lyku-
mu (pravilu) moceiSonas. Pim.: par 2 ned. paterej galas
%+ 3% =% + Y +*/,=1 marc. un */, vai 1% marc. Par 4
nedelom—1% + 1Y =1 +'1) + (3% + %) =2 + 1=3 marc.,
pi kam pilneigi piteik, jo salikSonu barns izdora golva un uz
papeira uzroksta tikai gola rezultatu, pim.: % + 34 =1 % m.

13) Vaicojums par kupgoldu kotra zipa joizskir praktiski.
Jo Il gr. Skolnikim tys nav pa spakam, tolka var nokt vacoki
Skolniki un Skolotoji. Edipu sarokstu sastotit taidu, kaids vi-
glok izvadams pi vitejim apstoklim.

14) Pilneigi piteik, jo Il gr. Skolniki Saidus rekinus var
golva izrekinot. Vacoki Skolniki var rekinot rokstiski.

15) Cenas jemt vitejos.

16) UzduSonas 31—33, kai ari 2 uzdavumu iteicams iz-
strodot tikai tymas apvydiis, kur drebes izgatavoj moijos, pi
kam vajag sameklet vitejus skaitlus par spresSonu un ausSonu.
(irist vereibu uz sivites apkrauteibu ar mojas dorbim.

17) 1l grupa pi kvadraturas aprekinoSonas vajag sorgotis
nu pazeistamo formulejuma: garumu pareizynot uz plotumu:
var gadeitis, ka barns pareizi isamoca lykumu, bet naizskai-
droi poSu jedzini. Tikai péc tam, kad utra coda Skolniks pi-
teikusSi daudz ir zeiméjis taisnstyurus uz papeira un skaite-
1is kvadratenus, treSa goda var atlaut tam aprekinot laukumu
mehaniski (péc pravilas).

18) Ar Su nudalu nusabeidz darbeibas ar divzeimiu skait-
lim. Todel pi skaitlisku pimaru Nr.Nr. 10-—15 izstrodoSonas
Skolotojiam jogriZ vereiba uz ti, vai barni piteikusSi labi ir
isamocéijusi Su matematikas koncentru (darbeibas ar skaitlim
leidz 100). Jo vajadzeigs, Skolotojam Sej nudala jopapyldynoj
ar .,stulpenim* (stolbiki).

19) Tabeles par cyuku baroSonu var pajemt nu V. Leimana
egromotenas ,,Cukkopiba* (latv. voluda, moksa 30 kap.). Sai
gromotena Skolotojs var atrast daudz rekinoSonai dereiga
materiala.

20) ReizvnoSona un daleiSona ar divzeimiu skaitli péc
V. Z. P. programom pornasta uz treSu moceibas godu. Bet
'tai kai IIl grupai péc programom joisamoca porok daudz jau-
na matematiska materiala, valams ar mynatom darbeibom
barnus ipazeistynot utra goda. Prutams, ka tii var dareit
tikai tad, kad barni piteikuSi labi izmocgéjusi vysu ipriSkeji.
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